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Resumo

O ensino da Estatistica vem fazendo parte do curriculo da Educagdo Basica
brasileira, no entanto ocorreu tardiamente, pois 0s contetdos de Estatistica, Pro-
babilidade e Combinatéria s6 foram inseridos no curriculo a partir de 1997 com
a publicagcdo dos Parametros Curriculares Nacionais de forma gradativa no En-
sino Fundamental e Ensino Médio. Contudo, observa-se que ainda had uma lacuna
no ensino probabilistico e estatistico, que ocupa um percentual de horas/aula de
ensino, mais especificamente nas duas primeiras séries do Ensino Médio, despro-
porcional ao exigido no Exame Nacional do Ensino Médio (ENEM). Este estudo
tem por objetivo principal analisar quantitativamente as questdes relacionadas a
probabilidade e estatistica envolvidas na prova de Matematica e suas tecnologias
do ENEM, e também auxiliar na compreensao de como as praticas docentes tém
se organizado conforme o desenvolvimento da competéncia estatistica. Tal estudo
busca uma metodologia quantitativa, com um suporte empirico associado a percepgéao
da atuacdo profissional de alguns professores que ministram aulas de Matematica
no ensino medio em escolas publicas e(ou) privadas e a avaliagdo de questdes
associadas a Probabilidade, Estatistica e Calculo Combinatério, presentes nas
provas de Matematica do ENEM entre os anos de 2009 a 2019. Ao longo do
estudo pode-se compreender que é fundamental que as escolas devem capacitar
os alunos do ensino basico, para a realizacdo deste exame, criando novas
estratégias de ensino que possam favorecer o desenvolvimento das habilidades de
probabilidade e estatistica. Tendo em vista os resultados apresentados nesse
trabalho, percebe-se uma quantidade consideravel de questdesde Estatistica,
Probabilidade nas provas do ENEM, e com isso a importancia de que tais assuntos
sejam tradados de forma ainda mais atenciosa no ensino basico,principalmente em
todo o ensino medio.

Palavras chave: Exame Nacional do Ensino Médio; Matemética e suas tec-
nologias; Professores de matematica; Competéncias e habilidades.



Abstract

The teaching of Statistics has been part of the curriculum of Brazilian Basic
Education, however it occurred late, as the contents of Statistics, Probability and
Combinatorics were only included in the curriculum from 1997 with the
publication of the National Curriculum Parameters gradually in the Elementary
and High School. However, it is observed that there is still a gap in probabilistic
and statistical teaching, which occupies a percentage of teaching hours/class,
more specifically in the first two grades of High School, disproportionate to what
is required in the National High School Examination (ENEM). The main objective
of this study is to quantitatively analyze the issues related to probability and
statistics involved in the ENEM Mathematics test and its technologies, and also
to help understand how teaching practices have been organized according to the
development of statistical competence. This study seeks a quantitative
methodology, with empirical support associated with the perception of the
professional performance of some teachers who teach Mathematics classes in high
school in public and/or private schools and the assessment of issues associated
with Probability, Statistics and Combinatorial Calculus, present in ENEM's
Mathematics tests from 2009 to 2019. Throughout the study, it can be understood
that it is essential that schools should train elementary school students to take this
exam, creating new teaching strategies that favor the development of probability
and statistics skills. In view of the results presented in this work, there is a
considerable amount of issues of Statistics, Probability in ENEM tests, and with
it the importance that such matters are dealt with even more carefully in basic
education, especially throughout the high school.

Keywords: National High School Exam; Mathematics and its technologies; Math
teachers; Skills and abilities.
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1 Introducao

O mundo atual disponibiliza ao cidaddao uma infinidade de dados e informa-
¢Oes que podem ser oriundos de pesquisas eleitorais, estudos climaticos, taxas de
desemprego, dados epidemioldgicos, indices ambientais, entre outros. Essas in-
formacbes sdo apresentadas ao publico por meio de gréficos, tabelas, indices,
valores percentuais apresentados em noticiarios, redes sociais, boletins
epidemioldgicos e pesquisas. Assim, é conveniente que o cidaddo esteja
habilitado a desenvolver uma anélise cuidadosa e criteriosa que esteja apoiada em
conhecimentos estatisticos basicos para que seja capaz de realizar uma
interpretacdo de modo a minimizar erros e Viés.

Diante desta necessidade, ocorreu a inclusdo da Estatistica no curriculo da
Educagdo Basica de modo explicito nos documentos oficiais no final da década
de 1990, com a publicagdo dos Pardmetros Nacionais Curriculares. Desde ent&o,
vem sendo parte integrante das diretrizes e documentos que regulamentam a edu-
cacdo no Brasil, tais como a Base Nacional Comum Curricular e Curriculo Basico
Comum.

Assim, o estudo da estatistica e a inclusdo de topicos sobre probabilidade,
ocorridos nos documentos legais passaram a ser exigidos também em avaliacdes
do Ensino Médio como o ENEM. Entretanto, para que tal inclusdo resulte em
beneficios para o cidaddo, isso se tornou um instrumento pedagdgico que pode
auxiliar no diagnéstico dos mais diversos aspectos envolvidos no processo de
ensino-aprendizagem. O numero de questdes relacionadas a tais assuntos vem
ocorrendo com frequéncia, principalmente na prova de Matematica e Suas
Tecnologias do ENEM.

Varios estudos se propdem a refletir o papel que cada disciplina desempenha, e
uma classificacdo das questdes de probabilidade e estatistica por meio de
categoriase posterior analise permite entender como e o qué € avaliado.

Assim, o presente trabalho tem por objetivo categorizar e analisar as questes
de Probabilidade e Estatistica presentes no ENEM, a fim de verificar como tém
sido encaminhadas quantitativamente as habilidades e competéncias que tém sido
exigidas desses alunos no periodo de 2009 a 2019.
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2 Referencial Tedrico

2.1 A Relevancia do Ensino da Estatistica na Educacéo Basica

A Educacdo Estatistica tem se consolidado como uma linha de pesquisa da
area Educacdo Matematica e estuda questdes relativas ao ensino e a aprendizagem
de conceitos estatisticos. Contudo, a compreensdo e aprendizagem dos conceitos
estatisticos ainda estdo pouco sistematizadas (GODINO; BATANERO; CANIZA-
RES, 1987).

D’ambrosio (1998) afirma que ha trés areas entrelacadas de interesse para a
Estatistica: descricdo e resumo de dados (usada por exemplo, para entender, rela-
tar e discutir taxas de desemprego, indices de mortalidade, custo de vida, alturas
de alunos de uma determinada sala de aula); teoria das probabilidades (associada
a situacdes que envolvem o acaso e situagdes de combinatoria) e analise e
interpretacdo de dados amostrais (inferéncia).

Segundo o autor supracitado, a Estatistica vem ao longo do seu desenvolvi-
mento prestando uma grande contribuicdo a sociedade, pois, além de fornecer
métodos para organizar, resumir e comunicar dados, também proporciona condi-
cOes de fazer inferéncia por meio de observacdes realizadas por um universo maior
de observacgOes potenciais.

Percebe-se que o estudo da estatistica ocorreu inicialmente pela necessidade
de formar profissionais aptos a usar a analise de dados em suas pesquisas cienti-
ficas. A partir disso, surgiu a necessidade de desenvolver o pensamento estatistico
desde a Educacéo Basica.

Frente a essa realidade, a implementacdo da formagéo estatistica desde a Edu-
cacdo Basica foi ganhando forca mundialmente principalmente pela constatacdo
de que além da importancia na formacéo do espirito cientifico relacionado ao carater
investigativo da Estatistica, via-se nessa ciéncia uma dimensao politica e ética
importante para o desenvolvimento do senso critico dos alunos.

Com base nos Parametros curriculares nacionais (2000), estudar Estatistica e
Probabilidade favorece o desenvolvimento de certas atitudes como posicionar-se
criticamente, fazer previsdes e tomar decisdes ante as informacdes vinculadas
pela midia, livros, jornais e outras fontes. Dessa forma, os conteddos de
Estatistica, Probabilidade e Analise Combinatdria foram inseridos no curriculo
em 1997 com a publicacdo dos ParametrosCurriculares Nacionais (PCNs) para 0s
anos iniciais do Ensino Fundamental, em 1998 para os anos finais do Ensino
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Fundamental, e em 1999 para o Ensino Médio.

Considera-se que o objeto de estudo da Educacdo Estatistica é o processo
de ensino e aprendizagem de questdes referentes a Estatistica, a Probabilidade
e & Combinat6ria em todos os niveis de ensino, com a finalidade de propiciar uma
aprendizagem mais significativa ao aluno, contribuindo para o desenvolvimento
de competéncias tanto estatisticas, quanto probabilisticas (WALICHINSKI, 2012).

No Brasil ja se fazia sentir, ha tempos, a necessidade de um cur-
riculo pré-universitario que contemplasse de maneira explicita e
definitiva a area de Probabilidade e Estatistica. [...] Permeando
todos os ciclos da Educacdo é possivel detectar a preocupacao
constante de que os alunos sejam capazes de (dentre outros as-
pectos): a) utilizar diferentes fontes de informacao e recursos tec-
noldgicos para adquirir e construir conhecimento; b) questionar a
realidade, formulando problemas e tratando de resolvé-los, utili-
zando para isto 0 pensamento l6gico, a criatividade, a intuicdo, a
capacidade de analise critica, selecionando procedimentos e ve-
rificando sua adequacdo. Essas capacidades poderiam ser explo-
radas no ensino fundamental por meio da aprendizagem de ferra-
mentas de Estatistica, que poderdo ser vistas tanto isoladamente
dentro da disciplina Matematica, ou entdo como uma atividade
de interacdo com outras disciplinas, por intermédio dos chamados
temas transversais (Cordani, 2015, p.170).

Diante do exposto, o documento oficial(PCNs) deixa claro que o aluno deve se
desenvolver de forma que seja capaz de mobilizar o proprio conhecimento, ou
seja, ser protagonista na construcdo do conhecimento frente as suas
subjetividades.

Segundo Coutinho e Almouloud (2010) o ensino de métodos e modelos
estatisticos deu lugar as discussbes sobre o desenvolvimento de habilidadese
competéncias que poderiam tornar o aluno mais preparado para compreender e, se
necessario, transformar a realidade que o cerca.

Por outras palavras, a inser¢cdo das habilidades e competéncias desse
componente curricular estd na busca por uma formacao intergrada do cidadéo.
Verifica-se uma demanda crescente na compreensdo e na potencializacdo dos
estudos de estatistica e probabilidade, tornando-se necessaria a modernizacdo de
materiais didaticos, bem como das avaliacdes externas nacionaise processos
seletivos de universidades ou vestibulares.
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2.2 PCN, CBC e BNCC - Documentos que normatizam a
educacdo bésica

A Secretaria de Educacdo Basica zela pela educacdo infantil, pelo ensino
fundamental e pelo ensino médio. A educacdo basica é o caminho para assegurar a
todos os brasileiros a formagdo comum indispensavel para o exercicio da cidadania
e fornecer-lhes os meios para progredir no trabalho e em estudos posteriores (MEC,
2014, p. 1).

Atualmente, os documentos que norteiam a educacgdo basica sdo a Lei n° 9.394,
que estabelece as Diretrizes e Bases da Educagdo Nacional (LDB), as Diretrizes
Curriculares Nacionais para a Educacdo Bésica e o Plano Nacional de Educacéo,
aprovado pelo Congresso Nacional em 26 de junho de 2014. Outros documentos
fundamentais sdo a Constituicdo da Republica Federativa do Brasil e o Estatuto da
Crianca e do Adolescente.

No Brasil, os PCNs - Parametros Curriculares Nacionais, criados no final da
década de 90, sdo diretrizes elaboradas pelo Governo Federal com o objetivo
principal de orientar os educadores por meio da normatizacdo de alguns fatores
fundamentais referentes a cada disciplina. Esses parametros abrangem tanto a rede
publica, como a rede privada de ensino, conforme o nivel de escolaridade dos
alunos. Sua meta é garantir aos educandos o direito de usufruir dos conhecimentos
necessarios para o exercicio da cidadania. Embora ndo sejam obrigatdrios, os PCNs
servem como norteadores para professores, coordenadores e diretores, que podem
adapta-los as peculiaridades locais.

Os PCNs foram elaborados como um conjunto de orientacGes e
recomendacdes para apoiar o trabalho docente. Em primeiro
momento foram fixados conteddos minimos para o Ensino
Fundamental e, posteriormente, para o Ensino Médio, com vistas a
assegurar formag&o basica comum e respeito aos valores culturais e
artisticos, nacionais e regionais. (BRANCO et al. 2018)

Os PCNs nada mais sdo do que uma referéncia para a transformacdo de
objetivos, contetdos e didatica do ensino. Foram desenvolvidos para que o ensino
no Brasil tivesse autonomia para poder trabalhar os conteudos nas escolas,
conforme a necessidade e regionalidade e o contexto em que a escola estava
inserida.

O Contetddo Basico Comum (CBC), é uma proposta curricular desenvolvida
pelas secretarias estaduais de educacado, voltada para as escolas da rede publica,
sendo que as escolas particulares pudessem também aderir a proposta. A
justificativa da Secretaria de Educacdo do Estado de Minas Gerais (SEE-MG)


http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/l9394.htm
http://portal.mec.gov.br/index.php?option=com_docman&task=doc_download&gid=15548&Itemid=
http://portal.mec.gov.br/index.php?option=com_docman&task=doc_download&gid=15548&Itemid=
http://pne.mec.gov.br/?pagina=conhecendo_pne
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/Constituicao/Constituicao.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/l8069.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/l8069.htm
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para a elaboracéo dessa proposta € a de que o ensino tradicional estaria desgastado
e ultrapassado no que diz respeito aos seus conteudos, uma vez que 0s assuntos
eram tratados de forma abstrata, e fora da realidade dos alunos, ndo contemplando
sua criatividade, imaginacdo e senso critico frente ao conhecimento.

O CBC, por ser pautado nos PCN, carrega consigo todo esse
processo de hibridacdo a que os PCN submeteram-se, evidenciando
direta ou indiretamente, combinac¢des de “distintas tradigdes de
experiéncias nacionais e locais” (MATOS; PAIVA, 2007, p.190)

Assim, 0 CBC descreve os contetidos basicos de matematica, na intencao de dar
ao aluno base para que ele possa realizar a ligagdo entre a teoria da sala de aula e o
cotidiano, a fim de formar um cidad&o consciente. Também, o CBC permite que o
professor organize o conteudo de todo o ano letivo.

A Base Nacional Comum Curricular (BNCC) € um documento de carater
normativo que define o conjunto organico e progressivo de aprendizagens
essenciais que todos os alunos devem desenvolver ao longo das etapas e
modalidades da Educacdo Basica, de modo a que tenha assegurados seus direitos
de aprendizagem e desenvolvimento, em conformidade com o que preceitua o Plano
Nacional de Educacdo — PNE. (BRASIL, 2017).

A BNCC:

Estabelece conhecimentos, competéncias e habilidades que se
espera que todos os estudantes desenvolvam ao longo da
escolaridade bésica. Orientada pelos principios éticos, politicos e
estéticos tragcados pelas Diretrizes Curriculares Nacionais da
Educacdo Bésica, a Base soma-se aos propésitos que direcionam a
educacdo brasileira para a formacdo humana integral e para a
construcdo de uma sociedade justa, democratica e inclusiva.
(BRASIL, 2017).

Assim, a BNCC torna-se referéncia nacional para a formulacéo dos curriculos dos
sistemas e das redes escolares dos Estados, do Distrito Federal e dos Municipios
e das propostas pedagogicas das instituicbes escolares. No Ensino Médio se
organiza em continuidade ao proposto para a Educacdo Infantil e o Ensino
Fundamental, centrada no desenvolvimento de competéncias e orientada pelo
principio da educacdo integral. Portanto, as competéncias gerais da Educacdo
Basica orientam igualmente as aprendizagens dessa etapa, como ilustrado no
esquema a seguir, sejam as aprendizagens essenciais definidas nesta BNCC,



sejam aquelas relativas aos diferentes itinerarios formativos — cujo detalhamento
é prerrogativa dos diferentes sistemas, redes e escolas, conforme previsto na Lei
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Figura 1: Competéncias Gerais da Educacdo Basica
Fonte: (BRASIL, 2017)

As aprendizagens essenciais definidas na BNCC do Ensino Médio estdo
organizadas por areas do conhecimento (Linguagens e suas Tecnologias,
Matematica e suas Tecnologias, Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias, Ciéncias
Humanas e Sociais Aplicadas). Para cada area do conhecimento, s&o
definidas competéncias especificas, e a cada uma dessas competéncias, sao
descritas habilidades a ser desenvolvidas ao longo da etapa.
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2.3 A Estatistica no ENEM

O Exame Nacional do Ensino Médio (ENEM) foi idealizado pelo Instituto
Nacional de Pesquisas e Estudos Educacionais (INEP), autarquia do Ministério da
Educagdo (MEC) com o objetivo de avaliar o desempenho dos alunos concluintes
e egressos do Ensino Médio. Desde a sua criacdo, em 1998, o ENEM focaliza as
competéncias e habilidades basicas desenvolvidas, transformadas e fortalecidas
com a mediagéo da escola (BRASIL, 2009).

Em suas primeiras edi¢es, 0 ENEM apenas verificava o desempenho dos estu-
dantes, e as notas ndo eram utilizadas para ingresso no ensino superior. A intencéo
do MEC era ter um método para avaliar a educacdo no pais e, assim, aprimorar as
politicas educacionais, especialmente da rede publica.

Até 2008 a prova constava de 63 questdes e era aplicada em unico dia, com
quatro horas de duracdo. A partir de 2009 um novo modelo de avaliagdo foi
instituido na intencdo de unificar o processo de selecdo das instituicGes federais
de nivel superior. Além disso, os resultados do ENEM passaram a compor a
avaliacdo dos cursos de graduagdo como uma ‘“nota de entrada” e parte dos
critérios de selecdo a programas governamentais.

Segundo Kemiac (2011, p. 66), 0 ENEM permite ao poder publico dimen-
sionar e localizar as lacunas que debilitam o processo de formacéo dos jovens que
dificultam sua realizacdo pessoal e sua insercdo no processo de producdo da
sociedade.

Atualmente, o exame é realizado anualmente e tem duracdo de dois dias, con-
tém 180 questdes objetivas, divididas igualmente em quatro grandes areas: Cién-
cias da natureza e suas tecnologias; Ciéncias humanas e suas tecnologias; Lin-

guagens, codigos e suas tecnologias e Matematica e suas tecnologias, alem de
elaboracdo de uma questéo de redacao.

O conteudo de Estatistica € amplamente explorado nas questdes do ENEM,
gue também tem o objetivo de avaliar a leitura, analise e interpretacéo de dados.
Pode-se dizer que a Estatistica € uma area da Matematica que se ocupa da coleta,
organizacdo e analise de dados. Os dados podem ser quantitativos ou qualitativos
e a organizacao deles é feita por meio de tabelas e graficos. Ja a anélise dos dados
nos niveis mais basicos da Estatistica é feita por meio de medidas de centralidade
(moda, média e mediana), medidas de dispersdo (variancia e desvio padrdo),
porcentagens e também proporcionalidade.
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O contetdo das provas do Enem é definido a partir de matrizes de referéncia
em quatro areas do conhecimento:

Linguagens, cddigos e suas tecnologias, que abrange o conteudo de Lingua
Portuguesa, Literatura, Lingua Estrangeira (Inglés ou Espanhol), Artes, Educacédo
Fisica, e Tecnologias da Informacdo e Comunicacao;

Matematica e suas tecnologias;

Ciéncias da Natureza e suas tecnologias, que abrange os contetidos de Quimica,
Fisica e Biologia;

Ciéncias Humanas e suas tecnologias, que abrange os conteudos de Geografia,
Historia, Filosofia e Sociologia.

O termo Matriz de Referéncia ou Quadro Conceitual (em inglés Framework) e
utilizado especificamente no contexto das avaliagdes em larga escala para definir
0 construto e os fundamentos tedricos de cada teste ou questionario que compde
a avaliacdo, indicar as habilidades ou tracos latentes a serem medidos e orientar a
elaboracdo de itens. Além disso, também orienta a construcdo de escalas de
proficiéncia, que especificam os niveis em que os estudantes se encontram e quais
habilidades provavelmente sdo capazes de realizar no contexto da avaliacdo
(INEP, 2020).

Na BNCC, competéncia é definida como a mobilizacdo de conhecimentos
(conceitos e procedimentos), habilidades (praticas, cognitivas e socioemocionais),
atitudes e valores para resolver demandas complexas da vida cotidiana, do pleno
exercicio da cidadania e do mundo do trabalho. Ja as habilidades podem ser
definidas como conhecimentos necessarios para o pleno desenvolvimento das
competéncias. Assim, ao desenvolver uma competéncia, estamos mobilizando
varias habilidades que juntas proporcionam o dominio em determinado contexto.
Normalmente, as habilidades  estdo relacionadas a  verbos,
como identificar, associar e interpretar (BRASIL, 2018).

A matriz de Referéncia do ENEM para Matematica e suas Tecnologias
(Tabela 1) contém competéncias de area associadas a Estatistica e Probabilidade
que se definemconforme Hulsizer e Woolf (2009, p. 17), como pode ser visto na
Figura 1.
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Letramento estatistico:
ler, escrever, interpretar,
demonstrar, entender,
comunicar.

Relacionar dados com
situagdes concretas,
admitir a presenca de
variabilidade e
incerteza.

Compreender um
processo estatistico e
interpretar resultados.

Figura 2: Competéncias associadas a Estatistica e Probabilidade — ENEM
Fonte: Hulsizer e Woolf (2009).

Observa-se que as competéncias estatisticas avaliadas no ENEM apoiam em
habilidades dispostas na matriz de Referéncia do ensino da Matematica e suas
Tecnologias, contemplando assim diversas habilidades.
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Tabela 1: Matriz de referéncia ENEM para Matemaética e suas Tecnologias

Competéncias

Habilidades

H1 - Reconhecer, no contexto social, diferentes significados erepresentagdes dos ndmeros e operacdes - naturais,

inteiros, racionais ou reais.

1 - Construir significados para os
ndmeros naturais, inteiros,
racionais e reais

H2 - Identificar padr8es numéricos ou principios de contagem.

H3 - Resolver situagdo-problema envolvendo conhecimentos
NUMEricos.

H4 - Avaliar a razoabilidade de um resultado numérico na
construcdode argumentos sobre afirmacfes quantitativas.

H5 - Avaliar propostas de intervencdo na realidade utilizando
conhecimentos numéricos.

2 - Utilizar o conhecimento geométrico
pararealizar a leitura e a representacdoda
realidade e agir sobre ela

H6 - Interpretar a localizacdo e a movimentacéo de pessoas/objetos
no espaco tridimensional e sua representacdo no espaco bidimensional.

H7 - Identificar caracteristicas de figuras planas ou espaciais.

H8 - Resolver situacdo-problema que envolva conhecimentos
geomeétricos de espaco e forma.

H9 - Utilizar conhecimentos geométricos de espaco e forma na
selecdode argumentos propostos como solugdo de problemas do

3 - Construir nogBes de grandezas e medidas
para a compreensdo da realidade e a
solugdo de problemas do cotidiano.

cotidiano.
H10 - Identificar relagGes entre grandezas e unidades de medida.

H11 - Utilizar a nocdo de escalas na leitura de representacao
desituacdo do cotidiano.

H12 - Resolver situacdo-problema que envolva medidas de grandezas.

H13 - Avaliar o resultado de uma medicdo na construgdo de
umargumento consistente.

H14 - Avaliar proposta de intervencdo na realidade utilizando
conhecimentos geométricos relacionados a grandezas e medidas.
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H15 - Identificar a relacdo de dependéncia entre grandezas.

4 - Construir nogdes de variacao
de grandezas para a compreensao
da realidade e a solucdo de
problemas do cotidiano.

H16 - Resolver situacdo-problema envolvendo a variagdo de
grandezas, direta ou inversamente proporcionais.

H17 - Analisar informacdes envolvendo a variacdo de grandezas
COMO recurso para a construcdo de argumentacéo.

H18 - Avaliar propostas de intervencdo na realidade
envolvendo variacdo de grandezas.

5 - Modelar e resolver problemas que
envolvem variaveis socioecondmicas
ou técnico-cientificas,

usando representacdes algebricas.

H19 - Identificar representacOes algébricas que expressem arelacao
entre grandezas.

H20 - Interpretar grafico cartesiano que represente relagdes entre
grandezas.

H21 - Resolver situacdo-problema cuja modelagem envolva
conhecimentos algébricos.

H22 - Utilizar conhecimentos algébricos/geométricos como recurso
para a construcdo de argumentacao.

H23 - Avaliar propostas de intervencdo na realidade utilizando
conhecimentos algébricos.

6 - Interpretar informacgdes de natureza
cientifica e social obtidas da

leitura de gréficos

e tabelas, realizando previsdo de
tendéncia, extrapolacéo,
interpolacéo e interpretacéo.

H24 - Utilizar informagBes expressas em gréaficos ou tabelas para
fazerinferéncias.

H25 - Resolver problema com dados apresentados em tabelas ou gréaficos.

H26 - Analisar informacgfes expressas em graficos ou tabelas como

recursopara a construcéo de argumentos.

7 - Compreender o carater aleatério
e ndo-deterministico

dos fendmenos naturais e sociaise
utilizar instrumentos adequados
para medidas, determinagdo de
amostras

e célculos de probabilidade para
interpretar ~ informacbes  de
variaveis apresentadas

em uma distribuigdo estatistica.

H27 - Calcular medidas de tendéncia central ou de dispersdo de
umconjunto de dados expressos em uma tabela de frequéncias de
dados agrupados (ndo em classes) ou em gréficos.

H28 - Resolver situagdo-problema que envolva conhecimentos
de estatistica e probabilidade.

H29 - Utilizar conhecimentos de estatistica e probabilidade como recurso

para a construgdo de argumentac&o.

H301-6Avaliar propostas de intervencio na realidade utilizando
conhecimentos de estatistica e probabilidade.




Observa-se na tabela 1 que as competéncias se apoiam em habilidades,
algumas habilidades diretamente relacionadas & estatistica e probabilidade tais
como H24, H25, H26, H27, H28, H29 e H30, e também outras habilidades ndo
diretamente relacionadas, como H2 e H4, mas que de certa forma podem auxiliar
na construcao de ideias para a resolucdo de determinadas questdes de estatistica e
probabilidade.

Observamos tambem que tais habilidades podem servir de apoio, em alguns
casos, na resolucdo de problemas contidos ndo somente na prova de Matematica
e suas Tecnologias, mas também nas outras provas, como por exemplo, na prova
de Ciéncias da Natureza e suas tecnologias no que se refere a interpretacdo de
graficos e tabelas, como podemos observar na questdo seguinte:

QUESTAO 123/ ENEM 2017 / 2° DIA / CADERNO AMARELO

A epilacéo a laser (popularmente conhecida como depilagéo a laser) consiste na
aplicacdo de uma fonte de luz para aquecer e causar uma lesdo localizada e controlada
nos foliculos capilares. Para evitar que outros tecidos sejam danificados, selecionam-se
comprimentos de onda que s@o absorvidos pela melanina presente nos pelos, mas que
ndo afetam a oxi-hemoglobina do sangue e a &gua dos tecidos da regido em que o
tratamento sera aplicado. A figura mostra como é a absorcéo de diferentes comprimentos
de onda pela melanina, oxi-hemoglobina e agua Qual é o comprimento de onda, em nm,
ideal para a epilacao a laser?

N
500

Melanina

37,5 4

25,0 —

Absorgao (%)

12,5 V)

v

0

] I 1 1

1 1 1
400 500 600 700 800 900 1000 1100
Comprimento de onda (nm)

MACEDO, F, S; MONTEIRQ, E. ©, Epllags

Revista Brasileira de Medicina O T VRN IT

ey 4 sat 2015 (adaptado)

Figura 3: Questao 123/ enem 2017 / 2° dia / caderno amarelo

Qual é o comprimento de onda, em nm, ideal para a epilacéo a laser?
A. 400

20



B. 700
C. 1100
D. 900

E. 500

No entanto, as habilidades contidas na competéncia de area 7 — “compreendero carater
aleat6rio e ndo deterministico dos fendmenos naturais e sociais e utilizar instrumentos
adequados para medidas, determinacdo de amostras e calculos de probabilidade para
interpretar informacdes de variaveis apresentadas em uma distribuicdo estatistica”,
tem sido bastante recorrentes nas provas do ENEM.
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2.4 Metodologia do Ensino de Estatistica na Educacéo Basica

Para um aprendizado significativo, com base nas argumentacdes de Skovs-
mose (2007), Freire (1997) e D’ambrosio (1996), percebe-se que os professores
precisam ter dominio da matéria que ensinam, conhecam o contetido em profun-
didade, compreendam o processo de ensino-aprendizagem e disponham de ferra-
mentas didaticas consistentes e tenham clareza do que ensinam e como ensinam.
Segundo Lopes (2003, p. 11), o elemento central do conhecimento profissio- nal

do professor é, sem davida, o didatico do conteido, porém ndo é o suficiente.
Faz-se necessaria uma combinacdo adequada entre o conhecimento sobre o con-
teldo matematico a ser ensinado e o conhecimento pedagdgico e didatico de como
ensina-lo.

Para tal, para direcionar a acdo do professor, os documentos oficiais como
0s PCNs propdem como perspectiva metodoldgica a resolucdo de problemas e
define como uma postura de investigacdo frente a qualquer situacdo ou fato que
possa ser questionado (BRASIL, 2000).

Branca (1997, p. 38) reforca que a metodologia da resolugdo de problemas
quando utilizada pelo professor, torna-se uma aliada para o trabalho com Estatis-
tica, por torna-lo mais significativo. Ao se estabelecer uma questéo de investiga-
cao, € preciso optar por estratégias que levem a respondé-la.

De tal modo, é necessario organizar, representar e analisar os dados a partir
do problema. Inseridos nesse processo de aprendizagem, os estudantes provavel-
mente terdo maiores possibilidades de desenvolvimento do pensamento critico.

Por outras palavras, ao assumir que a resolucéo de problemas vem como uma
habilidade norteadora no ensino de Estatistica e probabilidade percebe-se que tal
metodologia ainda € distante da realidade desejada, visto que as aulas do Ensino
Médio em sua maioria dispdem de um precéario processo de ensino—aprendizagem,
baseado muitas vezes no ensino de formulas e modelos estatisticos.

No entanto, a melhor metodologia, pode ser a pratica, a acdo. Faz-se necessario
entdo, que o professor estimule os estudantes por meio de experimentos ligados
aocotidiano, como por exemplo, deixa-los elaborar sua propria pesquisa, desde a
coleta de dados até o resultado final obtido.
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3 Metodologia

O presente estudo tem um carater empirico com base em duas metodologias
distintas: a apreciacdo das questdes associadas a Estatistica, Probabilidade e Cal-
culo Combinatédrio, presente nas provas de Matemaética e suas Tecnologias do
ENEM nos anos de 2009 a 2019 (caderno amarelo), e a percepcdo da atuacéo de
alguns professores que ministram aulas de Matematica no ensino médio em
escolas publicas e(ou) privadas.

3.1 Apreciacdo das questdes associadas a Estatistica e Proba-
bilidade no ENEM

Com base na questdo de estudo, faz-se necessario apresentar as habilidades
referentes as questdes avaliadas nas provas de Matematica do ENEM de 2009 a
2019, as quais foram selecionadas para a realizacéo das analises deste estudo. Os
resultados de testes e habilidades registradas foram obtidos do importante acervo
de arquivos armazenados no site do Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas
Educacionais Anisio Teixeira (INEP), vinculado ao Ministério da Educacao (via
download), que possui bases de dados disponibilizados com grande quantidade de
informacGes para comunidade em geral. Para acesso, todos os dados estdo disponi-
veis no endereco www.inep.gov.br/provas-e-gabaritos.

As questdes foram resolvidas e organizadas em trés grupos conforme o nivel
mais avancado de conhecimento exigido, sendo eles: Estatistica, Probabilidade ou
Anélise Combinatdria, segundo os contedos previstos para 0 Ensino Médio
constantes no Curriculo Basico Comum de Minas Gerais.


http://www.inep.gov.br/provas-e-gabaritos
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3.2 Percepcao da atuacao de professores do ensino médio

Para buscar compreender o que pensam sobre o ensino de Estatistica, procurei
observar, na minha vivéncia pessoal, a atuacéo de professores de Matematica do
Ensino Médio de escolas publicas e privadas, em alguns aspectos como a sua
formacéo e atuacdo, tempo de magistério, nimero de aulas semanais, nimero de
alunos, estrutura fisica e tecnoldgica da escola que leciona e suas praticas de
ensino.

4 Resultados e Discussao

4.1 Andlise de questdes do ENEM

Para auxiliar a compreensdo das competéncias estatisticas exigidas dos alunos,
conforme explicitado ao longo do trabalho, foi feita a analise do nimero de ques-
tdes relacionadas a Estatistica e Probabilidade das edi¢cdes do ENEM de 2009 a
2019, nos cadernos de cor amarela de Matematica e suas Tecnologias, de acordo
com os arquivos disponibilizados pelo INEP (BRASIL, 2009). No Anexo A fo-
ram inseridas essas questdes abordadas neste trabalho agrupando-as conforme trés
categorias:

a) Estatistica

Aqui destacam-se as questdes que tratam de habilidades como analise, leitura
e interpretacdo de graficos e tabelas, valendo ressaltar que aparecem também em
outras areas, como Ciéncias da Natureza.

b) Probabilidade
Envolve questbes de calculo de probabilidade de ocorréncia de determinado
evento, unido de probabilidades e probabilidade de eventos sucessivos.

c) Céalculo Combinatdério

E necessério dominar as questdes que envolvem principios de contagem, bem
como resolver problemas ligados a agrupamentos como arranjos, permutacoes e
combinacdes.

Como o foco do trabalho foi a analise da Estatistica e probabilidade no ENEM,
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realizou-se uma pesquisa das avaliacfes aplicadas em um periodo de dez anos,
2009 a 2019, e observou-se a quantidade de questdes abordadas que envolvem os
conceitos destas 3 categorias. Na Tabela 2, sdo apresentados o numero das
questdespor categoria de conhecimento, o ano de aplica¢do da prova e o percentual
exigidono total na prova de Matematica e suas tecnologias.

Tabela 2: Questdes de matematica relacionadas as competéncias de Estatistica e
Probabilidade por ano de aplicagédo do ENEM

Ano do ENEM NuUmero das questdes do caderno amarelo por area de conhecimento

Porcentagem (em 45 questdes)

Estatistica Probabilidade Célculo Combinatério
2009 139, 147, 150, 160, 167, 172 138, 171 17,78
2010 140, 141, 143, 145, 148, 167, 171, 175, 176 156, 173 174 26,66
2011 148, 150, 156, 169, 172, 173, 176 159, 165, 166 167, 170 26,66
2012 140, 143, 144, 158, 159, 170, 172, 175 138, 164 136, 146, 173, 174 31,11
2013 139, 148, 150, 157 141, 155, 175 158, 161, 176 22,22
2014 150, 155, 161, 162, 170, 172 152 151 17,78
2015 160, 166, 178 149, 175 142, 170, 172, 175 20,00
2016 138, 139, 141, 144, 148, 150, 151, 167, 180 147 153, 157 26,67
2017 148, 151, 159, 170, 177 142, 155, 171 140, 141, 149, 166, 167 28,89
2018 147, 154, 162 140, 163, 173, 176 149, 161 20,00
2019 150, 157, 165, 166, 172, 174 176 137, 160 20,00
Média 6,18 questdes/ano 2,18 questdes/ano 2,36 questdes/ano 25,47

As questdes selecionadas do ENEM 2009-2019 dizem respeito aos contel-
dos especificos do tema “Conhecimentos de Estatistica e Probabilidade”. Essas
questdes foram elaboradas tendo em vista determinada competéncia e habilidade
presentes na Matriz de Referéncia do ENEM, segundo o INEP (BRASIL, 2009).
Notou-se que ainda ndo hd um equilibrio entre as competéncias das areas as-
sociadas a Estatistica no ENEM, verifica-se a partir da leitura e interpretacdo das
questdes, que tais habilidades vado além de resolver problemas com dados apre-
sentados em tabelas ou graficos, se revela uma predominancia por questdes que
apresentam situacdes educacionais.

De Macedo (2021) afirma que, além das influéncias que o Enem e posteriormente a
BNCC recebem de sua linhagem de politicas educacionais para o ensino médio, outras
influéncias também devem ser levadas em consideragao.
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Ao avaliar as questdes, percebeu-se a cobranga ndo apenas de leitura e in-
terpretacdo dos dados, mostrando uma tendéncia de esperar que os alunos sejam
capazes de superar simples interpretacfes, mas também de realizar célculos de
probabilidade, contagem e interpretar informagdes de variaveis apresentadas em
situacdes estatisticas. Segundo Bishop (1995, p. 9), dominar linguagens ndo quer
dizer apenas fazer o bom uso da lingua portuguesa, mas também dos outros tipos
de linguagens que aparecem na prova, como a linguagem matematica, percebendo
que esta sendo exigida dos alunos a elaboracdo de pensamentos mais abstratos e
complexos.

A Figura 2 apresenta a quantidade de questdes aplicadas nos anos avaliados
do ENEM.

=R e
= ra i=Y [=)]

Namero de guestoes
o

2005 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2015

M Estatistica M Probabilidade Célculo combinatorio

Figura 4: Distribuicdo do nimero de questdes por assunto e ano de aplicacdo do
ENEM

Fonte: Elaborado pelo autor (2021)

Verificou-se a quantidade de questfes aplicadas nos anos avaliados do ENEM,uma
variacdo do nimero de questdes em que se avaliam as habilidades dos alunos em
relacdo a estatistica, probabilidade e calculo combinatorio, que a maior médiase
refere a questdes de estatistica descritiva, com média de 5,8 £ 2,1 questdes por
prova, representando 12,9% da prova de matematica. Assim sendo, ao considerar-
mos 0s trés assuntos este percentual sobe para 22,43 + 4,7%, o que significa que
quase 1/4 da prova depende do conhecimento adquirido no ensino de Estatistica
e Probabilidade, sendo que no ano de 2012 este percentual foi 0 maior no periodo
avaliado.
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Por conseguinte, percebe-se que o exame tende a avaliar de forma mais abran-
gente, questdes classificadas categoricamente como questfes de Estatistica, com
um total de 64 questbes durante o periodo avaliado, enquanto as de Probabili-
dade e Célculo Combinatdrio, com apenas 24 e 23 respectivamente. Contudo,
essas trés categorias associadas representam, em média, um percentual de 22,4%
do total das questbes da prova de Matematica e suas tecnologias, representando
um alto indice de cobranca, considerando-se o nimero total de itens apresentados
nas diversas competéncias no Curriculo Basico Comum para o Ensino Médio dis-
ponivel em https://curriculoreferencia.educacao.mg.gov.br/index.php/chc, elabo-
rado de acordo com a BNCC. Deve-se ressaltar que as unidades basicas sdo: NU-
meros e Algebra, Geometria e Medidas e Probabilidade e Estatistica, e o objeto
de conhecimento descrito em cada habilidade norteou a discusséo deste trabalho
(ANEXO B). Das 49 habilidades de matematica apresentadas no CBC do Estado
de Minas Gerais, tem-se que 13 dos objetos de conhecimentos estdo associados a
estatistica e probabilidade, representando 26,53% dos temas norteadores do En-
sino Meédio. Conforme a categorizagédo de referéncia do INEP as questfes seleci-
onadas neste trabalho estéo distribuidas nas habilidades constantes na tabela 3.

Tabela 3: Distribuicdo das habilidades cobradas ao longo das edigdes do ENEM

Ano

Habilidade 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 Total %

2 2 1 1 2 1 2 1 10 9,09

3 1 1 2 4 3,64

4 1 1 1 3 2,73

5 1 1 2 1,82

17 1 1 0,91

20 1 1 1 3 2,73

24 2 1 1 1 1 6 545

25 1 2 2 2 2 2 11 10,00

26 1 1 2 1 1 1 1 1 9 8,18

27 2 2 2 2 2 1 2 2 1 2 1 19 17,27

28 2 1 2 1 2 2 2 2 2 2 2 20 18,18

29 1 1 2 1 2 2 2 2 2 2 17 15,45

30 1 2 2 1 1 2 1 1 11 10,00

Total 8 12 12 14 10 8 9 12 13 9 9 116 Média =

10,55

% ENEM/Mat 17,78 26,67 26,67 31,11 22,22 17,78 20,00 26,67 28,89 20,00 20,00 Média (%) 22,22

Verifica-se que, para as habilidades das questdes, ha o esclarecimento de como
deve ser compreendido o tema em analise:

Compreender o carater aleatério e ndo-deterministico dos fend-
menos naturais e sociais e utilizar instrumentos adequados para
medidas, determinacdo de amostras e calculos de probabilidade
para interpretar informagdes de variaveis apresentadas em uma
distribuicdo estatistica (BRASIL, 2009).
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Observa-se também que dentre as habilidades mais frequentes para essa
competéncia, podemos destacar a H28 e a H29, definidas, respectivamente, como
“Resolver situagdo-problema que envolva conhecimentos de estatistica e
probabilidade” e “Utilizar conhecimentos de estatistica e probabilidade como
recurso para a constru¢do de argumentacdo”; em destaque também a H30,
“Avaliar propostas de interven¢do na realidade utilizando conhecimentos de
estatistica e probabilidade”; e a H27, “Calcular medidas de tendéncia central ou
de disperséo de um conjunto de dados expressos em uma tabela de frequéncias de
dados agrupados (ndo em classes) ou em graficos”.

Vale ressaltar as definicdes de competéncia e a habilidade que enfatizam a
importancia dos conhecimentos estatisticos e vém de encontro ao trabalho aqui
proposto:

Competéncia envolve as seguintes habilidades: selecionar, organizar, rela-
cionar, interpretar dados e informacdes representados de diferentes formas, para
tomar decisdes e enfrentar situages-problema.

Habilidade supde que, dada uma distribuicdo estatistica de variavel social,
econdmica, fisica, quimica ou bioldgica, o aluno possa traduzir e interpretar as
informac@es disponiveis ou reorganiza-las, objetivando interpolacdes ou extrapo-
lagBes.

Tanto a competéncia quanto a habilidade requerem o dominio especifico de
interpretacdo de dados e informacdes, representadas sob diferentes formas, para
o0 enfrentamento de problemas inseridos num contexto de analise e decisdo. Se-

gundo relatérios do ENEM disponiveis em http://portal.inep.gov.br/relatorios-
pedagogicos,as questdes que abordam tal dominio apresentam menor percentual
de acerto, fato que confirma a auséncia de dominio nos conhecimentos estatisticos.


http://portal.inep.gov.br/relatorios-pedagogicos
http://portal.inep.gov.br/relatorios-pedagogicos
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4.2 Andlise da percepcao da atuacao de professores do ensino
medio

As observagbes que tive dos professores foram transcritas e registradas
possibilitando uma pequena discusséo pessoal dos resultados.

Quanto a formacdo e atuacdo profissional notei que a totalidade dos pro-
fessores, como esperado, estudou algo sobre Estatistica e Probabilidade na gra-
duacdo, sendo alguns deles atuam na area de educagdo ha mais de 10 anos e que
lecionam tanto em escolas publicas quanto privadas. Varios deles tém, em média,
mais de 30 alunos por turma, 0 que muitas vezes pode dificultar o acesso a labora-
torios de informética ou a realizacdo de atividades praticas de modo geral. Percebi
também que alguns possuem menos de 5 aulas semanais por turma.

O ensino de Matematica costuma provocar duas sensacoes
contraditdrias, tanto por parte de quem ensina, como por parte de
guem aprende: de um lado, a constatacdo de que se trata de uma
area de conhecimento importante; de outro, a insatisfacdo diante dos
resultados negativos obtidos com muita freqiiéncia em relagdo a sua
aprendizagem. (PACHECO, Marina Buzin; ANDREIS, Greice da
Silva Lorenzzetti, 2018, p. 105-119)

Quanto a estrutura tecnoldgica da escola que lecionam, percebi que na escola
h& disponibilidade de recursos tecnologicos, no entanto, quando se trata
especificamente de laboratdrio deinformatica, algumas escolas deixam a desejar.
Também pude perceber que alguns professores ndo conhecem softwares e/ou
aplicativos paraapoio ao ensino de Estatistica e Probabilidade. Muitos professores
utilizam a calculadora nas aulas, mas mostram a preocupacdo em desenvolver uma
compreensdo efetiva na resolucédo das atividades propostas.

Com base nas percepc¢des observadas nas praticas de ensino de Estatistica e
Probabilidade, a maior parte dos professores planeja acdes nas quais 0s estudantes
sdo protagonistas e propdem a vivéncia das etapas de uma pesquisa sobre temas
pessoais. Propdem exercicios contextualizados e traz para sala de aula questdes
do Enem para serem analisadas e utilizadas como ferramenta de compreensao e
aprendizado.

Diante de tais percepcdes, e com base nos estudos acerca dos temas Estatistica
e Probabilidade, percebi que, ainda que a estatistica faca parte da vida de todo
individuo, em sua maioria ela é vista como um problema.
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Porém, esse perfil, apesar de adequado as discussdes tedricas e analises de
documentos oficiais da Educagdo, foi possivel perceber a complexidade dos
educadores em trabalhar a estatistica e probabilidade de forma interdisciplinar e

com base em dados regionais conforme a realidade dos alunos.

As observacdes ainda indicam que os professores conferem em relevancia,
ao fato de que muitos alunos ndo demonstram interesse pelas aulas relacionadas
a Estatistica e probabilidade, dificultando muitas vezes a participacdo dos alunos
nessas aulas.

A observacgédo sinaliza um grau de importancia extremamente alto para as
acOes didaticas que esses professores costumam adotar no ensino de Estatistica.
Os recursos utilizados nas aulas de matematica que abordam esses contedos,
muitas vezes ndo contam com recursos tecnologicos disponiveis que auxiliem o
professor no processo de ensino-aprendizagem, como aplicativos e softwares,
mesmo havendo salas de informatica disponiveis.

Por outras palavras, aprender estatistica € muito importante, ela faz parte da
vida cotidiana de todos os individuos, os auxilia em suas tomadas de decisoes.

Conforme Godino, Batanero e Cafiizares (1987, p. 15), é imprescindivel de-
senvolver uma pratica pedagogica na qual sejam propostas situacdes em que 0S
estudantes apropriem-se das habilidades desejadas quanto a estatistica e probabi-
lidade, tais atividades devem acontecer por meio de questionamentos, experimen-
tacdo concreta e uma proposta de ensino-aprendizagem significativa.

A definicdo de Aprendizagem Significativa, com foco na
concepcao behaviorista, tem o seu suporte nas explicacdes orais do
professor, que transmite ideias (como estimulos) aos alunos, de
forma que sejam traduzidas como arquivadores do conhecimento, e
exige, em troca, que os alunos usem a sua atividade mental,
reforcada pelo professor, com o objetivo de acumular, armazenar e
reproduzir as informacoes vindas das ideias apresentadas. (AGRA,
Glenda et al., v. 72, p. 248-255, 2019)

Com efeito, observei também que os professores sugerem que 0s alunos estao
tendo a oportunidade de desenvolver o conhecimento estatistico por meio de
questdes relacionadas ao proprio ENEM, pois a maioria desses professores
apresentam suas metodologias baseadas nessa avaliacao.

Em relacdo aos conteudos das aulas de Matematica, observei que alguns
professores direcionam certa quantidade do total de suas aulas aos assuntos de
Estatistica, Probabilidade e Calculo Combinatorio, e que essa quantidade difere
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proporcionalmente da quantidade que é cobrada no ENEM, podendo ser um
desequilibrio entre o que realmente é ensinado e o que é exigido.

Com base nessas observagdes pude perceber o reflexo do processo de ensino-
aprendizagem dos contetdos de estatistica, probabilidade e calculo combinatério
no ENEM, visto que o ideal para um bom desempenho dos alunos nessa area
depende diretamente de uma construcdo continua dos conhecimentos estatisticos.

Presumo também que o assunto probabilidade necessita ter uma maior atencdo dos
professores, aulas diferenciadas, material concreto (dados, cartas de baralho),
oficinas e recursos tecnoldgicos que vise sanar possiveis dificuldade dos alunos,
pois a maioria utiliza exclusivamente o livro didatico em suas aulas.

Dessa forma, torna-se indispensavel que os contelidos sejam trabalhados de forma
dindmica, prética, e aprofundada em todos os anos do ensino médio, utilizando de
praticas multidisciplinares, o que faria com que os alunos passassem a
compreender e identificar os tipos de graficos e tabelas, medidas de posi¢éo, tendo
em vista que esse conjunto de conhecimentos aumenta o entendimento de
“mundo”, melhorando o rendimento dos estudantes no ENEM.

Conforme Viali e Cury (2009), no Ensino Medio, os conteudos de Estatistica e
Probabilidade devem estar inter-relacionados de modo que o estudante perceba as
vinculacdes entre os mesmos. Ao tratar das InvestigacOes Estatisticas e Probabili-
dade para os alunos do Ensino Meédio, temos que analisar o quanto a Investigacédo
Matematica contribuird para o desempenho individual e coletivo do aluno e de
gue maneira esta metodologia auxiliard na compreensdo das situacdes que serao
geradas, analisando como sera a capacidade de formular e conduzir determinadas
investigacoes.

Com isso, 0s alunos se sentirdo seguros para a realizacdo das questdes relaci-
onadas as competéncias matematicas ndo partindo da resolucdo de problemas de
maneira intuitiva errada, sem justificativa, com interpretacdo incorreta e/ou apli-
cacdo inadequada de conteudos de matematica ja estudados.

Numa perspectiva sobre possiveis erros cometidos no ENEM, estes podem
ocorrer pelo desajuste dos contetdos de séries anteriores e ndo especificamente
nos conceitos de estatistica e probabilidade, 0 que nos remete a uma reflexdao no
sentido da importancia dos educadores estabelecerem ligacdes do contetdo que
esta sendo estudado no momento, com conteidos anteriores.
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5 Considerac0es Finais

Saber ler, selecionar, interpretar e agir a partir de dados numéricos tém sido
habilidades fundamentais em uma sociedade repleta de informagdes como a qual
vivemos atualmente. Essas competéncias estdo associadas a educacao estatistica,
sendo o processo de ensino-aprendizagem de Estatistica tema de discussdo em
diversas pesquisas cientificas e estudos acerca da matematica.

O presente estudo buscou refletir alguns indicadores que norteiam as praticas
de professores ao ensinar conceitos estatisticos e a aplicacdo desses conceitos em
questBes de estatistica no Enem. As analises conjugadas tem a intencdo de auxiliar
na compreensdo da realidade do ensino de Estatistica e Probabilidade no Ensino
Médio.

Na percepcao sobre os professores notei que os documentos oficiais brasileiros
atuais da Educacdo Matematica estdo alinhados as discussfes atuais sobre
habilidades e competéncias estatisticas. No entanto, as discussdes pertinentes ao
ensino e aprendizagem de Estatistica ndo tém sido bem exploradas na formagéo
desses professores.

Nessa perspectiva, 0 processo de ensino-aprendizagem tem deixado muitas
lacunas, resultando nas fragilidades dos estudantes que concluem a Educacdo Ba-
sica em relacdo a Matematica.

A analise das percepgdes revelou uma observacdo de professores com
experiéncia na docéncia e licenciados em Matematica. Percebe-se a preocupacéo
dos docentes com a vivéncia dos alunos quanto as questdes do ENEM, bem como
a necessidade de dispor de metodologias diversificadas no cotidiano dos alunos.

No entanto, sugere a predominancia do trabalho com leitura e analise dos da-
dos, deixando de lado a necessidade do aluno em construir argumentacdes consis-
tentes, elaborar propostas de intervencdo que favorecam o desenvolvimento das
competéncias estatisticas.

Assim sendo, a formacdo profissional faz parte de todo esse processo, jul-
gamos como essenciais e urgentes acdes intencionais que visem ndo somente a
formacdo inicial como principalmente a formacdo continuada critica e reflexiva
daqueles que ensinam Estatistica na Educacdo Basica, estes que tém o desafio de
propor atividades significativas e motivar seus alunos diariamente na conquista
dessas habilidades matematicas.

Dessa forma, o desenvolvimento do pensamento probabilistico e estatistico, sem
duvida, pode efetivar as potencialidades formativas da disciplina de Matematica.
Para isso, defende-se que 0s conceitos probabilisticos e estatisticos devam ser
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trabalhados desde os anos iniciais da educacdo basica para ndo privar o estudante
de um entendimento mais amplo dos problemas ocorrentes em sua realidade social.

Assim, pode ser que ndo seja possivel esperar que o aluno chegue ao ensino
médio apto a iniciar conteldos essenciais para 0 bom desempenho nas
competéncias de estatistica, visto que tais habilidades tém sido de grande
relevéncia para um bom desempenho dos estudantes nas avaliacbes do ENEM.

Por outras palavras, é preciso que se criem metodologias de ensino efetivas e
significativas, de forma a inspirar e estabelecer um bom desempenho dos alunos
no processo de aprendizagem na disciplina de matematica, ja que ao final do En-
sino Médio o aluno devera estar preparado para realizar a avaliagdo do Enem. Na
perspectiva que atualmente é uma porta de entrada para as universidades, permi-
tindo aos alunos 0 acesso ao ensino superior publico.
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7 Anexos
Anexo A

Questdes envolvendo Estatistica e Probabilidade no
ENEM entre os anos de 2009 a 2019



ANEXO A- Questdes de Estatistica aplicadas no ENEM entre os anos de 2009 e 2019.

ENEM 2009 - ESTATISTICA

Texto para as questdes 138 e 139

|ouestso RERY .

Dados da Associagdo Nacional de Empresas
de Transportes Urbanos (ANTU) mostram que o
numero de passageiros transportados mensalmente nas
principais regides metropolitanas do pais vem caindo
sistematicamente. Eram 476,7 milhGes de passageiros em
1995, e esse numero caiu para 321,9 milhdes em abril de
2001. Nesse periodo, o tamanho da frota de veiculos
mudou pouco, tendo no final de 2008 praticamente o
mesmo tamanho que tinha em 2001.

O grafico a seguir mostra um Indice de
produtividade utilizado pelas empresas do setor, que é a
razao entre o total de passageiros transportados por dia e
o tamanho da frota de veiculos.

Capltais Brasileiras - Sistema de Onibus Urbano*
Passageiros Transportados por Velculos/dia®*

1995 a 2008
SO TET
X 855\ eog
205\ 451 4u5 g3 44T gon 423
448 " 407 410 418

Diponivel em: hitpciiwww ntu.org be. Acesso em 16 jul. 2009 (adaptado)

Supondo que as frotas totais de veiculos naquelas regides
metropolitanas em abril de 2001 e em outubro de 2008
eram do mesmo tamanho, os dados do grafico permitem
inferir que o total de passageiros transportados no més de
outubro de 2008 foi aproximadamente igual a

355 milhdes.
400 milhdes.
426 milhdes.
441 milhdes.
477 milhdes.

(~NCRONCN>]

Gabarito—A

Comentdrio:
A partir do enunciado temos:

Em abril de 2001:

1 veiculo - 400 pessoas

X veiculos ——— 321 900 000 pessoas
x =321 900 000/ 400

x =804 750 veiculos

Assim, em Outubro de 2008, sera:

1 veiculo

804 750 veiculos
y = 441 . 804 750
y =354 894 750 pessoas = 355 milhGes

441 pessoas
y pessoas
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tabela mostra alguns dados da emissédo de diéxido de

carbono de uma fabrica, em fungdo do numero de

toneladas produzidas.

Producao Emisséao de diéxido de carbono
(em toneladas) (em partes por milhdo - ppm)
1:1 2,14
1.2 2,30
1.3 2,46
1.4 2,64
1.5 2,83
1.6 3,03
1.7 3,25
1.8 348
19 3,73
20 4,00

Cadernos do Gestar Il, Matematica TP3
Disponivel em: www.mec.gov.br. Acesso em: 14 jul. 2009

Os dados na tabela indicam que a taxa média de variagado

entre a emissdo de diéxido de carbono (em ppm) e a

produgao (em toneladas) é

(A]

@ © @0

inferior a 0,18.

superior a 0,18 e inferior a 0,50.
superior a 0,50 e inferior a 1,50.
superior a 1,50 e inferior a 2,80.

superior a 2,80.

Gabarito- D

Comentario:

Para calcular a taxa média da variagédo da
emissé&o de didxido de carbono (em ppm),
soma-se todas as variagOes e divide-se pelo
numero de variagdes:2,30 - 2,14 + 2,46 -
2,30+2,64-2,46+2,83-2,64+3,03-
2,83+3,25-3,03+3,48-3,25+3,73 -

3,48 + (4,00 - 3,73)9=0,16 + 0,16 + 0,18 +
0,19 + 0,20 + 0,22 + 0,23 + 0,25+ 0,279 =
1,869 = 0,207 (aproximadamente). Como a
variacdo da producéo (em toneladas) foi a
mesma a cada intervalo, sua média sera
igual a este proprio valor 0,1. A taxa média
de variacdo entre a emisséo de didxido de
carbono (em ppm) e a produgéo (em
toneladas) é calculada por meio da
divisdo desses dois resultados: 0,2070,1 =
2,07, portanto superior a 1,5 e inferior a
2,8.
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Brasil e Franga tém relagdes comerciais ha mais
de 200 anos. Enquanto a Franga é a 5.2 nagdo mais rica do
planeta, o Brasil é a 102, e ambas se destacam na
economia mundial. No entanto, devido a uma série de
restrigdes, o comércio entre esses dois paises ainda ndo é
adequadamente explorado, como mostra a tabela
seguinte, referente ao periodo 2003-2007.

Investimentos Bilaterais

(em milhdes de ddlares)
Ano Brasil na Franca | Franca no Brasil
2003 367 825
2004 357 485
2005 354 1.458
2006 539 744
2007 280 1.214

Disponivel em: www cartacapdal.com br, Acesso em: 7 jul. 2009

Os dados da tabela mostram que, no periodo considerado,
os valores meédios dos investimentos da Franga no Brasil
foram maiores que os investimentos do Brasil na Franca
em um valor

O inferior a 300 milhdes de dblares.

@ superior a 300 milhdes de ddlares,
400 milhdes de ddlares.

@ superior a 400 milhdes de doélares,
500 milhées de délares.

© superior a 500 milhdes de ddlares,
600 milhdes de délares.

@ superior a 600 milhdes de délares.

mae inferior a

mas inferior a

mas inferior a

Gabarito- D

Comentario:

A questado pode ser resolvida de duas
formas. A primeira calculando a média de
investimento da Franca no Brasil (MF), em
seguida, a média de investimento do Brasil
na Franca (MB), efetuando a diferenca entre
os dois. A segunda consiste em calcular as
diferencas em cada ano para depois fazer a
média destas diferencas. Pelo primeiro
modo, tem-se: MF = 825 + 485 + 1458 + 744
+ 12145 = 47265 =945,2 e MB =367 + 357
+ 354 + 539 + 2805 = 18975 = 379,4. Ambos
em milhdes de délares. A diferenca é de
945,2 — 379,4 = 565,8 milhdes de dolares.

s m
Suponha que a etapa final de uma gincana escolar
consista em um desafio de conhecimentos. Cada equipe
escolheria 10 alunos para realizar uma prova objetiva, e a
pontuagdo da equipe seria dada pela mediana das notas
obtidas pelos alunos. As provas valiam, no maximo,
10 pontos cada. Ao final, a vencedora foi a equipe Omega.
com 7.8 pontos, seguida pela equipe Delta, com
7.6 pontos. Um dos alunos da equipe Gama, a qual ficou
na terceira e Ultima colocagdo, ndo pdde comparecer,
tendo recebido nota zero na prova. As notas obtidas pelos
10 alunos da equipe Gama foram 10; 6,5; 8; 10; 7, 6,5; 7;
8:6:0.
Se o aluno da equipe Gama que faltou tivesse
comparecido, essa equipe

teria a pontuagao igual a 6,5 se ele obtivesse nota 0.
seria a vencedora se ele obtivesse nota 10.

seria a segunda colocada se ele obtivesse nota 8.
permaneceria na terceira posi¢do, independentemente
da nota obtida pelo aluno.

empataria com a equipe Omega na primeira colocacgéo
se o aluno obtivesse nota 9.

@ 0000

Gabarito- D

Comentario:

A mediana é o valor que ocupa a posigdo
central do rol (quando os elementos estdo
ordenados de forma crescente ou
decrescente). Neste caso, sdo dez notas da
equipe Gama, mas como a nota do aluno
faltoso pode ser alterada, ordenando-se as
nove restantes tem-se: 6,0; 6,5; 6,5; 7,0; 7,0;
8,0; 8,0; 10,0; 10,0. A posigdo central no
caso de dez notas é calculada com a média
aritmética dos termos que ocupam a quinta
e sexta posi¢des. Independente do valor da
nota do aluno faltoso, aquela que ocupara a
quinta posicao é a nota 7,0. Para que a nota
deste aluno faltoso ocupe a sexta posi¢cédo
nesta sequéncia e altere a mediana da
equipe, esta devera ser algum valor N, que
satisfaca a seguinte condicdo 7,0 < N < 8,0.
Sendo o maior valor de N = 8,0. O valor
méaximo da mediana sera de (7+8)/2 =

7,5, sendo menor que 7,6 da equipe Delta
gue ocupou o segundo lugar. Com isso, ela
permanece na terceira posicdo de qualquer
maneira, independente da nota obtida pelo
aluno faltoso.
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Na tabela, sdo apresentados dados da cotagao
mensal do ovo extra branco vendido no atacado, em
Brasilia, em reais, por caixa de 30 duzias de ovos, em
alguns meses dos anos 2007 e 2008.

Més Cotagao Ano
Outubro R$ 83,00 2007
Novembro RS 73,10 2007
Dezembro RS 81,60 2007
Janeiro RS 82,00 2008
Fevereiro RS 85,30 2008
Margo RS 84,00 2008
Abril RS 84,60 2008

De acordo com esses dados, o valor da mediana das
cotagbes mensais do ovo extra branco nesse perfodo era
igual a

R$ 73,10.
RS 81,50.
R$ 82,00.
R$ 83,00.
R$ 85,30.

o000

Gabarito- D

Comentario:

A mediana é o valor que ocupa a posi¢do
central da lista em que os elementos estédo
ordenados de forma crescente ou
decrescente. Neste caso, séo sete
elementos, o termo que ocupa a posi¢cdo
central serd o quarto termo da lista (trés
abaixo e trés acima). A lista das cotagdes é
R$ 73,10, R$ 81,60, R$ 82,00, R$ 83,00, R$
84,00, R$ 84,60, R$ 85,30. Logo a mediana
éigual a R$ 83,00.
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Nos ultimos anos, o volume de petréleo exportado
pelo Brasil tem mostrado expressiva tendéncia de
crescimento, ultrapassando as importagdes em 2008.
Entretanto, apesar de as importagbes terem se mantido
praticamente no mesmo patamar desde 2001, os recursos
gerados com as exportagdes ainda sdo inferiores aqueles
despendidos com as importagdes, uma vez que o preco
médio por metro cubico do petréleo importado é superior
ao do petréleo nacional. Nos primeiros cinco meses de
2009, foram gastos 2,84 bilhdes de ddlares com
importagées e gerada uma receita de 2,24 bilhdes de
délares com as exportacdes. O pre¢o médio por metro
cubico em maio de 2009 foi de 340 délares para o petréleo
importado e de 230 ddlares para o petréleo exportado.
O quadro a seguir mostra os dados consolidados de 2001
a 2008 e dos primeiros cinco meses de 2009.

Comércio exterior de petréleo
(milhdes de metros clbicos)

Ano | Importacdo Exportacdo |
2001 24,19 6,43
2002 22,06 13,63
2003 19,96 14,03
2004 26,91 13,39
2005 21,97 15,93
2006 20,91 21,36
2007 25,38 24,45
2008 23,53 25,14
2009* 9,00 11,00

*Valores apurados de janeiro a maio de 2009
Considere que as importagdes e exportagbes de petréleo
de junho a dezembro de 2009 sejam iguais a % das

importages e exportagbes, respectivamente, ocorridas de
janeiro a maio de 2009. Nesse caso, supondo que os
precos para importacio e exportagdo ndo sofram
alteracdes, qual seria o valor mais aproximado da
diferenga entre os recursos despendidos com as
importagbes e os recursos gerados com as exportagbes
em 20097

600 milhdes de délares.
840 milhdes de ddlares.
1,34 bilhdo de ddlares.
1,44 bilhdo de ddlares.
2,00 bilhdes de dolares.

PO

Gabarito- C

Comentdrio:

O valor das importac8es e exportacGes do
ano de 2009 seréd a soma dos recursos de
janeiro a maio com de junho a dezembro.

Para as importagdes no primeiro periodo, o
valor foi de 2,84 bilh6es de ddlares,
enquanto as exportagcdes foram de 2,24
bilhdes de dolares. Um saldo de 2,84 - 2,24
= 0,6 bilhdes de dodlares neste primeiro
periodo.

No segundo periodo, o valor das
importacdes e exportacdes é calculado pelo
produto de 7/5 com o prego/m3 do petroleo
vezes o volume de petréleo vendido (em
m3), sendo o saldo de 7/5 x (9 x 10/6 x 340 -
11 x 10/6 x 230)= 7/5 (3060 - 2530) milhdes
=7/5(530) = 0,742 bilhGes de ddlares.

No total 0,6 + 0,742 = 1,342 bilhdes de
doélares.
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Questdo 140

Em sete de abril de 2004, um jornal publicou o ranking
de desmatamento, conforme grafico, da chamada
Amazonia Legal, integrada por nove estados.

Ranking do Desmatamento em km?

99 Amapd

89 Tocantins
7° Roraima
69 Acre

5% Maranhdo
4¥ Amazonas
3% Rondénia
29 Pard

1% Mato Grosso 10416

D Bm: www. com.br. Acesso em: 30 abr. 2010 (adaptado)

Considerando-se que até 2009 o desmatamento cresceu
10,5% em relagdo aos dados de 2004, o desmatamento
meédio por estado em 2009 esta entre

© 100 km? e 900 km?,

® 1000 km?e 2700 km?.
2 800 km? e 3 200 km?.
3 300 km? e 4 000 km?.

® 4100 km?e 5800 km?.

Gabarito- C

Comentadrio:

O desmatamento médio, por estado, em 2004
foi, em km2, de:

Mz00s = (4+136+326+549+766+797+3 463+7
293+10 416)/ 9 = 2638,9.

Com um crescimento de 10,5% em 2009, essa
média passou a ser de:

Mz009 = 1,105.M2004 = 1,105.2638,9 = 2916, valor
entre 2800 e 3200.

Questao 141

Os dados do grafico foram coletados por meio da
Pesquisa Nacional por Amostra de Domicilios.

d quep lefone mével celular com idade
de 10 anos ou mais
g s l & S 62 s8
“ a
50
E rd }[ 37 36 38
0
g 20
g 10 {
o W Possuiam
[ - & = -
S % 2 a 2 N3o Possuiam
¢ i 3 H
z £
g
o
Regides brasileiras

Fonte: IBGE.Disponivel am: hitp://www.ibge.gov.br. Acesso em: 28 abe. 2010 (adaptado)

Supondo-se que, no Sudeste, 14 900 estudantes foram
entrevistados nessa pesquisa, quantos deles possuiam
telefone movel celular?

5513
6 556
7450
8 344
9 536

["RCYoN-E>}

Gabarito- D

Comentdrio:

Supondo que os estudantes entrevistados
tenham 10 anos ou mais, a quantidade dos que
possuem telefone celular € 56%.14 900 = 8 344
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Questao 143

A classificacdo de um pais no quadro de medalhas nos
Jogos Olimpicos depende do nimero de medalhas de
ouro que obteve na competi¢do, tendo como critérios de
desempate o nimero de medalhas de prata seguido do
numero de medalhas de bronze conquistados. Nas
Olimpiadas de 2004, o Brasil foi o décimo sexto colocado

Gabarito- B

Comentario:

Com mais 4 medalhas de ouro, 4 de prata e 10
de bronze, o Brasil ficaria com 9 medalhas de
ouro, 6 de prata e 13 de bronze e a classificacédo
do Brasil seria a

no quadro de medalhas, tendo obtido 5 medalhas de 128,
ouro, 2 de prata e 3 de bronze. Parte desse quadro de
medalhas é reproduzida a seguir.
Classificagdo| Pais  |Medalhas|Medalhas |Medalhas | Total de
deouro | de prata |de bronze | medalhas
8° Italia 10 11 11 32
o Coreia do

9 Sul 9 12 9 30

10° Gra-Bretanha 9 9 12 30

11° Cuba 9 7 1 27

12° Ucrania 9 5 9 23

13° Hungria 8 6 3 17
Disponivel em: http://www.quadroademedalhas.com.br. Acesso em: 05 abr. 2010 (adaptado)
Se o Brasil tivesse obtido mais 4 medalhas de ouro,
4 de prata e 10 de bronze, sem alteragdo no nimero de
medalhas dos demais paises mostrados no quadro, qual
teria sido a classificagdo brasileira no quadro de medalhas
das Olimpiadas de 20047?
o 13°
o 12°
e 11°
® 10°
e 9°
Questao 145 Gabarito- A
Os dados do gréfico seguinte foram gerados a partir de Comentario:

dados colhidos no conjunto de seis regiées metropolitanas
pelo Departamento Intersindical de Estatistica e Estudos
Socioecondmicos (Dieese).

Taxas de desemprego nas regioes
metropolitanas mar¢o/2010

Sdo Paulo
Salvador
Recife

Porto Alegre
Belo Horizonte

Distrito Federal

0 5 10 15 20 25

Disponivel em: http://g1.globo.com. Acesso em: 28 abr. 2010 (adaptado)

Supondo que o total de pessoas pesquisadas na regidao
metropolitana de Porto Alegre equivale a 250 000, o
nimero de desempregados em margo de 2010, nessa
regido, foi de

24 500.
25 000.
220 500.
223 000.
227 500.

(~NCXoN 1>

O numero de desempregados em margo de
2010, na regido metropolitana de Porto Alegre,
foi de 9,8% de 250 000 e portanto: 9,8% . 250
000 = 24 500
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Questao 148

O grafico a seguir apresenta o gasto militar dos Estados
Unidos, no periodo de 1988 a 2006.

0 GASTO MILITAR DOS ESTADOS UNIDOS SUPERA O DO FIM DA GUERRA FRIA

Em binces de dolares

5
Queda o Muro de Berlim 5385 aon7
(fm da Guwera Fria) 30 96 11 G0 sal -
500 acho miltar no Aleganastho
o0
“00
300 —
EUA ontram na 304 1
Guerra do Goto " 7
200

I 1088 1960 1000 1007 19021963 1004 1905 1006 19071908 1099 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
=
Almanaque Abril 2008. Editora Abril

Com base no grafico, o gasto militar no inicio da guerra
no Iraque foi de

U$ 4.174.000,00.

U$ 41.740.000,00.

U$ 417.400.000,00.

U$ 41.740.000.000,00.

U$ 417.400.000.000,00.

["RoloN =]

Gabarito- E

Comentario:

De acordo com o gréfico, noinicio da guerra no
Iraque o gasto militar dos Estados Unidos foi de
U$ 417,4 bilhdes, ou seja, U$ 417 400 000
000,00.

Questao 167

O gréfico apresenta a quantidade de gols marcados
pelos artilheiros das Copas do Mundo desde a Copa de
1930 até a de 2006.

Quantidades de Gols dos Artilheiros

das Copas do Mundo
Gols | 1s
.
12
L
10 .
> >
L] * -
- L4
S S e e
L3 -
‘4 -
0
1920 1930 1940 1550 1960 1970 1980 1950 2000 2010 | Ano

Disponivel em: hitp//www.suapesquisa.com. Acesso em: 23 abr. 2010 (adaptado).

A partir dos dados apresentados, qual a mediana das
quantidades de gols marcados pelos artilheiros das
Copas do Mundo?

6 gols
6,5 gols
7 gols
7,3 gols
8,5 gols

[~NcloN-X>]

Gabarito- B

Comentario:

Colocando em ordem crescente temos:

4;5;5;6;6;6;6;6;6;7;7,;8;8;9;9; 10; 11; 13

Os elementos centrais sdo: 6 e 7

A mediana seré: (6+7)/2=6,5gols




Questdo 171

Marco e Paulo foram classificados em um concurso. Para
classificacdo no concurso o candidato deveria obter média
aritmética na pontuagéo igual ou superior a 14. Em caso de
empate na média, o desempate seria em favor da pontuacdo
mais regular. No quadro a seguir sdo apresentados os
pontos obtidos nas provas de Matematica, Portugués e
Conhecimentos Gerais, a média, a mediana e o desvio
padrao dos dois candidatos.

Dados dos candidatos no concurso

Matematica Portugués| Conhecimentos Média|Mediana| Desvio
Gerais Padrdo
Marco| 14 15 16 15 15 0,32
Paulo 8 19 18 15 18 4,97

O candidato com pontuagdo mais regular, portanto mais
bem classificado no concurso, é

Marco, pois a média e a mediana sao iguais.

Marco, pois obteve menor desvio padrao.

Paulo, pois obteve a maior pontuacéo da tabela, 19
em Portugués.

Paulo, pois obteve maior mediana.

Paulo, pois obteve maior desvio padrao.

0 009

Gabarito- B

Comentario:

As médias de Marco e Paulo séo iguais, porém
Marcos possui 0 menor desvio padréo, o que
significa dizer que suas notas nas provas estao
mais proximas da média do que as notas de
Paulo.

Assim, as notas obtidas por Marco no concurso
sao mais regulares, logo Marco foi melhor
classificado.

Questao 175

O quadro seguinte mostra o desempenho de um time de
futebol no Ultimo campeonato. A coluna da esquerda mostra
o nimero de gols marcados e a coluna da direita informa
em quantos jogos o time marcou aquele nimero de gols.

Gabarito— E

Comentario:

Gols marcad Quantidade de partidas
0

“INN|Ws|Wwl;

NS [ WIN |-

Se X, Y e Z sdo, respectivamente, a média, a mediana e
a moda desta distribui¢ao, entéo

X=Y<Z
Z<X=Y.
Y<Z<X
Z<X<Y.
Z<Y<X

["RCXo N>

Sendo a média(X) igual a:
5.0+3.1+4.2+3.3+2.4+2.5+1.75+3+4+3+2+2+2+1
=45/20 = 2,25 e amediana (Y) =2,que é a
media aritmética dos dois elementos centrais do
ROL e a moda(Z) igual a 0, pois O foi o valor de
maior frequéncia. Temos Z<Y<X.
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QUESTAO 148

Em relagao a temperatura, os valores da média, mediana

e moda sao, respectivamente, iguais a
O 17°C,17°Ce 13,5 °C.

® 17°C,18°Ce 13,5°C.

® 17°C,135°Ce18°C.

® 17°C,18°Ce21,5°C.

@ 17°C,135°Ce21,5°C.

Uma equipe de especialistas do centro meteorolégico Gabarito - B
de uma cidade mediu a temperatura do ambiente, sempre .
no mesmo horario, durante 15 dias intercalados, a partir | Comentario:
do primeiro dia de um més. Esse tipo de procedimento | Calculando a média:
é frequente, uma vez que os dados coletados servem =
de referéncia para estudos e verificacdo de tendéncias Adias [ 135
climaticas ao longo dos meses e anos. Y | 0%
As medigdes ocorridas nesse periodo estao indicadas 2 | 18C
no quadro: :
1da |14 ‘ W
Dia do més Temperatura (em °C) 162 | 155 —
1 15,5 1da | 16
3 14 1dia [ 185
5 13,5 1da |195¢
1da |25
7 18 =
9 19,5
L 20 it DL DIRLUIEEIBE LI A1 26
13 13,5 43424141414 14141 15
15 13,5 ! J
17 18
19 20 Mediana: é uma medida de tendéncia
21 18.5 central baseada na tabela de frequéncias.
. Portanto 18°C
23 13,5 Moda: de forma “coloquial” é o evento que
25 21,5 se repete mais vezes. 13,5°C.
27 20
29 16
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QUESTAO 150

A participagdo dos estudantes na Olimpiada
Brasileira de Matematica das Escolas Publicas (OBMEP)
aumenta a cada ano. O quadro indica o percentual de
medalhistas de ouro, por regido, nas edicoes da OBMEP
de 2005 a 2009:

Po 00000000 00C0OCKCN

Regido 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009
Norte 2% | 2% | 1% | 2% | 1%
Nordeste 18% | 19% | 21% | 15% | 19%
Centro-Oeste 5% 6% 7% 8% 9%
Sudeste 55% | 61% | 58% | 66% | 60%
Sul 21% | 12% | 13% | 9% | 11%

Disponivel em: hitp://www.obmep.org.br. Acesso em: abr. 2010 (adaptado).

Em relacao as edi¢des de 2005 a 2009 da OBMEP, qual
o percentual médio de medalhistas de ouro da regiao
Nordeste?
14,6%
18,2%
18,4%
19,0%
21,0%

[mIoJol=l>]

Gabarito-C

Comentario:

O percentual médio de medalhistas de ouro
da regido Nordeste nessas cinco edi¢do da
OBMEP ¢é dado por:

(0,18 +0,19 + 0,21 + 0,15 + 0,19)/5=0,92 /
5=0,184 =18,4%

o000 000000Q0O0C0C”NSS

QUESTAO 156

A tabela compara o consumo mensal, em kWh, dos
consumidores residenciais e dos de baixa renda, antes
e depois da reducao da tarifa de energia no estado de
Pernambuco.

Como fica a tarifa

Residencial

Consumo Mensal (kWh) | Antes | Depois ; Economia
MW saaiisnmaa . BETLO4 i RSG4T5 i . RS529.
B 2..BS938T _ i _ RSB5S6_ i __ RSS2
-, i R§17760 . R§ 16186 . RS 1574
500 ' R§25372 | R§23124 | R§2248
Baixa renda

Consumo Mensal (kWh) Antes Depois ; Economia
W] .. R8380 | _RS3IS RS04
B8 e o B8NS3 | R$1004 . RS1AS
8 ool ROMABA L R$1200 ,  RS1S4
AW, il RS1931 1 R$1673 ; R$259
140 R§ 32,72 R$28,20 R$4,53
"""""""""""""""""""""""" Fonte: Colpe

Diario de Pernambuco. 28 abr. 2010 (adaptado)

Considere dois consumidores: um que € de baixa renda
e gastou 100 kWh e outro do tipo residencial que gastou
185 kWh. Adiferenga entre o gasto desses consumidores
com 1 kWh, depois da redugao da tarifa de energia, mais
aproximada, é de

O R$0,27.

O R$0,29.

® R$0,32.

® R$0,34.

O R$0,61.

Gabarito- B

Comentario:

Com 1 kWh, a diferenga entre gasto dos
consumidores de consumo mensal 185 kWh
e 100 kwWh €, em reais:

85,56/185 - 16,73/100 = 0,46 - 0,17 = 0,29
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QUESTAO 169 Coe0000000RONNODS

A figura apresenta informagdes biométricas de um
homem (Duilio) e de uma mulher (Sandra) que estao
buscando alcancar seu peso ideal a partir das atividades
fisicas (corrida). Para se verificar a escala de obesidade,
foi desenvolvida a férmula que permite verificar o indice
de Massa Corporal (IMC). Esta formula é apresentada
como IMC = m/h?, onde m é a massa em quilogramas e
h é altura em metros.

O PERFIL DOS NOVOS CORREDORES

Veja. Ed. 2055 (adaptado)

No quadro é apresentada a Escala de indice de Massa
Corporal com as respectivas categorias relacionadas
aos pesos.

Escala de indice de Massa Corporal

CATEGORIAS IMC (kg/m?)
Desnutricao Abaixo de 14,5
Peso abaixo do normal 14,5a20
Peso normal 20a249
Sobrepeso 25a299
Obesidade 30a399
Obesidade moérbida Igual ou acima de 40

Nova Escola. N* 172, maio 2004

A partir dos dados biométricos de Duilio e Sandra e da
Escala de IMC, o valor IMC e a categoria em que cada
uma das pessoas se posiciona na Escala sao

@ Duilio tem o IMC 26,7 e Sandra tem o IMC 26,6,
estando ambos na categoria de sobrepeso.

® Duilio tem o IMC 27,3 e Sandra tem o IMC 29,1,
estando ambos na categoria de sobrepeso.

® Duilio tem o IMC 27,3 e Sandra tem o IMC 26,6,
estando ambos na categoria de sobrepeso.

® Duilio tem o IMC 25,6, estando na categoria de
sobrepeso, e Sandra tem o IMC 24,7, estando na
categoria de peso normal.

@ Duilio tem o IMC 25,1, estando na categoria de
sobrepeso, e Sandra tem o IMC 22,6, estando na
categoria de peso normal.

Gabarito- B

Comentario:

Os IMCs de Duilio e Sandra, sédo
respectivamente iguais a 96,4/1,882 = 27,3
e 84/1,702 = 29,1.

Dessa maneira, de acordo com a tabela, os
dois estdo acima do peso.
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QUESTAO 172 R

Uma enquete, realizada em margo de 2010,
perguntava aos internautas se eles acreditavam que as
atividades humanas provocam o aquecimento global.
Eram trés as alternativas possiveis e 279 internautas
responderam a enquete, como mostra o grafico.

80%

67%
60%

40%

25%
g B
8%
0% } ; = .
SIM NAO NAO SEI AVALIAR
Epoca. Ed. 619, 29 mar. 2010 (adaptado)
Analisando os dados do grafico, quantos internautas
responderam “NAQ” a enquete?
Menos de 23.
Mais de 23 e menos de 25.
Mais de 50 e menos de 75.
Mais de 100 e menos de 190.
Mais de 200.

(mIcofwl>)

Gabarito-C

Comentario:

Dos 279 internautas que responderam a
enquete, 25% disseram “nao”. Isto totaliza
25%.279 = 70 internautas.

QUESTAO 173 CeeeeeeeeRRRRRDS

A cor de uma estrela tem relagcao com a temperatura
em sua superficie. Estrelas ndao muito quentes (cerca
de 3 000 K) nos parecem avermelhadas. Ja as estrelas
amarelas, como o Sol, possuem temperatura em torno
dos 6 000 K; as mais quentes sao brancas ou azuis

porque sua temperatura fica acima dos 10 000 K.
A tabela apresenta uma classificagao espectral e
outros dados para as estrelas dessas classes.
Estrelas da Sequéncia Principal
Luminosidade Massa

Classe Temperatura

Espectral

o5 40 000 5 x 10° 40 18
B0 28 000 2 x 10* 18 7
A0 9 900 80 a 25
G2 5770 1 1 1
MO 3 480 0,06 0,5 0,6

Temperatura em Kelvin.

Luminosidade, massa e raio, tomando o Sol como unidade.
Disponivel em: hitp://www.zenite.nu. Acesso em: 1 maio 2010 (adaptado)

Se tomarmos uma estrela que tenha temperatura
5 vezes maior que a temperatura do Sol, qual sera a
ordem de grandeza de sua luminosidade?

© 20 000 vezes a luminosidade do Sol.

©® 28 000 vezes a luminosidade do Sol.

® 28 850 vezes a luminosidade do Sol.

® 30 000 vezes a luminosidade do Sol.

@ 50 000 vezes a luminosidade do Sol.

Gabarito- A

Comentério:

Se atemperatura da estrela é 5 vezes a
temperatura do Sol, entdo a temperatura é
cercade 6 000 K.5=230000K

Pela tabela, para a temperatura de 28 000
K, aluminosidade é 2.104 = 20 000 e para
atemperaturade 5 770 K, a luminosidade é
1.

Portanto, a ordem de grandeza da sua
luminosidade é 20 000 vezes a
luminosidade do Sol.
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QUESTAO 176

O termo agronegécio nao se refere apenas a agricultura
e a pecuaria, pois as atividades ligadas a essa produgao
incluem fornecedores de equipamentos, servigos para a
zona rural, industrializagao e comercializagcao dos produtos.

P 0000000000000

O grafico seguinte mostra a participagdo percentual
do agronegécio no PIB brasileiro:

¥

/ =5

2468

g

28 7“?6/ \r*/¢:{
nu| ° '/‘ Lt fRad
213 '/l?’
2
1998 1996 2000 2001 2002 20 2004 w05 2008 2007 2008

Centro de Estudos Avangados em Economia Aplicada (CEPEA). Aimanaque abril 2010
Séo Paulo: Abril, ano 36 (adaptado)

Esse grafico foi usado em uma palestra na qual
o orador ressaltou uma queda da participacao do
agronegdcio no PIB brasileiro e a posterior recuperagao
dessa participagao, em termos percentuais.

Segundo o grafico, o periodo de queda ocorreu entre os
anos de

0 1998 e 2001.

® 2001 e 2003.

® 2003 e 2006.

® 2003 e 2007.

@ 2003 e 2008.

Gabarito-C

Comentario:

Analisando o gréafico, vemos que de 2003 a
2006, houve uma queda na participagao
percentual do agronegécio no PIB
brasileiro, de 28,28% a 23,92%.

ENEM 2012 - ESTATISTICA

QUESTAO 140

O dono de uma farméacia resolveu colocar a vista
do publico o grafico mostrado a seguir, que apresenta
a evolugdo do total de vendas (em Reais) de certo
medicamento ao longo do ano de 2011.

vendas (Rs)

Mar Abr Msio Jun Jul  Age Set Out Nov Dez b

De acordo com o grafico, 0s meses em que ocorreram,
respectivamente, a maior e a menor venda absolutas em
2011 foram

@ marco e abril.
margo e agosto.
agosto e setembro.
junho e setembro.

(8]
(C]
(0]
@ junho e agosto.

Gabarito-E

Comentario:

O eixo das ordenadas (eixo y) representa a
venda, em reais, do medicamento e o eixo
das abscissas (eixo x), 0s meses em que
estas vendas foram efetuadas.

A linha vertical tracejada (no gréafico) é
proporcional a quantidade vendida em cada
més, assim junho é o més com maior
venda, por apresentar maior "y” e tamanho
de sualinha. O més de agosto apresenta
menor “y” e tamanho de sua linha.

51




QUESTAO 143

O gréafico mostra a variagdo da extensdo média de
gelo maritimo, em mihdes de quildmetros quadrados,
comparando dados dos anos 1995, 1998, 2000, 2005 e 2007.
Os dados correspondem aos meses de junho a setembro.
O Artico comega a recobrar o gelo quando termina o
verdao, em meados de setembro. O gelo do mar atua
como o sistema de resfriamento da Terra, refletindo quase
toda a luz solar de volta ao espago. Aguas de oceanos
escuros, por sua vez, absorvem a luz solar e reforcam
o aquecimento do Artico, ocasionando derretimento
crescente do gelo.

157

Extensao de gelo maritimo

Junho Juiho Agosto Setembro

D om: hitp: allianz com.br. Acesso em: fev. 2012 (adaptado)

Com base no grafico e nas informagbes do texto, é
possivel inferir que houve maior aquecimento global em
0O 1995.
O 1998.
® 2000.
© 2005.

(@) 2007. )

Gabarito- E

Comentario:

Quando o gelo maritimo tiver sua menor
extensdo, maior sera o aquecimento, pois o
gelo atua como sistema de resfriamento da
Terra. De acordo com o gréfico, a menor
extenséo sera em 2007.
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QUESTAO 144

Uma pesquisa realizada por estudantes da Faculdade

de Estatistica mostra, em horas por dia, como os jovens

entre 12 e 18 anos gastam seu tempo, tanto durante a

semana (de segunda-feira a sexta-feira), como no fim de

semana (sabado e domingo). A seguinte tabela ilustra os

resultados da pesquisa.

Rotina Juvenil Ds‘:':;t:: "s‘;:";‘n‘:’
Assistir a televisao 3 3
Atividades domeésticas 1 1
Atividades escolares 5 1
Atividades de lazer 2 B
popien | | w
Outras atividades 3 3

De acordo com esta pesquisa, quantas horas de seu tempo

gasta um jovem entre 12 e 18 anos, na semana inteira

(de segunda-feira a domingo), nas atividades escolares?

0 20
0 21
® 24
® 25

OF4

Gabarito- E

Comentario:

De acordo com a tabela, os estudantes
passam 5 horas por dia estudando em
cada um dos 5 dias da semana e 1 horaa
cada dia no fim de semana. Assim estudam
5.5+ 1.2 =27 horas por semana.
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QUESTAO 158

O gréfico fornece os valores das agbes da empresa
XPN, no periodo das 10 as 17 horas, num dia em que elas
oscilaram acentuadamente em curtos intervalos de tempo.

Valor da Agdo (em reais)

Tempo (em horas)

Neste dia, cinco investidores compraram e venderam o
mesmo volume de agdes, porém em horarios diferentes,

de acordo com a seguinte tabela.

Investidor Hora da Compra Hora da Venda
1 10:00 15:00
2 10:00 17:00
3 13:00 15:00
4 15:00 16:00
5 16:00 17:.00

Com relagdo ao capital adquirido na compra e venda das
acdes, qual investidor fez o melhor negécio?

@ 1

0 2

QO

3
4
5

Gabarito- A

Comentario:

Calcula-se o ganho por agao de cada
investidor por meio da diferenga entre o
valorda venda e o da compra. Os valores
de compra e venda séo retirados do grafico
deacordo com a hora em que foram
efetuados. Aquele cujo valor for maior é o
gue fez o melhor negécio, uma vez que
todos venderam a mesma quantidade de
acodes.

Investidor 1: 460 - 150 = 310

Investidor 2: 200 - 150 = 50

Investidor 3: 460 - 380 = 80

Investidor 4: 100 - 460 = -360 (prejuizo de
R$ 360,00)

Investidor 5: 150 - 50 = 100

O maior valor é 310 reais, obtido pelo
investidor 1.
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QUESTAO 159

A figura a seguir apresenta dois graficos com
informagdes sobre as reclamagdes diarias recebidas e
resolvidas pelo Setor de Atendimento ao Cliente (SAC) de
uma empresa, em uma dada semana. O gréfico de linha
tracejada informa o nimero de reclamacgdes recebidas no dia,
o de linha continua é o nimero de reclamagdes resolvidas no
dia. As reclamacgdes podem ser resolvidas no mesmo dia ou
demorarem mais de um dia para serem resolvidas.

30

20 =
\
~ s \\
\\
10 Y
\
0

Qui Sex Sab Dom Seg Ter Qua

O gerente de atendimento deseja identificar os
dias da semana em que o nivel de eficiéncia pode ser
considerado muito bom, ou seja, os dias em que o
nimero de reclamacdes resolvidas excede o niumero de
reclamacgdes recebidas.

Di em: hitp://blog. .org. Acesso em: 21 fan. 2012 (adaptado).

O gerente de atendimento pbde concluir, baseado
no conceito de eficiéncia utilizado na empresa e nas
informacgdes do grafico, que o nivel de eficiéncia foi muito
bom na

) segunda e na terga-feira.
terca e na quarta-feira.

@ terga e na quinta-feira.
® quinta-feira, no sabado e no domingo.
@ segunda, na quinta e na sexta-feira.

Gabarito- B

Comentario:

Verifica-se em cada vertical, aquelas que
0s pontos correspondentes da linha
continua (reclamacgdes resolvidas) estao
acima da linha tracejada (ligagGes
recebidas).

Isso ocorre naterga e na quarta-feira.
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QUESTAO 170

A tabela a seguir mostra a evolugdo da receita bruta
anual nos trés ultimos anos de cinco microempresas (ME)
que se encontram a venda.

2009 2010 2011

ME (em milhares | (em milhares | (em milhares

de reais) de reais) de reais)

Alfinetes V 200 220 240
Balas W 200 230 200
Chocolates X 250 210 215
Pizzaria Y 230 230 230
Tecelagem Z 160 210 245

Um investidor deseja comprar duas das empresas listadas
na tabela. Para tal, ele calcula a média da receita bruta
anual dos ultimos trés anos (de 2009 até 2011) e escolhe
as duas empresas de maior média anual.

As empresas que este investidor escolhe comprar sao
@ Balas W e Pizzaria Y.
@ Chocolates X e Tecelagem Z.
© Pizzaria Y e Alfinetes V.
Pizzaria Y e Chocolates X.
@ Tecelagem Z e Alfinetes V.

Gabarito-D

Comentario:

As médias das trés ultimas receitas brutas
das empresas fora:

Alfinetes V: (200 + 220 + 240)/3 = 220

Balas W = (200 + 230 + 200)/3 = 210

Chocolates X = (250 + 210 + 215)/3 = 225

Pizzaria Y = (230 +230 + 230)/3 = 230

Tecelagem Z = (160 + 210 + 245)/3 = 205

As duas empresas de maior média anual
nas trés Ultimas receitas brutas sao
Pizzaria Y e Chocolates X .

QUESTAO 172

Um produtor de café irrigado em Minas Gerais recebeu
um relatério de consultoria estatistica, constando, entre
outras informagdes, o desvio padrdao das produgdes de
uma safra dos talhdes de sua propriedade. Os talhdes tém
a mesma area de 30 000 m?e o valor obtido para o desvio
padrdo foi de 90 kg/talhdo. O produtor deve apresentar
as informagdes sobre a produgdo e a variancia dessas
produgdes em sacas de 60 kg por hectare (10 000 m?).

A variancia das produgdes dos talhdes expressa em
(sacas/hectare)’ é

0O 20,25.

0 4,50.

® 0,71.

®» 0,50.
(@) 0,25.

Gabarito-E

Comentario:
O desvio padréo foi de 90 kg/talh&o, assim:

90 kg/talhdo = 90 kg/30 000 m? = 30 kg/10
000 m? = 30 kg/hectare = 0,5 saca/hectare
Assim, a variancia sera:

(0,5 saca’hectare)? = 0,25 (saca/hectare)?
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QUESTAO 175

O gréfico apresenta o comportamento de emprego
formal surgido, segundo o CAGED, no periodo de janeiro
de 2010 a outubro de 2010.

BRASIL - Comportamento do Emprego Formal no
periodo de janeiro a outubro de 2010 - CAGED

400.000

266,445 205,068 298.041 299.415
209,425 212,952

300.000 46,875

181.419

200.000

100.000 l

0
JAN FEV MAR ABR MAIO JUN JUL AGO SET OUuT
2010 2010 2010 2010 2010 2010 2010 2010 2010 2010

Disponivel em: www.mte.gov.br. Acesso em: 28 fev. 2012 (adaptado)

Com base no gréfico, o valor da parte inteira da mediana
dos empregos formais surgidos no periodo é

0O 212952

229 913.

® 240 621.
©® 255 496.
G 298 041.

Gabarito- B

Comentario:

Em ordem crescente temos:

181.419, 181.796, 204.804, 209.425,
212.952, 246.875, 266.415, 298. 041, 299.
415 e 305.068.

Para o célculo da mediana devemos pegar
os valores centrais e realizar uma média
aritmética entre eles, assim:

Termos centrais = 212.952 e 246.875

ma = (212.952 + 246.875)/2 = 229.913,5
A parte inteira desse valor é 229.913.
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QUESTAO 139

A cidade de Guarulhos (SP) tem o 8° PIB municipal
do Brasil, além do maior aeroporto da América do Sul.
Em proporgédo, possui a economia que mais cresce em
industrias, conforme mostra o grafico.

Crescimento - Industria

65%
60%
55%
50%
45%
0%
35%
30%
25%
20%
15%
10%

5%

0%

N

Brasil Séo Paulo Séo Paulo G
(Estado) (capita)y GUAarulhos

Fonte. IBGE, 2002-2008 (adaptado)

Analisando os dados percentuais do grafico, qual a
diferenga entre o maior e o menor centro em crescimento
no polo das industrias?

0 7528

O 64,09

©) 56,95

® 4576

@ 30,07

Gabarito- C

Comentario:

A questédo pede para que se calcule a diferenca entre
0 maior e o menor percentual de crescimento no polo
das industrias que foram apresentados no gréfico, é
possivel observar que a 0 maior valor é da cidade de
Guarulhos (60,52%) e o menor, da cidade de Sao
Paulo (capital) com 3,57%.

A diferenca seréa: 60,52% - 3,57% = 56,95%.
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QUESTAO 148

Cinco empresas de géneros alimenticios
encontram-se a venda. Um empresario, almejando
ampliar os seus investimentos, deseja comprar
uma dessas empresas. Para escolher qual delas
ira comprar, analisa o lucro (em milhdes de reais)
de cada uma delas, em fungado de seus tempos (em
anos) de existéncia, decidindo comprar a empresa
que apresente o maior lucro médio anual.

O quadro apresenta o lucro (em milhdes de reais)
acumulado ao longo do tempo (em anos) de existéncia
de cada empresa.

Lucr Tem
Emprosa (em mllh;:s?:h reais) (or: a::s)
= 24 3,0
G 24 2,0
H 25 25
M 15 1,5
P 9 1.5
O empresario decidiu comprar a empresa
0O F
(®fe
® H.
oM
e P

Gabarito- B

Comentario:

O lucro médio de cada empresa seréa:

F: 24 + 3 = 8 milhdes de reais

G: 24 + 2 = 12 milhdes de reais

H: 25+ 2,5 =10 milhdes de reais

M: 15 + 1,5 = 10 milhGes de reais

P: 9 + 1,5 = 6 milhdes de reais

A empresa que apresenta o maior lucro anual é a
empresa G.

QUESTAO 150

Foi realizado um levantamento nos 200 hotéis de uma
cidade, no qual foram anotados os valores, em reais, das
diarias para um quarto padrdo de casal e a quantidade de
hotéis para cada valor da diaria. Os valores das diarias
foram: A = R$ 200,00; B = R$ 300,00; C = R$ 400,00
e D = R$ 600,00. No grafico, as areas representam as
quantidades de hotéis pesquisados, em porcentagem,
para cada valor da diaria.

25%

40%

10%

25%

O valor mediano da diaria, em reais, para o quarto padrao
de casal nessa cidade, &

0 300,00.

© 345,00.
©®) 350.00.

® 375,00.

@ 400,00.

Gabarito-C

Comentario:

A mediana de um conjunto de valores € o valor

do termo central do rol de valores. No caso, sdo

200 hotéis, sendo assim o termo central

€ (200+1)/2=100,5, ou seja, tera que ser
calculada a média dos valores da diaria do 100
e 101 valor do rol (valores colocados em ordem
crescente ou decrescente). Por intermédio do
gréfico de setores apresentado percebe-se que
0 100 valor é 300 reais e que 0 101 de 400
reais, pois25% do menor valor (A) somado com
25% do valor seguinte (B) totalizam os 50%

correspondente a metade dos valores. Sendo
assim, a mediana é (300+400)/2 = 350 reais.
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QUESTAO 157

As notas de um professor que participou de um
processo seletivo, em que a banca avaliadora era
composta por cinco membros, sdo apresentadas no
grafico. Sabe-se que cada membro da banca atribuiu
duas notas ao professor, uma relativa aos conhecimentos
especificos da area de atuagao e outra, aos conhecimentos
pedagdgicos, e que a média final do professor foi dada
pela média aritmética de todas as notas atribuidas pela
banca avaliadora.

Notas (em pontos)

1 M Conhecimentos
especificos
L]
M Conhecimentos
0 pedagogicos

Avaliador A Aveliador B Avallador C  Avaliador D Avaliador E

Utilizando um novo critério, essa banca avaliadora
resolveu descartar a maior e a menor notas atribuidas
ao professor.

A nova média, em relagdo a média anterior, &
0 0,25 ponto maior.

@ 1,00 ponto maior.

® 1,00 ponto menor.

® 1,25 ponto maior.

@ 2,00 pontos menor.

Gabarito- B

Comentario:

A média aritmética é calculada por meio da soma das
notas dividida pela quantidade de notas.

A média anterior é igual a
(18+16+17+13+14+1+19+14+16+12)/10 = 140/10 =1
4.

Descartando a maior nota (19) e a menor (1) a soma
decai 19 + 1 = 20 pontos e o niumero de notas de 10
para 8, assim a nova média € igual a

(140-20)/8 = 120/8 = 15.

A nova média é 15 - 14 = 1 ponto superior que a
anterior.
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QUESTAO 150

Ao final de uma competicdo de ciéncias em uma
escola, restaram apenas trés candidatos. De acordo
com as regras, o vencedor sera o candidato que obtiver
a maior média ponderada entre as notas das provas
finais nas disciplinas quimica e fisica, considerando,
respectivamente, os pesos 4 e 6 para elas. As notas
sdo sempre numeros inteiros. Por questdes médicas, o
candidato Il ainda néo fez a prova final de quimica. No dia
em que sua avaliagdo for aplicada, as notas dos outros
dois candidatos, em ambas as disciplinas, ja terdo sido
divulgadas.

O quadro apresenta as notas obtidas pelos finalistas
nas provas finais.

Candidato Quimica Fisica
| 20 23
1l X 25
1] 21 18

A menor nota que o candidato |l devera obter na prova
final de quimica para vencer a competicéao é

© 8.

Gabarito- A

Comentario:

Fazendo a média de cada candidato, temos:

1-(20.4+23.6)/4+6=218/10=21,8

2-(21.4+18.6)/4+6=192/10=19,2

A nota que o candidato 2 deve receber para
ganhar é dada por:

(x.4+25.6)/4+6>218

4x + 150> 218

0 19 X > 17, logo, a menor nota deve ser 18.
® 22.
® 25
QO 26.
QUESTAO 155 Gabarito- B
Um pesquisador esta realizando varias séries de
experimentos com alguns reagentes para verificar
qual o mais adequado para a produgdo de um
determinado produto. Cada série consiste em avaliar
um dado reagente em cinco experimentos diferentes. Comentario:

O pesquisador esta especialmente interessado
naquele reagente que apresentar a maior quantidade
dos resultados de seus experimentos acima da média
encontrada para aquele reagente. Apds a realizagédo de
cinco séries de experimentos, o pesquisador encontrou
os seguintes resultados:

Reag19nte Reagente Reagente Rea%ente Reagente
Experimento 0 2 2 1
s, b I 6 3 4 2
Eoion ¢ 7 8 7 9
Experinenty) ¢ 6 10 8 10
R 11 5 1 12 1

Levando-se em consideragdo os experimentos feitos, o
reagente que atende as expectativas do pesquisador é o

D 1.
©) 2.
® 3.
® 4
G s

Fazendo a média de cada reagente, temos:

1-(1+6+6+6+11)/5=6

2-(0+6+7+6+5)/5=4,8

3-(2+3+8+10+11)/5=638

4-(2+4+7+8+12)/5=6,6

5-(1+2+9+10+11)/5=6,6

Assim, o reagente 2 apresenta 4 valores maiores
do que sua média, logo, gabarito é letra B.
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QUESTAO 161

Uma loja que vende sapatos recebeu diversas
reclamagdes de seus clientes relacionadas a venda
de sapatos de cor branca ou preta. Os donos da loja
anotaram as numeragdes dos sapatos com defeito e
fizeram um estudo estatistico com o intuito de reclamar
com o fabricante.

Atabela contém a média, a mediana e a moda desses
dados anotados pelos donos.

Estatisticas sobre as numeracoes
dos sapatos com defeito

Média |Mediana| Moda
36 37 38

Numeragdes dos
sapatos com defeito

Para quantificar os sapatos pela cor, os donos
representaram a cor branca pelo nimero 0 e a cor preta
pelo nimero 1. Sabe-se que a média da distribuigao
desses zeros e uns € igual a 0,45.

Os donos da loja decidiram que a numeragao dos
sapatos com maior nimero de reclamacgdes e a cor com
maior numero de reclamagdes ndo serdo mais vendidas.

A loja encaminhou um oficio ao fornecedor dos sapatos,
explicando que nado serdo mais encomendados os
sapatos de cor

branca e os de numero 38.

©® branca e os de numero 37.

® branca e os de numero 36.

@® preta e os de numero 38.

@ preta e os de numero 37.

Gabarito- A

Comentario:

A média de distribuicdo de sapatos brancos é de
0,45, logo, existem mais sapatos pretos ja que
essa média é menor do que a metade. Se a moda
é 38, quer dizer que os sapatos com mais defeito
foram os de numero 38. Assim, a loja ndo deve
encomendar mais sapatos brancos de tamanho 38.
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QUESTAO 162

Para analisar o desempenho de um método
diagnoéstico, realizam-se estudos em populagdes
contendo pacientes sadios e doentes. Quatro situagées
distintas podem acontecer nesse contexto de teste:

1) Paciente TEM a doenga e o resultado do teste é
POSITIVO.

2) Paciente TEM a doenca e o resultado do teste &
NEGATIVO.

3) Paciente NAO TEM a doenca e o resultado do
teste é POSITIVO.

4) Paciente NAO TEM a doenga e o resultado do
teste € NEGATIVO.

Um Iindice de desempenho para avaliagdo de um
teste diagnostico € a sensibilidade, definida como a
probabilidade de o resultado do teste ser POSITIVO se o
paciente estiver com a doenga.

O quadro refere-se a um teste diagndstico para
a doenga A, aplicado em uma amostra composta por
duzentos individuos.

Resultado do Doenca A
teste Presente Ausente
Positivo 95 15
Negativo 5 85

BENSENOR, I. M; LOTUFO, P. A. Epidemiologia: abordagem pratica
Sao Paulo: Sarvier, 2011 (adaptado)

Conforme o quadro do teste proposto, a sensibilidade
dele é de
0 47 5%.
O 85,0%.
® 86,3%.
©® 94,4%.

© 95.0%.

Gabarito- E

Comentario:

Para o célculo da sensibilidade, sdo consideradas
apenas as pessoas que POSSUEM a doenga, ou
seja, 100 pessoas (95+5). Logo, 95%, alternativa
E.

QUESTAO 170

Os candidatos K, L, M, N e P estao disputando uma
unica vaga de emprego em uma empresa e fizeram provas
de portugués, matematica, direito e informatica. Atabela
apresenta as notas obtidas pelos cinco candidatos.

Candidatos| Portugués | Matematica | Direito |Informatica
K 33 33 33 34
E 32 39 33 34
M 35 35 36 34
N 24 37 40 35
P 36 16 26 41

Segundo o edital de sele¢do, o candidato aprovado
sera aquele para o qual a mediana das notas obtidas por
ele nas quatro disciplinas for a maior.

O candidato aprovado sera
0 K

zZZ=r

©

8}
®
(E]

)

Gabarito-D

Comentario:

Percebemos que a mediana de cada candidato,
apos colocarmos suas notas em ordem crescente,
é dada por: K-33L-335M-35N-36 P-31.
Assim, o candidato com maior mediana é o
candidato N.
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QUESTAO 160 000000

Em uma seletiva para a final dos 100 metros livres de|
natacdo, numa olimpiada, os atletas, em suas respectivas|
raias, obtiveram os seguintes tempos:

Raia 1 2 3 4 5 6 7 8
Tempo
(segundo)
A mediana dos tempos apresentados no quadro é

20,70.
20,77.
20,80.
20,85.
20,90.

20,90]20,90 | 20,50 | 20,80 | 20,60 | 20,60 | 20,90 | 20,96

[mECRON N>

Gabarito- D

Comentario:

Colocando os tempos em ordem crescente, temos:
20,50; 20,60; 20,60; 20,80; 20,90; 20,90; 20,90;
20,96. Queremos a mediana de uma distribui¢cao
de um numero par de elementos, assim, temos
gue os termos centrais séo 20,80 e 20,90, entao,
fazendo a média entre eles, temos 20,85.

QUESTAO 166 00000

Um concurso é composto por cinco etapas
Cada etapa vale 100 pontos. A pontuacgao final de cadg
candidato € a média de suas notas nas cinco etapas
A classificagdo obedece a ordem decrescente das
pontuagdes finais. O critério de desempate baseia-se
na maior pontuagado na quinta etapa.

Cuvbdato | Midinne i | Poticks s
A 90 60
B 85 85
C 80 95
D 60 90
E 60 100

A ordem de classificagao final desse concurso &

O ABCED.

® BACE,D.

® C,B,EA,D.

® C,BEDA

@ ECD,BA
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QUESTAOQ 178 00000

Uma pesquisa de mercado foi realizada entre os
consumidores das classes sociais A, B, C e D que
costumam participar de promogdes tipo sorteio ou
concurso. Os dados comparativos, expressos no
grafico, revelam a participagcdo desses consumidores
em cinco categorias: via Correios (juntando
embalagens ou recortando cédigos de barra), via
internet (cadastrando-se no site da empresa/marca
promotora), via midias sociais (redes sociais), via SMS
(mensagem por celular) ou via radio/TV.

Partici em p o

do tipo sorteio ou concurso em uma regiao

Percentual
45

W Conecs

[ Inteenet

[ Midias Socisis
Bovs

] Ragiorv

AB c/o

Uma empresa vai langar uma promogéo utilizando
apenas uma categoria nas classes A e B (A/B) e uma
categoria nas classes C e D (C/D).

De acordo com o resultado da pesquisa, para atingir o
maior nimero de consumidores das classes A/B e C/D, a
empresa deve realizar a promocao, respectivamente, via
Correios e SMS.

internet e Correios.

internet e internet.

internet e midias sociais.

radio/TV e radio/TV.

QOROO

Gabarito- B

Comentario:

Basta perceber que o ponto mais alto no gréfico é
onde temos 0 maior percentual de promog8es das
regides. Olhando pra cada regido respectivamente
podemos concluir que a resposta correta € letra B.
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QUESTAO 138

A fim de acompanhar o crescimento de criangas,
foram criadas pela Organizagdo Mundial da Salde
(OMS) tabelas de altura, também adotadas pelo
Ministério da Saude do Brasil. Além de informar os
dados referentes ao indice de crescimento, a tabela
traz graficos com curvas, apresentando padrées de
crescimento estipulados pela OMS.

O gréfico apresenta o crescimento de meninas,
cuja andlise se da pelo ponto de intersecgdo entre o
comprimento, em centimetro, e a idade, em més completo
e ano, da crianga.

120 120

115 115

& 110 =5 110
g 108 105
Q 100 100
a
g 95 95
ﬁ 920 0
B ‘ ‘ 9
o ‘ | 1

80 s SSESsS S sssa=as 80

Meses| 2 4 6 8 10 2 4 6 8 10

3 anos 4 anos 5 anos

Hade fnés compkto e ano)
Disponivel em: www.aprocura.com.br. Acesso em: 22 out. 2015 (adaptado).
Uma menina aos 3 anos de idade tinha altura de
85 centimetros e aos 4 anos e 4 meses sua altura chegou
a um valor que corresponde a um ponto exatamente
sobre a curva p50.
Qual foi o aumento percentual da altura dessa menina,
descrito com uma casa decimal, no periodo considerado?
23,5%
21,2%
19,0%
11,8%
10,0%

(mECNON N>

Gabarito- A

Comentario:

A curva p50 indica, para umaidade de 4 anos e 4
meses, um comprimento de 105 cm.

Assim, o aumento percentual da altura da menina é
(105 - 85)/85 . 100% = 23,5%.
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QUESTAO 139
0 cultivo de uma flor rara 6 € vidvel se do més do plantio para o més subsequente o clima da regido possuir as
sequintes peculiaridades:
+ avariagdo do nivel de chuvas (pluviosidade), nesses meses, nao for superior a 50 mm;
+ atemperatura minima, nesses meses, for superior a 15 °C;
+ ocorrer, nesse periodo, um leve aumento ndo superior a § °C na temperatura maxima.

Unn floricultor, pretendendo investir no plantio dessa flor em sua regido, fez uma consulta a um meteorologista que
Ihe apresentou o gréfico com as condigdes previstas para os 12 meses sequintes nessa regido.

, am , pilK ;
B 35

£l
m--
M\ s
. 4

Pluviosidade (mm)
Temperatura (“C)

L,

Julho
o

Marco
Abril
Ma

2
£

Agosto
Setembro
Outubro
Novembro
Dezembro
Janeiro
Fevereiro

[ Ploiosidade == Temperatura méxina 4+ Temperara minma

Com base nas informagdes do gréfico, o floricultor verificou que poderia plantar essa flor rara,

0 més escolhido para o plantio fol
0 janeiro.

0 fevereir,

0 agosto.

0 novembro.

O dezembro.

Gabarito- A

Comentario:

Analisando gréfico, percebemos que em janeiro :

— Temperatura minima > 15°

— Variagao de Pluviosidade entre janeiro e fevereiro
<50 mm

— Aumento da temperatura maxima entre janeiro e
fevereiro < 5°
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QUESTAO 141

O procedimento de perda rapida de “peso” € comum
entre os atletas dos esportes de combate. Para participar
de um torneio, quatro atletas da categoria até 66 kg,
Peso-Pena, foram submetidos a dietas balanceadas e
atividades fisicas. Realizaram trés “pesagens” antes do
inicio do torneio. Pelo regulamento do torneio, a primeira
luta devera ocorrer entre o atleta mais regular e o menos
regular quanto aos “pesos”. As informagdes com base
nas pesagens dos atletas estdo no quadro.

= = E = o
§ | %5|29(09 5 | & | 38
s |[T38x|Ng= = =
T |TE|TETE| = | @ |at
I 78 72 66 72 72 4,90
1] 83 65 65 71 65 8,49
m 75 70 65 70 70 4,08
v 80 77 62 73 77 7,87

Apos as trés “pesagens”, os organizadores do torneio
informaram aos atletas quais deles se enfrentariam na
primeira luta.

A primeira luta foi entre os atletas
lelll

lelV.

Ilelll.

IlelV.

e IV.

(mRoNON=R>)

Gabarito-C

Comentario:

A primeira luta deve ocorrer entre o atleta mais
regular e 0 menos regular quanto aos pesos, ou
seja, entre o atleta de menor desvio-padrao e o de
maior desvio-padréo, respectivamente.

Assim, essa luta sera entre os atletas Il e lll.

QUESTAO 144
Um posto de saude registrou a quantidade de vacinas

Gabarito- B

Comentario:

aplicadas contra febre amarela nos tltimos cinco

213
22;

* 1°més:

¢ 2°més:

+ 3°més: 25;

* 4°més: 31;

¢ 5°més: 21.

No inicio do primeiro més, esse posto de salde tinha
228 vacinas contra febre amarela em estoque. A politica de
reposigdo do estoque prevé a aquisi¢do de novas vacinas,
no inicio do sexto més, de tal forma que a quantidade inicial
em estoque para os proximos meses seja igual a 12 vezes a
média das quantidades mensais dessas vacinas aplicadas
nos ultimos cinco meses.

Para atender essas condig¢des, a quantidade de vacinas
contra febre amarela que o posto de salude deve adquirir
no inicio do sexto més é

156.

180.

192.

264.

288.

(M CNON=R>]

O total de aplicagdes nos dltimos cinco meses foi
de 21 + 22+ 25+ 31+ 21 =120 vacinas, portanto,
o0 posto finalizou o0 5° més com 228 - 120 = 108
vacinas.

A quantidade média mensal nesses meses foi de
120/5 = 24 vacinas aplicadas, assim, o estoque
inicial do 6° més deve ser 12 - 24 = 288, tendo que
adquirir 288 - 108 = 180 novas vacinas.
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QUESTAO 148

Em uma cidade, o numero de casos de dengue
confirmados aumentou consideravelmente nos Ultimos
dias. A prefeitura resolveu desenvolver uma agao
contratando funcionarios para ajudar no combate a
doenga, os quais orientardo os moradores a eliminarem
criadouros do mosquito Aedes aegypti, transmissor da
dengue. A tabela apresenta o numero atual de casos
confirmados, por regido da cidade.

Regido Casos confirmados
Oeste 237
Centro 262
Norte 158
Sul 159
Noroeste 160
Leste 278
Centro-Oeste 300
Centro-Sul 278

A prefeitura optou pela seguinte distribui¢do dos
funcionarios a serem contratados:
I. 10 funcionarios para cada regido da cidade cujo
nimero de casos seja maior que a média dos
casos confirmados.

Il. 7 funcionarios para cada regido da cidade cujo
nimero de casos seja menor ou igual a média dos
casos confirmados.

Quantos funcionarios a prefeitura devera contratar para
efetivar a agéao?

Gabarito-D

Comentario:

A média é dada por (237 + 262 + 158 + 159 + 160
+ 278 + 300 + 278)/8 = 229

Das oito regifes da cidade, cinco delas (oeste,
centro, leste, centro-oeste e centro-sul) estao
acima da média, ou seja, cada uma delas recebera
10 funcionarios; trés regides estdo abaixo

da média (norte, sul e noroeste) e cada uma delas
receberd 7 funcionérios. Assim, a prefeitura
devera contratar 5 - 10 + 3 - 7 = 71 funcionarios.

0 59
0 65
® 68
® 7
0 80
QUESTAO 150 Gabarito-D
Ao iniciar suas atividades, um ascensorista registra tanto o nimero de pessoas que entram quanio o nimero
de pessoas que saem do elevador em cada um dos andares do edificio onde ele trabalha. O quadro apresenta 0 | © omentario:
registros do ascensorista durante a primeira subida do térreo, de onde partem ele & mais trés pessoas, a0 quinto andar T——
do edificio. erreo =4
1° andar =5
Nimerodepessoas | Témeo | feandar | 2andar | andar | d°andar | Sandar | | 2° andar =5
3°andar=5
qQue entram no elevador 4 4 1 2 2 2 4° andar =7
5° andar =3
que saem do elevador 0 3 1 2 0 6 Moda & 5.

Com base no quadro, qual  a moda do nimero de pessoas no elevador durante a subida do térreo ao quinto andar?
02
03
04
05
06
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QUESTAO 151

0 censo demogréfico € um levantamento estatistico que permite a coleta de varias informagdes. Alabela apresema
05 dados obtidos pelo censo demografico brasileiro nos anos de 1940 e 2000, ref ] ¢ ¢
total, na capital e no interior, nas cinco grandes regides.

Populacdo residente, na capital e interior segundo as Grandes Regides 1940/2000

Gabarito-D

Comentario:
Aumento da populagéo: 10.162.346 / 1.270.729 =
7,99.

Aumento de 700%.
Populacéo residente
"’""'I‘ Total Capltal Intrior
1940 2000 1940 2000 1940 2000
Norte 1632017 | 12900704 38528 | 3805400 | 1264389 | 9005304
Nordeste 14434080 | 47741711 | 1210729 | 10162346 | 13163351 | 37579365
Sudeste 18278837 | 72412411 | 3346991 | 18822986 | 14931846 | 53589425
Sul 5735305 | 25107616 | 450659 | 3290220 | 5275646 | 21817396
Centro-Oeste | 1083182 | 11636728 152189 | 4291120 935993 | 7345608
Fonte: IBGE. Censo Demogrifico 1942000
0 valor mais proximo do percentual que descreve o aumento da populagdo nas capitais da Regido Nordeste &
0 125%
0 21%
0 31%
0 700%
0 800%
QUESTAO 167 Gabarito - D
Preocupada com seus resultados, uma empresa fez
um balango dos lucros obtidos nos Ultimos sete meses,
conforme dados do quadro.
Més L fmjpivviv|vi Comentario:
Lucro
ilhd i 37(33|135|22|30|35|25
(em de ) A média é dada por:

Avaliando os resultados, o conselho diretor da
empresa decidiu comprar, nos dois meses subsequentes,
a mesma quantidade de matéria-prima comprada no més
em que o lucro mais se aproximou da média dos lucros
mensais dessa empresa nesse perfodo de sete meses.

Nos proximos dois meses, essa empresa devera comprar
a mesma quantidade de matéria-prima comprada no més

(AN
o I
(CIA
oV
G Vi

(37 + 33+ 35+ 22 + 30 + 35 + 25)/7 = 31.

Sendo assim, a empresa devera comprar, nos dois
proximos meses, a mesma quantidade comprada
no més V.
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QUESTAO 180

A permanéncia de um gerente em uma empresa esta
condicionada a sua produgdo no semestre. Essa produgéo
¢é avaliada pela média do lucro mensal do semestre. Se a
média for, no minimo, de 30 mil reais, o gerente permanece
no cargo, caso contrario, ele sera despedido. O quadro
mostra o lucro mensal, em milhares de reais, dessa
empresa, de janeiro a maio do ano em curso.

Janeiro |Fevereiro| Marco Abril Maio
21 35 21 30 38
Qual deve ser o lucro minimo da empresa no més de

junho, em milhares de reais, para o gerente continuar no
cargo no proximo semestre?

0 26
0 29
® 30
® 31
0O 35

Gabarito- E

Comentario:

Sendo x o lucro da empresa no més de junho, em
milhares de reais, temos que:

(21 +35+21+30+38+x)/6 =30
145 + x = 180
x2 35
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QUESTAO 148 =

A avaliagao de rendimento de alunos de um curso
universitario baseia-se na média ponderada das notas
obtidas nas disciplinas pelos respectivos nimeros de

créditos, como mostra o quadro:

Avaliacao Média de notas (M)
Excelente 9<M<10
Bom 7<M<9
Regular 5<M<7
Ruim 3<M<5
Péssimo M<3

Quanto melhor a avaliagdgo de um aluno em
determinado periodo letivo, maior sua prioridade na
escolha de disciplinas para o periodo seguinte.

Determinado aluno sabe que se obtiver avaliagdo
“Bom” ou “Excelente” conseguira matricula nas disciplinas
que deseja. Ele ja realizou as provas de 4 das 5 disciplinas
em que esta matriculado, mas ainda néo realizou a prova
da disciplina |, conforme o quadro.

Disciplinas Notas d‘:‘m
| 12
T 8,00 4
M 6,00 8
v 5,00 8
\'J 7,50 10

Para que atinja seu objetivo, a nota minima que ele deve
conseguir na disciplina | é

O 7,00.
0 738
® 7,50.
© 8,25
0 9,00.

Gabarito-D

Comentario:

Calculando a média ponderada temos que:
M=(12.x+4.8+8.6 +8.5+10.7,5)/ 42
M= (12x+ 32+ 48+ 40+ 75)/42

Para atingir o objetivo M =7

7 = (12x + 195) /42

12x =294 -195
X =99/12
x = 8,25
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QUESTAO 151

Um instituto de pesquisas eleitorais recebe uma
encomenda na qual a margem de erro devera ser de, no
maximo, 2 pontos percentuais (0,02).

O instituto tem 5 pesquisas recentes, P1 a P5, sobre
o tema objeto da encomenda e ira usar a que tiver o erro
menor que o pedido.

Os dados sobre as pesquisas sdo os seguintes:

Pesquisa | O N | IN
P1 05 |1764| 42
P2 04 | 784 | 28
P3 0,3 576 24
P4 0,2 441 21
P5 0,1 64 8
O erro e pode ser expresso por
g
le|<196 =

em que o € um parametro e N é o nimero de pessoas
entrevistadas pela pesquisa.

Qual pesquisa devera ser utilizada?

P1
P2
P3
P4
P5

[mRoNON=X>]

Gabarito-D

Comentario:

a margem de erro: é calculada por :
p1=0,5/42 .1,96.100 = 2,15%
p2=0,4/28.1,96.100 = 2,7%
p3=0,3/24.1,96.100= 2,45%
p4=0,2/21.1,96.100 = 1,76%

QUESTAO 159

Trés alunos, X, Y e Z, estdo matriculados em um curso
de inglés. Para avaliar esses alunos, o professor optou por
fazer cinco provas. Para que seja aprovado nesse curso,
o aluno devera ter a média aritmética das notas das cinco
provas maior ou igual a 6. Na tabela, estdo dispostas as
notas que cada aluno tirou em cada prova.

a a
Moo Pr:wa Pr‘fva Pri.vu Pr:va P:va
X 5 5 5 10 6
Y. 4 9 3 9 5
Z 5 5 8 5 6

Com base nos dados da tabela e nas informagdes dadas,
ficara(ao) reprovado(s)

>

apenas o aluno Y.

©® apenas o aluno Z.

® apenas osalunos XeY.
@ apenas os alunos X e Z.
@ osalunos X,YeZ

Gabarito- B

Comentario:

Como a média para a reprovagdo é menor
que 6 entdo: a média do aluno X=31/5=6,2

a média do aluno Y=30/5=6

a média do aluno Z = 29/5=5,8

Logo temos que o aluno Z foi reprovado.
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QUESTAO 170

O grafico apresenta a taxa de desemprego (em %)
para o periodo de margo de 2008 a abril de 2009,
obtida com base nos dados observados nas regides
metropolitanas de Recife, Salvador, Belo Horizonte,
Rio de Janeiro, Sdo Paulo e Porto Alegre.

Taxa de desemprego (%)

————— T
@\Q‘b&c"@@&& SIS \’Lg\\&& ¢ >

IBGE. Pesquisa mensal de emprego. Disponivel em: www.ibge.gov.br
Acesso em; 30 jul. 2012 (adaptado)

A mediana dessa taxa de desemprego, no periodo de
margo de 2008 a abril de 2009, foi de

8,1%
8,0%
7,9%
7.7%
7,6%

PQo®ee

Gabarito- B

Comentario:

Observando que existem 14 taxas de
desempregos, a mediana sera dada pela
média entre a 72 e 82 taxa, colocando em
ordem crescente a mediana sera:
(7,9%+8,1%) / 2 = 8%

QUESTAO 177

Quantotempo vocé fica conectado a intemet? Para responder aessa pergunta foi criado um miniaplicativo de computador
que roda na area de trabalho, para gerar automaticamente um gréfico de etores, mapeando o tempo que uma pessoa
acessa cinco sites visitados. Em um computador, foi observado que houve um aumento significativo do tempo de acesso
da sextafeira para o sabado, nos cinco sites mais acessados. A sequr,temos os dados do miniaplicativo para esses dias.

Tempo de acesso na sexta-feira (minuto) Tempo de acesso no sébado (minuto)

Site X SiteX

12 il
SiteU Sitel
[} SiteY 5

K| SiteY
5
SiteZ SiteZ
SiteW. 1 SiteW 1"
] 51

Analisando os graficos do computador, a maior taxa de aumento no tempo de acesso, da sexta-feira para o sdbado,
foino site

0Xx

0y

0z

0w

6u

Gabarito- A

Comentario:

Considere as taxas de aumento de cada
um dos sites:

X:9/12 =0,75

Y:21/30=0,7

Z:1/10=0,1

W:19/38=0,5

U:16/40=0,4

74




ENEM 2018 - ESTATISTICA

QUESTAO 147

De acordo com um relatério recente da Agéncia
Internacional de Energia (AIE), o mercado de veiculos
elétricos atingiu um novo marco em 2016, quando foram
vendidos mais de 750 mil automoéveis da categoria.
Com isso, o total de carros elétricos vendidos no mundo|
alcangou a marca de 2 milhdes de unidades desde que
os primeiros modelos comegaram a ser comercializados
em 2011.

No Brasil, a expansao das vendas também se verifica.
AmarcaA, por exemplo, expandiu suas vendas no ano de
2016, superando em 360 unidades as vendas de 2015,
conforme representado no grafico.

Ano4

ST - - NN
& &

2015

2014 &

A média anual do nimero de carros vendidos pela
marca A, nos anos representados no grafico, foi de

0O 192

0 240.

@ 252.

® 320.

@ 420.

N° de carros

Disponivel em: www.tecmundo.com.br. Acesso em: 5 dez. 2017

Gabarito - D

Comentario:

Sendo cada carrinho uma quantidade x de carros vendidos. Ou sefa. em 2016 fai
vendido b carmos & em 2015, 2x. Segundo o enunciado, temos:
Bx=2+ 360
Resalvendo a equago, temos x = 120.
Assim, em 2016 foi vendido 600 carms, em 2015, 240, e em 2014, 120,
Fazendo a média desses valores, temos;
600+ 2404120
—=0
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QUESTAO 154

A Comissdo Interna de Prevengdo de Acidentes
(CIPA) de uma empresa, observando os altos custos|
com os frequentes acidentes de trabalho ocorridos, fez, a
pedido da diretoria, uma pesquisa do nimero de acidentes|

[ Gabarito- D

Comentario:
Calculando a média do nimero de acidentes por funcionario, temos:
50.0417.1415241034+64+25

sofridos por funcionarios. Essa pesquisa, realizada com| I- -111
uma amostra de 100 funcionarios, norteara as agdes da| “* ~ 100 T
empresa na politica de seguranga no trabalho.
Os resultados obtidos estdo no quadro.
Nuamero de Namero de
acidentes sofridos trabalhadores
0 50
1 17
2 15
3 10
4 6
5 2
A média do numero de acidentes por funcionario na
amostra que a CIPA apresentara a diretoria da empresa €
0 0,15.
® 0,30.
® 0,50.
® 1,11
0 222
QUESTAO 162 Gabarito - C
Os alunos da disciplina de estatistica, em um curso Comentario:

universitario, realizam quatro avaliagdes por semestre
com os pesos de 20%, 10%, 30% e 40%, respectivamente.
No final do semestre, precisam obter uma média nas
quatro avaliagdes de, no minimo, 60 pontos para serem
aprovados. Um estudante dessa disciplina obteve os
seguintes pontos nas trés primeiras avaliagdes: 46, 60 e
50, respectivamente.

O minimo de pontos que esse estudante precisa obter na
quarta avaliagdo para ser aprovado é

0 298.
0 71,0.
@ 745.
® 755.
0 84,0.

O minimo de pontos x que precisa ser tirado na quarta prova para aprovagdo & dado por:
o 46>.0,2+60x0:1+50x03+0,4x:60

100%
Resolvendo a equagdo, encontramos x = 74,5.
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Questao 150

O servico de meteorologia de uma cidade emite
relatérios diarios com a previsdo do tempo. De posse
dessas informagdes, a prefeitura emite trés tipos de
alertas para a populagao:

= Alerta cinza: devera ser emitido sempre que a
previsao do tempo estimar que a temperatura
sera inferior a 10 °C, e a umidade relativa do ar
for inferior a 40%;

« Alerta laranja: devera ser emitido sempre que a
previsao do tempo estimar que a temperatura deve
variar entre 35 °C e 40 °C, e a umidade relativa do
ar deve ficar abaixo de 30%;

« Alerta vermelho: devera ser emitido sempre que
a previsao do tempo estimar que a temperatura
sera superior a 40 °C, e a umidade relativa do ar
for inferior a 25%.

Um resumo da previsdo do tempo nessa cidade,

para um periodo de 15 dias, foi apresentado no grafico.

T tura — Temperatura Umidade relati
60 (fér;perau ....Umidade relativa do ar " d;am (Y;,) 60

Decorridos os 15 dias de validade desse relatério,
um funcionario percebeu que, no periodo a que se refere
o gréfico, foram emitidos os seguintes alertas:

+ Dia 1: alerta cinza;

« Dia 12: alerta laranja,

+ Dia 13: alerta vermelho.

Em qual(is) desses dias o(s) aviso(s) foi(ram) emitido(s)
corretamente?

01

0 12

@ 1e12

® 1e13

@ 1,12e13

Gabarito- A

Comentario:

Analisando as alternativas vemos que nodial o
aviso foi correto enquanto no dia 12, pois o estar
entre implica que estar entre 35° e 40° n&o inclui o
40° e o dia 13 também né&o foi correto pela umidade
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Questao 157

Segundo o Instituto Brasileiro de Geografia e
Estatistica (IBGE), o rendimento médio mensal
dos trabalhadores brasileiros, no ano 2000, era de
R$ 1 250,00. J4 o Censo 2010 mostrou que, em 2010,
esse valor teve um aumento de 7,2% em relagao a
2000. Esse mesmo instituto projeta que, em 2020, o
rendimento médio mensal dos trabalhadores brasileiros
podera ser 10% maior do que foi em 2010.

IBGE. Censo 2010. Disponivel em: www.ibge.gov.br.

Acesso em: 13 ago. 2012 (adaptado).

Supondo que as projegdes do IBGE se realizem, o
rendimento médio mensal dos brasileiros em 2020 sera de

O RS 1340,00.
© RS 1349,00.
® RS$ 1375,00.
® RS 1465,00.
@ RS 1474,00.

Gabarito- E

Comentario:
Sequndo os dados do enunciado, em 2000 a média era RS 1 250,00. Em 2010, houve
um aumento de 7 2%, enido a média sera 1250x1,072=1340.

Em relacdo ao valor da média em 2010, houve um aumento de 10% em 2020. Assim, a
média em 2020 serd 1340x] 1= 1474,

Questao 165

O preparador fisico de um time de basquete dispde
de um plantel de 20 jogadores, com média de altura
igual a 1,80 m. No ultimo treino antes da estreia em
um campeonato, um dos jogadores desfalcou o time
em razao de uma séria contusao, forgando o técnico a
contratar outro jogador para recompor 0 grupo.

Se o novo jogador € 0,20 m mais baixo que o anterior,
qual é a média de altura, em metro, do novo grupo?

O 1,60

® 178

® 179

® 181

@ 182

Gabarito-C

Comentario:

soma das alturas

20 o
soma das alturas = 36
soma das alturas (depois da mudanga) = 36 - 0,2

Média = =18-001=179

’

Questédo 166

Em uma féabrica de refrigerantes, é necessario
que se faga periodicamente o controle no processo
de engarrafamento para evitar que sejam envasadas
garrafas fora da especificagéo do volume escrito no rétulo.

Diariamente, durante 60 dias, foram anotadas as
quantidades de garrafas fora dessas especificagdes.
O resultado esta apresentado no quadro.

Quantidade de garrafas foradas | Quantidade
especificacdes por dia de dias
0 52
1 5
2 2
3 1

Gabarito- B

Comentario:

JE_52.0+5.1~l'2.2~i'1.3_0+5+":+3_12_

60 60 60 2
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A média diaria de garrafas fora das especificagdes no
periodo considerado é

O 01.
0 0.2
@ 15
® 20.
0 30

Questao 172

Os alunos de uma turma escolar foram divididos em
dois grupos. Um grupo jogaria basquete, enquanto o
outro jogaria futebol. Sabe-se que o grupo de basquete
é formado pelos alunos mais altos da classe e tem
uma pessoa a mais do que o grupo de futebol. A tabela
seguinte apresenta informagdes sobre as alturas dos
alunos da turma.

Média Mediana Moda
1,65 1,67 1,70

Os alunos P, J, F e M medem, respectivamente,
1,65 m, 1,66 m, 1,67 me 1,68 m, e as suas alturas nao
sdo iguais a de nenhum outro colega da sala.

Segundo essas informacdes, argumenta-se que os
alunos P, J, F e M jogaram, respectivamente,

@ basquete, basquete, basquete, basquete.
@ futebol, basquete, basquete, basquete.
@® futebol, futebol, basquete, basquete.

@ futebol, futebol, futebol, basquete.

@ futebol, futebol, futebol, futebol.

Gabarito-C

Comentario:
Ja Qe tem um jogedor a mas no tme de basquee do que no time de ftebo, a
quanfidade totlde alunos nessa tuma & mpar, Com isso a medlana € 0 termo cental,
Coma nia questdo inorma que os valores de P, . M séo altras que ndo o quas
a allura e nenhum oulro colega, quer izer que ode 1,63¢ 1,68 sdoabaixoda medang,
enta0 séo ogadores de ulebl, £ do 1,67 em diante o jogadores e basauete. Por
150 05 de 167 ¢ 1,68 50 ogadores de asquete
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Questao 174

Um aplicativo de relacionamentos funciona da
seguinte forma: o usudrio cria um perfil com foto e
informagdes pessoais, indica as caracteristicas dos
usuarios com quem deseja estabelecer contato e
determina um raio de abrangéncia a partir da sua
localizagdo. O aplicativo identifica as pessoas que se
encaixam no perfil desejado e que estdao a uma distancia
do usuario menor ou igual ao raio de abrangéncia.
Caso dois usuarios tenham perfis compativeis e estejam
numa regido de abrangéncia comum a ambos, o
aplicativo promove o contato entre os usuarios, o que &
chamado de match.

O usuério P define um raio de abrangéncia com
medida de 3 km e busca ampliar a possibilidade de
obter um match se deslocando para a regido central da
cidade, que concentra um maior nimero de usuarios.
O gréfico ilustra alguns bares que o usuario P costuma
frequentar para ativar o aplicativo, indicados por
I, 1, 1, IV e V. Sabe-se que os usuarios Q, R e S,
cujas posigbes estdo descritas pelo grafico, sao
compativeis com o usuario P, e que estes definiram
raios de abrangéncia respectivamente iguais a
3 km, 2 km e 5 km.

y (km)

'
:
;
'
3
)
'
. '
T O S A
: : :
'
'
'
3
d
'
|
:
;

Roera e o B e Al i o

wl----
> f-----

W 1 2 (km)

Com base no grafico e nas afirmagdes anteriores, em
qual bar o usuario P teria a possibilidade de um match
com os usuarios Q, R e S, simultaneamente?

0
(e ]
(Cll
@\
eV

Gabarito- A

Comentario:

Traca-se o semicirculo de centro Q e raio 3 km,
depois 0 R com raio 2 km e S 5 Km, temos que a
regido comum € o usuario |




ANEXO B- QuestGes de Probabilidade aplicadas no ENEM entre os anos de 2009 e 2019.

ENEM 2009 - PROBABILIDADE

Texto para as questdes 137 e 138

A populagdo mundial esta ficando mais velha, os
indices de natalidade diminuiram e a expectativa de vida
aumentou. No grafico seguinte, sdo apresentados dados
obtidos por pesquisa realizada pela Organizagdo das
Nacgdes Unidas (ONU), a respeito da quantidade de
pessoas com 60 anos ou mais em todo o mundo. Os
numeros da coluna da direita representam as faixas
percentuais. Por exemplo, em 1950 havia 95 milhdes de
pessoas com 60 anos ou mais nos paises desenvolvidos,
numero entre 10% e 15% da populagéo total nos paises
desenvolvidos.
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Fonte: “Perspectivas da Populagdo Mundial’, ONU, 2009

Disponivel em: www.economist.com.
Acesso em: 9 jul. 2009 (adaptado)
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Em 2050, a probabilidade de se escolher, aleatoriamente,
uma pessoa com 60 anos ou mais de idade, na populagao
dos paises desenvolvidos, sera um nimero mais préximo
de

’
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25

Gabarito - C

Comentario:

Analisando o gréfico temos que a
probabilidade de se escolher,
aleatoriamente, uma pessoa com 60 anos
ou mais de idade é aproximadamente de
32%, ou seja:

P=32% = 32/100 = 8/25
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A populacdo brasileira sabe, pelo menos
intuitivamente, que a probabildade de acertar as
seisdezenas da mega sena ndo é zero, mas € quase.
Mesmo assim, milhdes de pessoas sdo atraldas por essa
loteria, especialmente quando o prémio se acumula em
valores altos. Até junho de 2009, cada aposta de
seis dezenas, pertencentes ao conjunto {01, 02, 03, ..., 59,
60}, custava RS 1,50.

Disponivel em: www caixa,gov.br. Acesso em: 7 jul. 2009

Considere que uma pessoa decida apostar exatamente
R$ 126,00 e que esteja mais interessada em acertar
apenas cinco das seis dezenas da mega sena, justamente
pela dificuldade desta ultima. Nesse caso, &€ melhor que
essa pessoa fagca 84 apostas de seis dezenas diferentes,
que ndo tenham cinco numeros em comum, do que uma
unica aposta com nove dezenas, porque a probabilidade
de acertar a quina no segundo caso em relagdo ao
primeiro é, aproximadamente,

(A} 1% vez menor,

1
25 vezes menor.

4 vezes menor.
9 vezes menor.
14 vezes menor.

0@ o

Gabarito- C

Comentario:

A cada aposta de seis dezenas, concorre-
se com Ces = 6 quinas.

Em 84 apostas de seis dezenas diferentes,
gue nédo tenham cinco nimeros em
comum, concorre-se com 84 x 6 = 504
quinas.

Em uma aposta Gnica com nove dezenas,
concorre-se com Cgs = 9!/415! =
9-8:7-6-5!/5!-4-3-2-1 = 9-8-7-6/4-3-2:1 =
3024/24 = 126 quinas.

A probabilidade de acertar a quina no
segundo caso é 504/126 = 4 vezes menaor.
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Questio 156

A figura | abaixo mostra um esquema das principais vias
que interligam a cidade A com a cidade B. Cada nimero
indicado na figura |l representa a probabilidade de pegar um
engarrafamento quando se passa na via indicada. Assim,
ha uma probabilidade de 30% de se pegar engarrafamento
no deslocamento do ponto C ao o ponto B, passando pela
estrada E4, e de 50%, quando se passa por E3. Essas
probabilidades séo independentes umas das outras.

Cc
E3
/ E1
B A
E2
E
D
Figura | Figura Il

Paula deseja se deslocar da cidade A para a cidade
B usando exatamente duas das vias indicadas,
percorrendo um trajeto com a menor probabilidade de
engarrafamento possivel.

O melhor trajeto para Paula é

E1ES.
E1E4.
E2E4.
E2ES.
E2E6.

[~ NN = >]

Gabarito- D

Comentario:

Para a resolugéo, vamos interpretar “um
trajeto com a menor probabilidade de
engarrafamento possivel” como sendo “a
menor probabilidade de haver
engarrafamento em pelo menos um dos dois
trechos do trajeto”.

A probabilidade de engarrafamento é 1
menos a probabilidade de ndo pegar
engarrafamento em nenhum dos dois
trechos do trajeto percorrido. Assim, a
probabilidade de pegar engarrafamento no
trajeto:

1) E1E3é1-0,2.0,5=0,90
2)E1E4¢€1-0,2.0,7=0,86
3)E2E5¢1-0,3.0,6=0,82
4)E2E6€1-0,3.0,4=0,88

Assim, o trajeto de menor probabilidade de
engarrafa mento é E2E5.
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Questao 173

O diretor de um colégio leu numa revista que os pés
das mulheres estavam aumentando. Ha alguns anos,
a média do tamanho dos calgados das mulheres era
de 35,5 e, hoje, &€ de 37,0. Embora ndo fosse uma
informacédo cientifica, ele ficou curioso e fez uma
pesquisa com as funcionarias do seu colégio, obtendo
0 quadro a seguir:

TAMANHO DOS CALCADOS NUMERO DE FUNCIONARIAS
39,0 1
38,0 10
37,0 3
36,0 5
350 6

Escolhendo uma funcionaria ao acaso e sabendo que
ela tem calgado maior que 36,0, a probabilidade de ela
calgar 38,0

(A]

(..l_.
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Gabarito-D

Comentario:

Numero de funcionéarias com calgado maior
que 36 é: 1+ 10 + 3 = 14 funcionarias

Numero de funcionéarias com calgado igual a
38: 10 funcionéarias

Assim a probabilidade dafuncionéria calgar
38 sera: P =10/14 = 5/7
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QUESTAO 159 E R E NN RN NN N

Rafael mora no Centro de uma cidade e decidiu
se mudar, por recomendagbes médicas, para uma
das regides: Rural, Comercial, Residencial Urbano ou
Residencial Suburbano. A principal recomendacao
médica foi com as temperaturas das “ilhas de calor”
da regidao, que deveriam ser inferiores a 31°C. Tais
temperaturas sao apresentadas no grafico:

PERFIL DA ILHA DE CALOR URBANA

= e

. 7\ e
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pot -#%ﬁ, »
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Rwral Comercial  CENTRO Residercia m

Fonte: EPA
Escolhendo, aleatoriamente, uma das outras regides
para morar, a probabilidade de ele escolher uma regiao
que seja adequada as recomendagdes médicas é

>]

@ © @ ©

Gabarito- E

Comentario:

Das outras regides da cidade (Rural,
Comercial, Residencial Urbana e
Residencial Suburbana), estdo abaixo de
31°C as regides Rural, Residencial Urbana
e Residencial Suburbana. Dessa forma, a
probabilidade pedida € de 3/4
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QUESTAO 165 seececceececcoee

O grafico mostra a velocidade de conexao a internet
utilizada em domicilios no Brasil. Esses dados sao
resultado da mais recente pesquisa, de 2009, realizada
pelo Comité Gestor da Internet (CGl).

% domicilios segundo a velocidade de doa
internet
4
0 34
35
30 4
25 2
20 2
15
15 4
189 5
5 4
0
A Entre De Entro De Acma  Nio sabey
266 256 1 Mbps 2 Mops 4 Mbps de s Nio
kbps eTMops al2Mbps edMbps aBMops  Mbps responde

Disponivel em: hitp://agencia.ipea.gov.br. Acesso em: 28 abr. 2010 (adaptado)

Escolhendo-se, aleatoriamente, um domicilio pesquisado,
qual a chance de haver banda larga de conexao de pelo
menos 1 Mbps neste domicilio?

0O 045

0 042

® 0,30

® 0,22

@ 0,15

Gabarito-D

Comentario:

Supondo que entre os 24% que ndo sabem
ou ndo responderam n&o haja domicilios
com conexéao de pelo menos 1 Mbps, ha
pelo menos 1 Mbps em

(15+5+ 1+ 1)% domicilios.

Logo, em 22% = 0,22 dos domicilios ha
pelo menos 1 Mbps.

QUESTAO 166 Se 0000000000000

Todo o pais passa pela primeira fase de campanha
de vacinacao contra a gripe suina (H1N1). Segundo um
médico infectologista do Instituto Emilio Ribas, de Sao
Paulo, a imunizacao “deve mudar”, no pais, a histéria
da epidemia. Com a vacina, de acordo com ele, o Brasil
tem a chance de barrar uma tendéncia do crescimento
da doenga, que ja matou 17 mil no mundo. A tabela
apresenta dados especificos de um (nico posto de
vacinagao.

Campanha de vacinagao contra a gripe suina

Datas da B Quantidade de
vacinagao Piblico-alvo pessoas vacinadas
8a19de Trabalhadores da saude 42
margo e indigenas
22de margoa | Portadores de doengas 22
2 de abril cronicas
. | Adultos saudaveis entre
5 a 23 de abril 20 e 29 anos 56
24 de abril a Populagdo com mais de 30
7 de maio 60 anos
10 a 21 de Adultos saudaveis entre 50
maio 30 e 39 anos

Disponivel em: hitp://img.terra.com br. Acesso em: 26 abr. 2010 (adaptado).
Escolhendo-se aleatoriamente uma pessoa atendida
nesse posto de vacinagdo, a probabilidade de ela ser
portadora de doenga cronica é
0 8%.

O 9%.

O 11%.
® 12%.
Q@ 22%.

Gabarito-C

Comentario:

O total de pessoas atendidas no referido
posto de vacinagao é

42 + 22 + 56 + 30 + 50 = 200

Dessas pessoas, apenas 22 séo
portadoras de doengas cronicas. A
probabilidade de uma dessas pessoas ser
selecionada é

22/200 = 11/100=11%
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QUESTAO 138
Em um jogo ha duas urnas com 10 bolas de mesmo

tamanho em cada urna. A tabela a seguir indica as

quantidades de bolas de cada cor em cada urna.

Cor Urna 1 Urna 2
Amarela 4 0
Azul 3 1
Branca 2 2
Verde 1 3
Vermelha 0 4

Uma jogada consiste em:

1°) o jogador apresenta um palpite sobre a cor da bola
que sera retirada por ele da urna 2;

2°) ele retira, aleatoriamente, uma bola da urna 1 e a
coloca na urna 2, misturando-a com as que |a estao;

3°) em seguida ele retira, também aleatoriamente, uma
bola da urna 2;

4°) se a cor da Ultima bola retirada for a mesma do palpite
inicial, ele ganha o jogo.

Qual cor deve ser escolhida pelo jogador para que ele
tenha a maior probabilidade de ganhar?
O Azul.
® Amarela.
@® Branca.
® Verde.
Vermelha.

GABARITO-E

Comentario:

Apos atransferéncia de umaboladaurnal
para a urna 2, esta pode conter:

0 ou 1 bolas amarelas

1 ou 2 azuis

2 ou 3 brancas

3 ou 4 verdes

4 vermelhas

Um total de 11 bolas.

Sendo assim, a probabilidade de retirar
uma vermelha sera de 4/11, enquanto a
probabilidade da verde sera algum valor
entre 3/11 e 4/11.

Assim, a probabilidade de ser retirada a
bola vermelha é a maior.
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QUESTAO 164

Em um blog de variedades, musicas, mantras
e informagdes diversas, foram postados “Contos de
Halloween”. Apés a leitura, os visitantes poderiam opinar,
assinalando suas reacdes em: “Divertido”, “Assustador”
ou “Chato”. Ao final de uma semana, o blog registrou que
500 visitantes distintos acessaram esta postagem.

O grafico a seguir apresenta o resultado da enquete.

CONTOS DE HALLOWEEN
opinido dos visitantes
DIVERTIDO 52%
ASSUSTADOR 15%
CHATO 12%
NAO OPINARAM 21%
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

O administrador do blog ira sortear um livro entre os visitantes
que opinaram na postagem “Contos de Halloween".

Sabendo que nenhum visitante votou mais de uma vez,
a probabilidade de uma pessoa escolhida ao acaso entre
as que opinaram ter assinalado que o conto “Contos de
Halloween" é “Chato” é mais aproximada por

O 0,09.
0 012.
® 0,14.

© o.s.

G 0,18.

Gabarito-D

Comentario:

Primeiro, devemos calcular o nimero de
pessoas do espago amostral subtraindo o
namero de pessoas que ndo opinaram,
sendo, portanto, um caso de probabilidade
condicional.

Assim, o espaco amostral é de 100%-
21%=79%, retirando-se do total de
entrevistados aqueles que ndo opinaram e
o0 nimero de casos favoraveis é o
percentual de pessoas que responderam
“chato”, ou seja, 12%.

A probabilidade pedida é dada por:
12%/79% = 0,15

88




ENEM 2013 - PROBABILIDADE

QUESTAO 141

Uma loja acompanhou o nimero de compradores
de dois produtos, A e B, durante os meses de janeiro,
fevereiro e marco de 2012. Com isso, obteve este grafico:

90
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|

40
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30 U

Numero de compradores
g

20 20

Janeiro Fevereiro Margo

A loja sorteara um brinde entre os compradores do
produto A e outro brinde entre os compradores do produto B.

Qual a probabilidade de que os dois sorteados tenham
feito suas compras em fevereiro de 20127
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Gabarito- A

Comentario:

e Produto A
Ndmero de compradores total = 10+30+60
=100

Probabilidade de ser sorteado um
comprador de fevereiro:

P1=30/100

e ProdutoB
NUmero de compradores total = 20+20+80
=120

Probabilidade de ser sorteado um
comprador de fevereiro:

P2=20/120

A probabilidade de que os dois sorteados
tenham feito suas compras em fevereiro de
2012 é

P1.P2=(30/100) . (20/120) = 600/12000 =
1/20

QUESTAO 155

Numa escola com 1 200 alunos foi realizada uma
pesquisa sobre o conhecimento desses em duas linguas
estrangeiras, inglés e espanhol.

Nessa pesquisa constatou-se que 600 alunos falam
inglés, 500 falam espanhol e 300 n&o falam qualquer um
desses idiomas.

Escolhendo-se um aluno dessa escola ao acaso e
sabendo-se que ele ndo fala inglés, qual a probabilidade
de que esse aluno fale espanhol?

®

@ © @® o
;:lc.n mlm ;~.|_. co‘u-n N!-

Gabarito - A

Comentario:

Dos 1200 alunos, 300 n&do falam nenhuma
lingua, logo apenas 1200 - 300 = 900
alunos falam pelo menos 1 lingua. Desses,
600 falam inglés, 500 espanhol e certa
guantidade (x) falam as duas linguas.
Sendo assim, (600 - x) falam somente
inglés, (500 - x) falam somente espanhol e
x falam as duas linguas. A soma das trés
parcelas devem totalizar os 900 alunos,
assim:

(600 - x) + (500 - x) + x = 900

-X-x+Xx =900 -600 -500
-x=-200-(-1)

Logo, x =200

Para calcular a probabilidade pedida,
primeiramente calcula-se o nimero de
elementos do espagco amostral. Neste caso,
sabe-se que o aluno escolhido néo fala
inglés, logo sdo 1200 - 600 = 600 alunos.
Desses (500 - x) = 500 - 200 = 300 alunos
falam espanhol. Sendo assim, a

(0]
©




probabilidade pedida é igual
a 300/600=1/2.

QUESTAO 175

Uma fabrica de parafusos possui duas maquinas,
| e Il, para a produgéo de certo tipo de parafuso.

Em setembro, a maquina | produziu _54_ do total
de parafusos produzidos pela fabrica. Dos parafusos

eram defeituosos.

produzidos por essa maquina, 12%

Por sua vez, _38 _ dos parafusos produzidos no mesmo

més pela maquina Il eram defeituosos.

O desempenho conjunto das duas maquinas €
classificado conforme o quadro, em que P indica a
probabilidade de um parafuso escolhido ao acaso ser
defeituoso.

0sP <% Excelente

2

WSP<1:#O Bom

%s P <—1‘gb— Regular
Jo5 S P <705 Ruim

Péssimo

i

O desempenho conjunto dessas maquinas, em setembro,
pode ser classificado como

0 excelente.

bom.

® regular.
® ruim.
@ péssimo.

Gabarito- B

Comentario:

Um parafuso ao ser escolhido ao acaso
terd 54% de ter sido produzido na maquina
| e 46% na maquina Il. Como probabilidade
do parafuso da maquina | ser defeituoso é
de 25/1000=1/40 e na maquinall é

de 38/1000, a probabilidade de ele ser
defeituoso (P) ao ser escolhido ao acaso é
de 54/100-1/40+46/100-38/1000 = 1,35% +
1,748% = 3,098%, pois ele pode ser
produzido na maquina lou ll. Como 2% <P
<4%, o desempenho conjunto pode ser
classificado como “bom”.
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QUESTAO 152

O psicédlogo de uma empresa aplica um teste para
analisar a aptiddo de um candidato a determinado
cargo. O teste consiste em uma série de perguntas
cujas respostas devem ser verdadeiro ou falso e termina
quando o psicologo fizer a décima pergunta ou quando o
candidato der a segunda resposta errada. Com base em
testes anteriores, o psicélogo sabe que a probabilidade
de o candidato errar uma resposta é 0,20.

A probabilidade de o teste terminar na quinta pergunta é

O 0,02048.
©) 0.08192.
® 0,24000.
® 0,40960.
@ 0,49152.

Gabarito- B

Comentario:

Temos que a probabilidade desse candidato acertar
a questao é de 20% = 0,20. Entéo a probabilidade
dele errar é de 80% = 0,80. Assim, para que o teste
termine na 52 pergunta, temos que:

1- Devemos errar apenas uma das 4 primeiras
respostas com probabilidade 4 x 0,20=0,80

2 - Devemos acertar as outras 3 respostas com
probabilidade é 0,83

3 -Devemos errar a 52 resposta com probabilidade
éde 0,2

Logo, a probabilidade desse teste terminar é de:

0,8.0,8%.0,2=0,08192.

ENEM 2015 - PROBABILIDADE

QUESTAO 149 000000

Em uma escola, a probabilidade de um aluno
compreender e falar ingles € de 30%. Trés alunos
dessa escola, que estdo em fase final de selegdo de
intercambio, aguardam, em uma sala, serem chamados
para uma entrevista. Mas, ao invés de chama-los um a
um, o entrevistador entra na sala e faz, oralmente, uma
pergunta em inglés que pode ser respondida por qualquer
um dos alunos.

A probabilidade de o entrevistador ser entendido e ter sua
pergunta oralmente respondida em inglés é

23,7%

30,0%

441%

65,7%

90,0%

(mECNON-N>]

Gabarito-D

Comentario:

A probabilidade de nenhum dos 3 alunos
responder a pergunta é de: 70% . 70% .
70% = 34,3%, assim, a probabilidade pedida
é dada por 100% - 34,3% = 65,7%.
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QUESTAO 175 000000

Uma competicdo esportiva envolveu 20 equipes
com 10 atletas cada. Uma dentncia a organizagdo dizia
que um dos atletas havia utilizado substancia proibida.
Os organizadores, entdo, decidiram fazer um exame
antidoping. Foram propostos trés modos diferentes para
escolher os atletas que irdo realiza-lo:

Modo I:
participantes;

sortear trés atletas dentre todos os

Modo |I: sortear primeiro uma das equipes e, desta,
sortear trés atletas;

Modo |ll: sortear primeiro trés equipes e, entdo,
sortear um atleta de cada uma dessas trés equipes.

Considere que todos os atletas tém igual probabilidade
de serem sorteados e que P(l), P(ll) e P(lll) sejam as
probabilidades de o atleta que utilizou a substancia
proibida seja um dos escolhidos para o exame no caso do
sorteio ser feito pelo modo |, Il ou Ill.

Comparando-se essas probabilidades, obtém-se
P(l) < P(lI1) < P(I1)
P(ll) < P(1) < P(II1)
P(1) < P(I1) = P(I11)
P(1) = P(I1) < P(II1)
P(l) = P(I1) = P(IIT)

[~ CNCN N>

Gabarito- E

Comentario:

Temos 20 equipes, cada umacom 10
atletas, logo, 200 atletas no total.

Temos que:

P(l)=3.1/200.199/199 . 198/198 = 3/200.
P(I1)=1/20.3.1/10.9/9 . 8/8 = 3/200, pois
a probabilidade da equipe do atleta ser
sorteada é de 1/10.

P(Il)=3.1/20. 19/19. 18/18 . 1/10 . 10/10 .
10/10 = 3/200, pois a equipe desse atleta
pode ser a primeira a segunda ou a terceira
sorteada, e a probabilidade dele ser
sorteado na equipe é de 1/10.

Assim, temos P(I) = P(ll) = P(Ill).
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| QUESTAO 147
Um adolescente vai a um parque de diversdes
tendo, prioritariamente, o desejo de ir a um brinquedo
que se encontra na area IV, dentre as areas |, II, Ill, IV
e V existentes. O esquema ilustra o mapa do parque,
com a localizagdo da entrada, das cinco areas com os
brinquedos disponiveis e dos possiveis caminhos para se
chegar a cada area. O adolescente ndo tem conhecimento
do mapa do parque e decide ir caminhando da entrada
até chegar a area V.

Suponha que relativamente a cada ramificagdo,
as opcbes existentes de percurso pelos caminhos
apresentem iguais probabilidades de escolha, que a
caminhada foi feita escolhendo ao acaso os caminhos
existentes e que, ao tomar um caminho que chegue a
uma area distinta da IV, o adolescente necessariamente
passa por ela ou retorna.

Nessas condigdes, a probabilidade de ele chegar a area
IV sem passar por outras areas e sem retornar é igual a

1
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Gabarito-C

Comentario:

Existem apenas duas opgOes favoraveis de
percurso: uma no sentido horério e outra no
sentido anti-horario. Logo, segue que a
resposta é dada por 1/2.1/2.1/3 + 1/2.1/2.1/2
=5/24

Sendo A, B, C, D e E as ramificag6es como
mostradas no desenho anterior, temos
apenas dois caminhos sem passar por
outras areas e sem retornar:
entrada-A-B-C-1IV
entrada-A-D-E-1IV

O primeiro caminho tem probabilidade
(2/2).(1/2).(1/3) = 1/12, ja o segundo tem
probabilidade (1/2).(1/2).(1/2) = 1/8.

Assim, aresposta é 1/12 + 1/8 =5/24
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QUESTAO 142

Um morador de uma regido metropolitana tem 50%
de probabilidade de atrasar-se para o trabalho quando
chove na regido; caso nao chova, sua probabilidade de
atraso & de 25%. Para um determinado dia, o servigo
de meteorologia estima em 30% a probabilidade da
ocorréncia de chuva nessa regido.

Qual é a probabilidade de esse morador se atrasar para o
servigo no dia para o qual foi dada a estimativa de chuva?

0 0,075
0 0,150
® 0,325
® 0,600
G 0,800

Gabarito-C

Comentario:
Chover e atrasar ou ndo chover e atrasar:
30% . 50% + 70% . 25% = 32,5%

QUESTAO 155

A figura ilustra uma partida de Campo Minado, o jogo
presente em praticamente todo computador pessoal.
Quatro quadrados em um tabuleiro 16 x 16 foram abertos,
e os nimeros em suas faces indicam quantos dos seus
8 vizinhos contém minas (a serem evitadas). O nimero
40 no canto inferior direito € o nimero total de minas no
tabuleiro, cujas posi¢des foram escolhidas ao acaso, de
forma uniforme, antes de se abrir qualquer quadrado.

Em sua préxima jogada, o jogador deve escolher
dentre os quadrados marcados com as letras P, Q, R, S
e T um para abrir, sendo que deve escolher aquele com a
menor probabilidade de conter uma mina.

O jogador devera abrir o quadrado marcado com a letra

Qo@Oe
R RZI ol

Gabarito-B

Comentério:

[a probabilidade da bomba estar no ponto P
]=4/28 = 1/7 e [a probabilidade dele ndo
estar]= 6/7

[a probabilidade da bomba estar no ponto
Q]=1/8 e [ aprobabilidade de ele ndo estar ]
=7/8

[a probabilidade da bomba estar no ponto
S]=35/70=1/2 e [a probabilidade de ele ndo
estar]=35/70=1/2

[a probabilidade da bomba estar no ponto
T]=21/56=3/8 e [a probabilidade de ele ndo
estar]=5/8

[a probabilidade da bomba estar no ponto
R]=30/220=3/22 e [a probabilidade de ele
néo estar]=19/22

Como 7/8>19/22>6/7>5/8>1/2.
Q>R>P>T>S Entéo o quadrado aberto sera
com aletra Q.
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QUESTAO 171

Numa avenida existem 10 semaforos. Por causa de
uma pane no sistema, os semaforos ficaram sem controle
durante uma hora, e fixaram suas luzes unicamente em
verde ou vermelho. Os semaforos funcionam de forma
independente; a probabilidade de acusar a cor verde é de

5 e a de acusar a cor vermelha é de % Uma pessoa
percorreu a pé toda essa avenida durante o periodo

da pane, observando a cor da luz de cada um desses
semaforos.

Qual a probabilidade de que esta pessoa tenha observado
exatamente um sinal na cor verde?

10x2

Ea

10x2°
310

@ © @ © ©

Gabarito- A

Comentario:
Considerem-se 0s eventos

A: acusar cor verde
B: acusar cor vermelha

P =2 PE) = 2

A probabilidade de somente o primeiro
semaéforo acusar a cor verde é dada por:

Wl —|m
m\.u —|m
Wl
w\-'—‘ «—|m
w\-H —|m
m\-H —|m
w\-'—‘ +«—|m
w\-H —|m
m\->- —|m

wln —|=

_Z.(l
3 3

Como tem-se 10 semaforos, existem 10
formas de somente um deles acusar a cor
verde.

Logo, a probabilidade p pedida é dada por:

2 132
P==-[=]| -10
5 (3)
p=2.21 .1
3 39

10 -2
P =
310

¢

ENEM 2018 - PROBABILIDADE
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QUESTAO 140

Um rapaz estuda em uma escola que fica longe de
sua casa, e por isso precisa utilizar o transporte publico.
Como é muito observador, todos os dias ele anota a hora
exata (sem considerar os segundos) em que o 6nibus
passa pelo ponto de espera. Também notou que nunca
consegue chegar ao ponto de 6nibus antes de 6 h 15 min
da manha. Analisando os dados coletados durante o més
de fevereiro, o qual teve 21 dias letivos, ele concluiu que
6 h 21 min foi o que mais se repetiu, e que a mediana do
conjunto de dados € 6 h 22 min.

A probabilidade de que, em algum dos dias letivos de
fevereiro, esse rapaz tenha apanhado o 6nibus antes de
6 h 21 min da manha é, no maximo,
4
[
21
B,
21
S5
21
X
21
A
21

@ ©@ ® ©

Gabarito-D

Comentario:

Como amediana & 6:22 ¢ temos 21 elementos, sabemos que existem 10 elementos qua estio
entre 615 e 6:21. Além disso, a probabilidade méxima ocorrerd quando a moda 621 for
Tormada por 3 elementos. Ou sefa. dos 10, temos 7 elementos antes de 6:21 em um total de 21
elementos.

p=701

QUESTAO 163

O gerente do setor de recursos humanos de um
empresa esta organizando uma avaliagdo em que um
das etapas é um jogo de perguntas e respostas. Par:
essa etapa, ele classificou as perguntas, pelo nivel d
dificuldade, em facil, médio e dificil, e escreveu cad
pergunta em cartées para colocagdo em uma urna.

Contudo, ap6s depositar vinte perguntas de diferente
niveis na urna, ele observou que 25% delas eram de nive
facil. Querendo que as perguntas de nivel facil sejam
maioria, o gerente decidiu acrescentar mais pergunta
de nivel facil a urna, de modo que a probabilidade de
primeiro participante retirar, aleatoriamente, uma pergunt:
de nivel facil seja de 75%.

Com essas informagdes, a quantidade de perguntas d
nivel facil que o gerente deve acrescentar a urna é igual
10.
15.
35.
40.
45.

(mECNON=N>]

Gabarito- D

Comentario:
Inicialmente, ha 5 perguntas faceis ( 25% de 20). Vamos acrescentar x perguntas faceis, assim
teremos:
Sx N8
Der 10
Sr ]
Nex 4
2044x=60+3x
1=4)
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QUESTAO 173

O salto ommamental € um esporte em que cada
competidor realiza seis saltos. A nota em cada salto €
calculada pela soma das notas dos juizes, multiplicadaj
pela nota de partida (o grau de dificuldade de cada salto).
Fica em primeiro lugar o atleta que obtiver a maior soma|
das seis notas recebidas.

O atleta 10 ira realizar o ultimo salto da final.
Ele observa no Quadro 1, antes de executar o salto,
o recorte do quadro parcial de notas com a sua
classificagdo e a dos trés primeiros lugares até aquele|
momento.

Quadro 1
Classificagao | Atleta 62 Salto Total
12 3 135,0 829,0
22 4 140,0 825,2
3¢ 8 1404 824,2
62 10 687,5

Ele precisa decidir com seu treinador qual salto
devera realizar. Os dados dos possiveis tipos de salto|
estdo no Quadro 2.

Quadro 2

Tipo Nota | Estimativada | Probabilidade

de de |somadasnnotas| deobtera
salto | partida dos juizes nota

F1 22 57 89,76%

T2 24 58 93,74%

T3 26 55 91,88%

T4 2,8 50 95,38%

T5 3,0 53 87,34%

O atleta optara pelo salto com a maior probabilidade
de obter a nota estimada, de maneira que |lhe permi
alcangar o primeiro lugar.

Considerando essas condi¢gdes, o salto que o atle
devera escolher é o de tipo

T1:

T2.

T3.

T4.

T5.

(mNCNON=N>)

Gabarito-C

Comentario:

(0 atlfa 10 precisa ser o primeiro colocado. Para 150, ele prectsa superar o atleta 2. Assm, paratal 0
atleta 10 precisa tirar 29,0 687,5 = 141,5. Agora, remos analisar a nota com os salto:

- M=31x22=154

- M=38x24=1392

- N=3x26=143

- T4=30x28=140

- T=5x3=1%
Assim, ele ganharia a competigdo se fizesse o3 saltos T3 & T5. Como a probabilidade de obter 2 nota
& maior para 0 T3, esse & 0 salto que ele deverd escolher
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QUESTAO 176

Para ganhar um prémio, uma pessoa devera retirar,
sucessivamente e sem reposicdo, duas bolas pretas de
uma mesma urna.

Inicialmente, as quantidades e cores das bolas sdo
como descritas a seguir:

* Umna A — Possui trés bolas brancas, duas bolas

pretas e uma bola verde;

* Una B — Possui seis bolas brancas, trés bolas

pretas e uma bola verde;

+ Urna C — Possui duas bolas pretas e duas bolas

verdes;

* Umna D — Possui trés bolas brancas e trés bolas

pretas.

A pessoa deve escolher uma entre as cinco opgdes
apresentadas:

* Opcao 1 - Retirar, aleatoriamente, duas bolas da umaA;

* Opgéo 2 — Retirar, aleatoriamente, duas bolas da

urna B;

* Opgéao 3 - Passar, aleatoriamente, uma bola da urna
C para a urna A; apds isso, retirar, aleatoriamente,
duas bolas da urna A;

* Opgéao 4 - Passar, aleatoriamente, uma bola da urna
D para a urna C; ap6s isso, retirar, aleatoriamente,
duas bolas da urna C;

* Opgéo 5 - Passar, aleatoriamente, uma bola da urna
C para a urna D; apos isso, retirar, aleatoriamente,
duas bolas da urna D.

Com o objetivo de obter a maior probabilidade possivel de
ganhar o prémio, a pessoa deve escolher a opgao

01

(mECYONw)
O AN

Gabarito- E

Comentario:
As probabilidades de ganhar o prémuo sio dadas pelas equagbes abarxo;

=== = 0066

ol oo
[N

| s
o e

= 0.066

n

=
=

Py=s=t=- =049

oo

s
"
~3 1 ol oo ~ s =
5
~ 1w ol o ~ oo
=
-

N TSI S e

o=
[
-
l
=
.
L S

S lro 1t oo

Logo, a pessoa deve escolhier a opgo 5 para ter a mator probabilidade possivel de ganhar o
prémio
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ENEM 2019 — PROBABILIDADE

Questao 176

Em um determinado ano, os computadores da receita federal de um pals identiicaram como inconsistentes
20'% das dectaraoGes de imposto de renda que Ihe foram encaminhadas. Uma declaracdo é classificada como
Inconsistente quando apresenta algum ipo de erro ou confito nas informagdes prestadas. Essas declaragdes
consideradasinconsistentes foram analisadas pelos audtores, que constataram que 25% delas eram fraudulentas.
Constatou-se ainda que, dentre as declaraodes que nao apresentaram inconsisténcias, 6,25% eram fraudulentas.

Qual é a probabilidade de, nesse ano, a declaragdo de um conirbuinte ser considerada inconsistente, dado que

ela era fraudulenta?

0 0050
0 0100
0015
0 03125
@ 0500

Gabarito - E

Comentario:

0% inconsistente = 25% 20% [ raudulentas
[0TAL . |
80% consistente =6, 25% 80% [ raudulentas

0,500 005 005 1

p(’/p) z—z=2§

ANEXO C - Questdes de Cominatéria aplicadas no ENEM entre os anos de 2009 e 2019.

ENEM 2009 - CALCULO COMBINATORIO

OBS.: Nao foram encontradas questdes de cdlculo combinatdrio no ano de 2009
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ENEM 2010 — CALCULO COMBINATORIO

Questao 174 Gabarito- B

Jodo mora na cidade A e precisa visitar cinco clientes, c o
localizados em cidades diferentes da sua. Cada trajeto Lomentario: - -
possivel pode ser representado por uma sequéncia de | AS Possibilidades de Jodo efetuar as visitas
7 letras. Por exemplo, o trajeto ABCDEFA, informa que | Sdoiguais a 5!/2=120/2 = 60, que € o total
ele saira da cidade A, visitando as cidades B, C, D, E e | de possibilidades descartando as simétricas.
F nesta ordem, voltando para a cidade A. Além disso, Como a questéo fornece que Jodo gasta 90
o numero indicado entre as letras informa o custo do | segundos (1min30) para cada sequéncia,
deslocamento entre as cidades. A figura mostra o custo logo, o tempo minimo necessario é de 60x90
de deslocamento entre cada uma das cidades. segundos=5400 segundos (90min).

Como Jodo quer economizar, ele precisa determinar qual
o trajeto de menor custo para visitar os cinco clientes.
Examinando a figura, percebe que precisa considerar
somente parte das sequéncias, pois os trajetos
ABCDEFA e AFEDCBA tém o mesmo custo. Ele gasta
1min30s para examinar uma sequéncia e descartar sua
simétrica, conforme apresentado.

O tempo minimo necessario para Jodo verificar todas as
sequéncias possiveis no problema é de

© 60 min.

® 90 min.

© 120 min.

© 180 min.

@ 360 min.

100



ENEM 2011 - CALCULO COMBINATORIO

QUESTAO 167 se0eeece00e00000e

Em um jogo disputado em uma mesa de sinuca, ha
16 bolas: 1 branca e 15 coloridas, as quais, de acordo
com a coloragao, valem de 1 a 15 pontos (um valor
para cada bola colorida).

O jogador acerta o taco na bola branca de forma que
esta acerte as outras, com o objetivo de acertar duas das
quinze bolas em quaisquer cagapas. Os valores dessas
duas bolas sao somados e devem resultar em um valor
escolhido pelo jogador antes do inicio da jogada.

Arthur, Bernardo e Caio escolhem os numeros 12, 17
e 22 como sendo resultados de suas respectivas somas.

Com essa escolha, quem tem a maior probabilidade de

ganhar o jogo é

@ Arthur, pois a soma que escolheu é a menor.

©® Bernardo, pois hd 7 possibilidades de compor a
soma escolhida por ele, contra 4 possibilidades
para a escolha de Arthur e 4 possibilidades para a
escolha de Caio.

® Bernardo, pois ha 7 possibilidades de compor a
soma escolhida por ele, contra 5 possibilidades
para a escolha de Arthur e 4 possibilidades para a
escolha de Caio.

® Caio, pois ha 10 possibilidades de compor a soma
escolhida por ele, contra 5 possibilidades para a
escolha de Arthur e 8 possibilidades para a escolha
de Bernardo.

@ Caio, pois a soma que escolheu é a maior.

Gabarito-C

Comentario:

H& 5 possibilidades de compor asoma 12
que o Arthur escolheu:

(1; 11),(2; 10), (3; 9), (4; 8) e (5; 7)

Para a soma 17 que o Bernardo escolheu
existem 7 possibilidades:

(2; 15), (3; 14), (4; 13), (5; 12), (6; 11), (7;
10) e (8;9)

Para o Caio, que escolheu soma 22,
existem apenas 4 possibilidades:

(7; 15), (8; 14), (9; 13) e (10; 12)

ENEM 2012 - CALCULO COMBINATORIO

QUESTAO 136

O diretor de uma escola convidou os 280 alunos
de terceiro ano a participarem de uma brincadeira.
Suponha que existem 5 objetos e 6 personagens
numa casa de 9 comodos; um dos personagens
esconde um dos objetos em um dos cémodos da casa.
O objetivo da brincadeira é adivinhar qual objeto foi
escondido por qual personagem e em qual cémodo da
casa o objeto foi escondido.

Todos os alunos decidiram participar. A cada vez um
aluno é sorteado e da a sua resposta. As respostas devem
ser sempre distintas das anteriores, e um mesmo aluno
nado pode ser sorteado mais de uma vez. Se a resposta
do aluno estiver correta, ele é declarado vencedor e a
brincadeira é encerrada.

O diretor sabe que algum aluno acertara a resposta

porque ha

@ 10 alunos a mais do que possiveis respostas distintas.
20 alunos a mais do que possiveis respostas distintas.

@ 119 alunos a mais do que possiveis respostas distintas.

® 260 alunos a mais do que possiveis respostas distintas.

@ 270 alunos a mais do que possiveis respostas distintas.

Gabarito- A

Comentario:

O numero total de possibilidades de uma
personagem esconder um dos 5
brinqguedos em um dos 9 cobmodos €6 .5.
9 =270.

Ja que as respostas devem ser sempre
diferentes, algum aluno acertou a resposta
porque “ha 10 alunos a mais do que
possiveis respostas distintas”.
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QUESTAO 146

Um maquinista de trem ganha R$ 100,00 por
viagem e s6 pode viajar a cada 4 dias. Ele ganha
somente se fizer a viagem e sabe que estara de férias
de 1° a 10 de junho, quando nao podera viajar. Sua
primeira viagem ocorreu no dia primeiro de janeiro.
Considere que o ano tem 365 dias.

Se o maquinista quiser ganhar o maximo possivel,
quantas viagens precisara fazer?

0 37

D 51

®) 88

® 89

e 9

Gabarito-C

Comentario:

Admitindo-se que cada viagem tenha
duragao de quatro dias e que 0 maquinista
nao pode retornar da viagem em periodo
de férias, teremos:

1) de 1o de janeiro até 31 de maio, sdo 151
dias e neste periodo ele faz, no maximo, 37
viagens, pois 151 =37 .4+ 3

2) De 11 de junho até 31 de dezembro, séo
204 dias e neste periodo ele faz, no
méaximo, 51 viagens, pois 204 =51 .4

3) No total, o nUmero méaximo de viagens é
37+51=88

QUESTAO 173

O designerportugués Miguel Neiva criou um sistema de
simbolos que permite que pessoas daltbnicas identifiquem
cores. O sistema consiste na utilizagdo de simbolos que
identificam as cores primarias (azul, amarelo e vermelho).
Além disso, a justaposicdo de dois desses simbolos
permite identificar cores secundarias (como o verde, que é
o amarelo combinado com o azul). O preto e o branco séo
identificados por pequenos quadrados: o que simboliza o
preto é cheio, enquanto o que simboliza o branco é vazio.
Os simbolos que representam preto e branco também
podem estar associados aos simbolos que identificam
cores, significando se estas sdo claras ou escuras.

Folha de Sao Paulo. Disponivel em: www1 folha uol.com br. Acesso em: 18 fev, 2012 (adaptado).

De acordo com o texto, quantas cores podem ser
representadas pelo sistema proposto?

0O 14

D 18
0) 20
» 21

Q@ 23

Gabarito- C

Comentério:

Primeiramente sdo quantificadas as cores
secundarias, das 3 cores primarias
devemos escolher 2, como a ordem de
escolha ndo importa, trata-se de uma
combinagé&o. Portanto sdo 3 primarias e 3
secundarias, 6 no total. Sendo que cada
uma destas 6 pode estar no seu tom
original, claro ou escuro, totalizando 6 x 3 =
18 possibilidades. Ainda devem ser
contabilizadas as cores: preto e branco.
Finalizando em 20 cores.

QUESTAO 174

José, Paulo e Antdnio estdo jogando dados ndo viciados,
nos quais, em cada uma das seis faces, ha um nimerode 1 a 6.
Cada um deles jogara dois dados simultaneamente. José
acredita que, apds jogar seus dados, os nimeros das faces
voltadas para cima lhe dardo uma soma igual a 7. Ja Paulo
acredita que sua soma sera igual a 4 e Antbénio acredita
que sua soma sera igual a 8.

Com essa escolha, quem tem a maior probabilidade de
acertar sua respectiva soma é

O Antébnio, ja que sua soma é a maior de todas as
escolhidas.

©® José e Antbnio, ja que ha 6 possibilidades tanto para a
escolha de Jose quanto para a escolha de Antonio, e
ha apenas 4 possibilidades para a escolha de Paulo.

® José e Antbnio, ja que ha 3 possibilidades tanto para a
escolha de Jose quanto para a escolha de Antonio, e
ha apenas 2 possibilidades para a escolha de Paulo.

José, ja que ha 6 possibilidades para formar sua soma,
5 possibilidades para formar a soma de Antbnio e
apenas 3 possibilidades para formar a soma de Paulo.

@ Paulo, ja que sua soma é a menor de todas.

Gabarito - D

Comentario:

Paulo: Para somar 4 temos as seguintes 3
possibilidades: (1; 3), (2; 2) e (3; 1).

Jodo: Para somar 7 temos as seguintes 6
possibilidades: (1; 6), (2;5), (3; 4), (4; 3),
(5; 2) e (6; 1).

Antdnio: Para somar 8 temos as seguintes
5 possibilidades: (2; 6), (3; 5), (4; 4), (5; 3)
e (6; 2).

Quem tem a maior probabilidade de acertar
sua respectiva soma € Jodo, pois para a
sua soma, tem-se 6 possibilidades.
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ENEM 2013 - CALCULO COMBINATORIO

QUESTAO 158

Um banco solicitou aos seus clientes a criagdo de
uma senha pessoal de seis digitos, formada somente
por algarismos de 0 a 9, para acesso a conta corrente
pela internet.

Entretanto, um especialista em sistemas de
seguranca eletrénica recomendou a diregdo do banco
recadastrar seus usuarios, solicitando, para cada um
deles, a criagdo de uma nova senha com seis digitos,
permitindo agora o uso das 26 letras do alfabeto, além
dos algarismos de 0 a 9. Nesse novo sistema, cada
letra mailuscula era considerada distinta de sua versao
minuscula. Além disso, era proibido o uso de outros
tipos de caracteres.

Uma forma de avaliar uma alteragdo no sistema de
senhas é a verificagdo do coeficiente de melhora, que é
a razao do novo numero de possibilidades de senhas em
relagéo ao antigo.

O coeficiente de melhora da altera¢@o recomendada é

%

62!
0 o1

62! 4!
© 01 561
® 62! - 10!
@ 62° - 10°

Gabarito- A

Comentario:

Antigamente, havia 10 possibilidades para
cada digito (algarismos de 0 a 9). Apos a
recomendagédo do especialista além dessas
10 possibilidades, outras 52 seriam
possiveis, sendo as 26 letras mindsculas e
as 26 maiusculas do alfabeto. Sendo a
senha composta por seis digitos podendo
ter repetigdo, pelo principio multiplicativo,
havia 106 maneiras de se criar a senha,
com a nova maneira esse nimero passa a
ser de 62°. Portanto, a razéo pedida é
62°/10°.
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QUESTAO 161

Um artesdo de joias tem a sua disposicdo pedras
brasileiras de trés cores: vermelhas, azuis e verdes.

Ele pretende produzir joias constituidas por uma liga
metalica, a partir de um molde no formato de um losango
ndo quadrado com pedras nos seus vértices, de modo
que dois vértices consecutivos tenham sempre pedras de
cores diferentes.

A figura ilustra uma joia, produzida por esse artesao,
cujos vértices A, B, C e D correspondem as posi¢des
ocupadas pelas pedras.

Com base nas informagdes fornecidas, quantas joias
diferentes, nesse formato, o artesdo podera obter?

0 6
© 12
® 18
0 24
0 36

Gabarito- B

Comentario:

Nessa questéo, existem 3 casos diferentes
que devem ser analisados:

1° caso: As pedras nos vértices A e C com
a mesma cor e as pedras nos vértices B e
D também com a mesma cor, porém de cor
diferente das pedras A e C.

3 maneiras de escolher acordeAeC 2
maneiras de escolher acorde B eD

Quantidade de maneiras: 3.2=6
possiveis joias diferentes

2°. caso: As pedras nos vértices A e C com
a mesma cor e as pedras nos vértices B e
D com cores diferentes entre si e diferentes
deAeC.

(3. 2)/2= 3 possiveis joias diferentes

3°. caso: As pedras nos vértices A e C com
cores diferentes e as pedras nos vértices B
e D com cores diferentes das cores de A e
C.

(3. 2)/2 = 3 possiveis jéias diferentes

No total é possivel se obter: 6 + 3+ 3 =12
joias diferentes
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QUESTAO 176

Considere o seguinte jogo de apostas:

Numa cartela com 60 numeros disponiveis, um
apostador escolhe de 6 a 10 nimeros. Dentre os nimeros
disponlveis, serdo sorteados apenas 6. O apostador sera
premiado caso os 6 nimeros sorteados estejam entre os
numeros escolhidos por ele numa mesma cartela.

O quadro apresenta o prego de cada cartela, de
acordo com a quantidade de nimeros escolhidos.

(Qaridde deimeres | procoda crea (8
6 2,00
7 12,00
8 40,00
9 125,00
10 250,00

Cinco apostadores, cada um com R$ 500,00 para
apostar, fizeram as seguintes opgoes:

Arthur: 250 cartelas com 6 nimeros escolhidos;

Bruno: 41 cartelas com 7 numeros escolhidos e
4 cartelas com 6 numeros escolhidos;

Caio: 12 cartelas com 8 nimeros escolhidos e
10 cartelas com 6 numeros escolhidos;
Douglas: 4 cartelas com 9 nimeros escolhidos;
Eduardo: 2 cartelas com 10 nimeros escolhidos.
Os dois apostadores com maiores probabilidades de
serem premiados sdo
@ Caio e Eduardo.
©® Arthur e Eduardo.
® Bruno e Caio.
® Arthur e Bruno.
@ Douglas e Eduardo.

Gabarito- A

Comentario:

De acordo com o enunciado, temos as
seguintes possibilidades ganhar o prémio:

Arthur: 250.Ce6 = 250. 1 =250

Bruno: 41. C76+4.Ces=41. 7+ 4.1 =287
+4=291

Caio: 12. Cge + 10. Ces=12.28+10. 1 =
336 + 10 =346

Douglas: 4. Cos = 4. 84 = 336

Eduardo: 2. Ci06 = 2. 210 = 420

Assim, os dois apostadores com maiores
probabilidades de serem premiados sao
Eduardo com 420 possibilidades e Caio
com 346 possibilidades.
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ENEM 2014 — CALCULO COMBINATORIO

QUESTAO 151 Gabarito- B

Um cliente de uma videolocadora tem o habito de
alugar dois filmes por vez. Quando os devolve, sempre
pega outros dois filmes e assim sucessivamente.
Ele soube que a videolocadora recebeu alguns
langamentos, sendo 8 filmes de agdo, 5 de comédia
e 3 de drama e, por isso, estabeleceu uma estratégia
para ver todos esses 16 langamentos. Inicialmente | para esse cliente alugar os 16 filmes langcamentos,
alugara, em cada vez, um filme de agdo e um de | vio ser necessarios 8 locagdes, pois podemos
comédia. Quando se esgotarem as possibilidades de | gjugar apenas 2 filmes por vez.
comédia, o cliente alugara um filme de acdo e um de
drama, até que todos os langamentos sejam vistos e
sem que nenhum filme seja repetido. O ndmero formas diferentes de alugar esse filme é
dada por 8.7.6.5.4.3.2.1 = 8!

Comentario:

De quantas formas distintas a estratégia desse cliente
podera ser posta em pratica?
O numero de formas diferentes para alugar os 5

O 20x8!+ 3y filmes de comédia, nas 5 primeiras locagdes é de
8! x 5! x 3! 5.4.3.2.1=5!
8! x 5! x 3!
— x O numero de formas diferentes para alugar os 3
filmes de drama, nas ultimas 3 locagdes é de 3.2.1 =
8! x 5! x 3! 3!
22
16! Logo, o nimero de formas distintas é de 8!.5!.3!

28
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QUESTAQO 142 000X Gabarito-C
Numa cidade, cinco escolas de samba (I, II, lll, IVe V) | Comentério:
participaram do desfile de Carnaval. Quatro quesitos sao Primeiro, as escolas I, lll e V ndo podem

julgados, cada um por dois jurados, que podem atribuir | ser campeds, ja que elas ndo conseguiriam
somente uma dentre as notas 6, 7, 8, 9 ou 10. A campea ficar acima de 68 pontos. Em caso de

sera a escola que obtiver maior pontuagdo na soma de empate, a camped é a escola Il, pois ganha
todas as notas emitidas. Em caso de empate, a campea no quesito enredo. A escola Il é campea
sera a que alcancar a maior soma das notas atribuidas | em 6 casos possiveis e em cada um deles
pelos jurados no quesito Enredo e Harmonia. A tabela | temos 5 possiveis maneiras de cada uma
mostra as notas do desfile desse ano no momento em | das outras escolas se colocarem. Assim, o
que faltava somente a divulgagéo das notas do jurado B numero total de configuragbes serade 6.5

no quesito Bateria. .5=1750.
e [T

Jurado| A [ B |A|B|A|[B|A]|B

E":°" 6|7 |8|8|9|9]s 55

E"l’l°" 9|8 10|09 |10]|10]10 66

E'::’" s|s|7|8|6| 7|68 50

E'fv°" 9 |10|10[10] 9 [10]10 68

E"‘:f" 8|7 |9|8|6|8]s 54

Quantas configuragdes distintas das notas a serem
atribuidas pelo jurado B no quesito Bateria tornariam
campea a Escola II?

21

90

750

1250

3125

PePeO
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QUESTAO 170 000000

Uma familia composta por sete pessoas adultas,
ap6s decidir o itinerario de sua viagem, consultou
o site de uma empresa aérea e constatou que o voo
para a data escolhida estava quase lotado. Na figura,
disponibilizada pelo site, as poltronas ocupadas estao
marcadas com X e as Unicas poltronas disponiveis sdo
as mostradas em branco.

A - A
XXX (XXX xxxx’z
xx}xxx I IXIXIXI (X IX
xl{x‘xxx XIIXIXIXIE XXX
3<_I><x><>< 5_{,30( I XXX
xxﬂxﬂxux XXX XIBAXIX
x!xgx!xuxvgx XXX xxv

Disponivel em: www.gebh.nel. Acesso em: 30 cul. 2013 (adaptado)

O numero de formas distintas de se acomodar a famllia
nesse voo é calculado por

9!
Ly
9!
7! x 2!
® 7

5!

® x 41

5! 4!

— K —

4! 3!

Gabarito- A

Comentario:

Para encontrar o nimero de maneiras de
se escolher 7 lugares em 9 possiveis é
dado por: Cg7 =91/71.2!

Para cada uma das maneiras possiveis,
podemos permutar as pessoas que
ocuparéo esses 7 lugares, entdo, temos
gue o numero de maneiras sera de:
7'.91/71.2! = 91/2!
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QUESTAO 153
Para cadastrar-se em um sife, uma pessoa precisa
escolher uma senha composta por quatro caracteres,
sendo dois algarismos e duas letras (mailsculas ou
minusculas). As letras e os algarismos podem estar em
qualquer posi¢do. Essa pessoa sabe que o alfabeto é
composto por vinte e seis letras e que uma letra mailscula
difere da mintscula em uma senha.
Disponivel em: www.infowester.com. Acesso em: 14 dez 2012
O numero total de senhas possiveis para o cadastramento
nesse site é dado por

0 10°- 267
0 10° 522

4!
® 10%-522. —
2!

2 . 12> c—
WA 2!-2!

4!
QO 102-522. ——
2|-2

Gabarito- E

Comentario:
Total de senhas =10.10.52.52.4!/
21.21=102.522,. 41/ 2!.2!

QUESTAO 157

O ténis € um esporte em que a estratégia de jogo a ser
adotada depende, entre outros fatores, de o adversario
ser canhoto ou destro.

Um clube tem um grupo de 10 tenistas, sendo
que 4 sdo canhotos e 6 sdo destros. O técnico do clube
deseja realizar uma partida de exibi¢cdo entre dois desses
jogadores, porém, ndo poderdo ser ambos canhotos.
Qual o nimero de possibilidades de escolha dos tenistas
para a partida de exibicao?

10! 4
20%8  21x2!
100 4

© % =

10!

21 8l

6!
® —+4x4
4!

6!
G Z+6x4

Gabarito- A

Comentério:

O numero de possibilidades de escolher
dois tenistas com a condi¢do de que ambos
nédo possam ser canhotos é dado pelo total
de maneiras de se escolher dois jogadores
dentre os dez possiveis menos o total de
maneiras de se escolher dois jogadores
dentre os quatro canhotos.
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QUESTAO 140

Uma empresa construirda sua pagina na internet
e espera atrair um publico de aproximadamente um
milhdo de clientes. Para acessar essa pagina, sera
necessaria uma senha com formato a ser definido pela
empresa. Existem cinco opgdes de formato oferecidas
pelo programador, descritas no quadro, em que “L" e “D"
representam, respectivamente, letra maitscula e digito.

Opgéo Formato
| LDDDDD
1 nNDNDDD
1l LLDDDD
v DDDDD
\" LLLDD

As letras do alfabeto, entre as 26 possiveis, bem
como os digitos, entre os 10 possiveis, podem se repetir
em qualquer das opgoes.

A empresa quer escolher uma opgao de formato cujo
numero de senhas distintas possiveis seja superior ao
numero esperado de clientes, mas que esse nimero ndo
seja superior ao dobro do nimero esperado de clientes.

A opgéo que mais se adequa as condigdes da empresa é

0
o I
® I
o V.
e Vv

Gabarito- E

Comentario:

O namero de senhas para cada modelo de
senha é:

1-26.10.10.10.10.10 = 26 . 1075
11-10.10.10.10.10.10 = 10”6
111-26.26.10.10.10.10 = 262.10"4
IV-10.10.10.10.10 = 1075

V -26.26.26.10.10 = 263.102

Calculando cada valor o que se enquadra
nas restricoes feitas é a opgdo V.

QUESTAO 141

Como ndo sdo adeptos da pratica de esportes, um
grupo de amigos resolveu fazer um torneio de futebol
utilizando videogame. Decidiram que cada jogador joga
uma Unica vez com cada um dos outros jogadores.
O campeado sera aquele que conseguir o maior numero de
pontos. Observaram que o nimero de partidas jogadas
depende do niumero de jogadores, como mostra o quadro:

01;2:‘3‘::"‘234567

Numero de
partidas 1 3 6 10 165 | 21

Se a quantidade de jogadores for 8, quantas partidas
serdo realizadas?

64

56

49

36

28

(mECNON=N>]

Gabarito-E

Comentario:

Para criar uma partida precisamos
selecionar 2 jogadores entre 8 possiveis.
Como a ordem de selecdo dos jogadores
ndo alteram a partida formada usaremos a
combinagéo: C8,2 = 28.
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QUESTAO 149 Gabarito- B
Um brinquedo infantil caminh@o-cegonha é formado | ~omentario:
por uma carreta e dez carrinhos nela transportados, | como todo caminhao cegonha deve ter

conforme a figura. pelo menos 1 carrinho de cada cor, é
necessario colorir os 6 carrinhos restantes
com as cores disponiveis. Isso pode ser

©06000 o de o

No setor de produgdo da empresa que fabrica esse
brinquedo, é feita a pintura de todos os carrinhos para que
o aspecto do brinquedo fique mais atraente. Sao utilizadas
as cores amarelo, branco, laranja e verde, e cada carrinho
é pintado apenas com uma cor. O caminhdo-cegonha
tem uma cor fixa. A empresa determinou que em todo
caminhao-cegonha deve haver pelo menos um carrinho
de cada uma das quatro cores disponiveis. Mudanga de
posigéo dos carrinhos no caminhao-cegonha néo gera um
novo modelo do brinquedo.

Com base nessas informagdes, quantos sdo os modelos
distintos do brinquedo caminhdo-cegonha que essa
empresa podera produzir?

o C6.4
] CQ.B
0 C10.4
o ¢

e 4°
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QUESTAO 166 === Gabarito-D

Uma bicicleta do tipo mountain bike tem uma coroa

com 3 engrenagens e uma catraca com 6 engrenagens, Comentario: .
que, combinadas entre si, determinam 18 marchas Deve,mos buscar amenor razao. LogoalV
(numero de engrenagens da coroa vezes o nimero de que é 26/24=1,08 é o valor procurado

engrenagens da catraca).

Coroas

Catracas

Os numeros de dentes das engrenagens das coroas
e das catracas dessa bicicleta estdo listados no quadro.

Engrenagens | 1* | 2° | 3* | 4* | 5 | ¢*

N° de dentes da
Coroe 46 | 36 | 26

N° de dentes da
catraca 24 22 20 18 16 14

Sabe-se que o numero de voltas efetuadas pela
roda traseira a cada pedalada é calculado dividindo-se a
quantidade de dentes da coroa pela quantidade de dentes
da catraca.

Durante um passeio em uma bicicleta desse tipo,
deseja-se fazer um percurso o mais devagar possivel,
escolhendo, para isso, uma das seguintes combinagdes
de engrenagens (coroa x catraca):

I ] n Y \
9% 1 1"%x6" | 2°x4* | 3*x1* | 3*x6°

A combinagdo escolhida para realizar esse passeio da
forma desejada é

(A ]}
oI
@ I
o V.
oV
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QUESTAO 167

O comité organizador da Copa do Mundo 2014 criou
a logomarca da Copa, composta de uma figura plana e
o slogan “Juntos num sé ritmo”, com maos que se unem
formando a taga Fifa. Considere que o comité organizador
resolvesse utilizar todas as cores da bandeira nacional
(verde, amarelo, azul e branco) para colorir a logomarca,
de forma que regides vizinhas tenham cores diferentes.

JUNTOS NUM SO RITMO
Disponivel em: www.pl.fifa.com. Acesso em: 19 nov. 2013 (adaptado).

De quantas maneiras diferentes o comité organizador da
Copa poderia pintar a logomarca com as cores citadas?

15
30
108
360
972

QOO

Gabarito- E

Comentario:

Sejam A, B, C, D, E e F as 6 regides da
logomarca, como mostrado na figura.

O numero de colorag8es possiveis, com no
méximo 4 cores, €4 -3-3-3-3-3=972;
com exatamente 3 cores € :
C((43)x3-2-2-2-2-2=384

com exatamente 2 cores:
C(42)x2-1-1-1-1-1=12

e, com uma cor, € impossivel.

Pelo Principio da Inclus@o-Excluséo, o
namero de maneiras de pintar usando
todas as

cores é

972 - 384 + 12 =600

Observagédo: no enunciado, caso o comité
resolvesse utilizar no maximo as quatro
cores da bandeira nacional, a alternativa
corretaseriaaE,4-3-3-3:-3-3=972.
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QUESTAO 149 Gabarito- E

Torneios de ténis, em geral, sdo disputados em
sistema de eliminatoria simples. Nesse sistema, sdo
disputadas partidas entre dois competidores, com a .
eliminacdo do perdedor e promogdo do vencedor para Podemos montar a seguinte tabela:
a fase seguinte. Dessa forma, se na 12 fase o torneio
conta com 2n competidores, entdo na 22 fase restardo n| JOGADORES 128 64 32 16 g 4 2
competidores, e assim sucessivamente até a partida final. PARTIDAS & 2 15 g 4 2 1

Em um torneio de ténis, disputado nesse sistema,
participam 128 tenistas.

Para se definir o campedo desse torneio, o nimero de
partidas necessarias é dado por

2x128

64 +32+16+8+4 +2

128 +64 +32+16+8+4 +2+1

128 +64 +32+16+8+4 +2
64+32+16+8+4+2+1

Comentario:

Ou seja, temos um total de 64 +32+ 16+ 8 +4+2 + 1 partidas.

(mECRON-N>}

QUESTAO 161 Gabarito- C

O Saldo do Automével de Sdo Paulo & um evento
no qual varios fabricantes expdem seus modelos mais
recentes de veiculos, mostrando, principalmente, suas

inovagdes em design e tecnologia.
Disponivel em: http://g1.globo.com. Acesso em: 4 fev. 2015 (adaptado) Temos qUC escolh“ 2 Cafros em um mﬂ] dc 4 Olmja C‘L‘ . Agoﬂ, p!mamos Cscolhﬁz

Uma montadora pretende participar desse evento i : iy
com dois estandes, um na entrada e outro na regido caabies v 0] e 0,y Por i, st s fomas e olocamos o e

central do saldo, expondo, em cada um deles, um carro
compacto e uma caminhonete.

Para compor os estandes, foram disponibilizados C;;X 5_;‘M
pela montadora quatro carros compactos, de modelos
distintos, e seis caminhonetes de diferentes cores para
serem escolhidos aqueles que serdo expostos. A posi¢ao
dos carros dentro de cada estande é irrelevante.

Uma expressdo que fornece a quantidade de maneiras
diferentes que os estandes podem ser compostos é

Comentario:

que sioenfrada  centro e uas formas de colocarmos os carros, também entrada  cento. Ou sea

0 Ay

e C

@ C2xC2x2x2
© A;xAjx2x2
0 C;xC;
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Questao 137

Uma empresa confecciona e comercializa um
brinquedo formado por uma locomotiva, pintada na cor
preta, mais 12 vagdes de iguais formato e tamanho,
numerados de 1 a 12. Dos 12 vagoes, 4 sao pintados
na cor vermelha, 3 na cor azul, 3 na cor verde e 2 na cor
amarela. O trem € montado utilizando-se uma locomotiva
e 12 vagoes, ordenados crescentemente segundo suas
numeragdes, conforme ilustrado na figura.

De acordo com as possiveis variagdes nas coloragoes
dos vagdes, a quantidade de trens que podem ser
montados, expressa por meio de combinagdes, é
dada por

O Ci xCih xC} xChy
®ch+cl+cd+C3
(C] C142 x2ngxC§

® ciz2xch ich,
@ Cl, xC3 xC3 xC?

Gabarito- E

Comentario:
1) Escolhemos 4 vagdes para serem pintados de vermelho (‘.':z
2) Escolhemos 3 vages para serem pintados de azul Ci:
3) Escolhemos 3 vagbes para serem pintados de verde p:

4) Escolhemos 2 vagdes para serem pintados de azul ¢y

Questao 160

Durante suas férias, oito amigos, dos quais dois sao
canhotos, decidem realizar um torneio de vélei de praia.
Eles precisam formar quatro duplas para a realizagao
do torneio. Nenhuma dupla pode ser formada por dois
jogadores canhotos.

De quantas maneiras diferentes podem ser formadas
essas quatro duplas?

0 69
0 70
® 9%
@ 104
0 105

Gabarito-C

Comentario:

Devemos considerar inicialmente para a formagéo de 4 duplas distinas as possiveis

GGGy

combinagdes: : (devemaos dividir por 4! pois para posicionar as duplas, &

ordem ndo Importa). Devemos agora descontar o caso onde uma das duplas é canhota e

1

£
calcular as outras combinagges + Logo a solugdo & dada por;

(GG 10aGoy
4 3
108-15=90
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Anexo B

Habilidades em Matematica e suas tecnologias
segundo o Curriculo Basico Comum de Minas Gerais
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ANEXO B: HABILIDADES DA MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS — Conforme CBC- MG

Competéncia 1 : Utilizar estratégias, conceitos e procedimentos matematicos para interpretar

situagGes em diversos contextos, sejam atividades cotidianas, sejam fatos das Ciéncias da
Natureza e Humanas, das questdes socioecondmicas ou tecnoldgicas, divulgados por

diferentes meios, de modo a contribuir para uma formagdo geral.

Quadro 1 - Habilidades da Matematica e suas Tecnologias - Competéncia 1

HABILIDADES UNIDADE OBJETO DE CONHECIMENTO

TEMATICA
(EM13MAT104) Interpretar taxas e | NOMEROSE | e Estatistica: pesquisa e organizagdo de
indices de natureza ALGEBRA dados. e Porcentagens: calculo de
socioecondmica (indice de indices, taxas e coeficientes. @
desenvolvimento humano, taxas Estatistica: interpretagdo de graficos,
de inflagdo, entre outros), medidas de tendéncia central e medidas
investigando os processos de de dispersao.
calculo desses numeros, para
analisar criticamente a realidade e
produzir argumentos.
(EM13MAT101) Interpretar NUMEROSE | ® Funcdes: interpretagdo de graficos e de
criticamente situagdes ALGEBRA expressoes algébricas. @ Sistemas e
econdmicas, sociais e fatos unidades de medida: leitura e conversao
relativos as Ciéncias da Natureza de unidades de grandezas diversas. ®
que envolvam a variagao de Variagdo de grandezas, como velocidade,
grandezas, pela analise dos concentragdo, taxas de crescimento ou
graficos das fungGes representadas decrescimento de populagdes, indices
e das taxas de variagdo, com ou econOmicos etc. @ Estatistica: graficos (e
sem apoio de tecnologias digitais. infograficos), medidas de tendéncia

central e de dispersao.

(EM13MAT103) Interpretar e GEOMETRIA | e Fungdes: representagdo grafica e
compreender textos cientificos ou | E MEDIDAS algébrica. e Sistema Internacional de
divulgados pelas midias, que Medidas: principais unidades e
empregam unidades de medida de conversoes. ® Bases de sistemas de
diferentes grandezas e as contagem (base decimal, base binaria,
conversoes possiveis entre elas, base sexagesimal etc.). ® Principais
adotadas ou ndo pelo Sistema unidades de armazenamento de dados
Internacional (SI), como as de na informatica (bit, byte, kilobyte,
armazenamento e velocidade de megabyte, gigabyte etc.) e transferéncia
transferéncia de dados, ligadas aos de dados (Mbps, Kbps, Gbps etc.).
avangos tecnoldgicos.
(EM13MAT105) Utilizar as nogdes | GEOMETRIA | ® Geometria das Transformagdes:
de transformagdes isométricas E MEDIDAS isometrias (reflexdo, translagdo e

(translagdo, reflexdo, rotagdo e
composicBes destas) e
transformagGes homotéticas para
construir figuras e analisar
elementos da natureza e
diferentes produ¢des humanas
(fractais, construgdes civis, obras
de arte, entre outras).

rotagdo) e homotetias (ampliagdo e
reducdo). @ Nogdes de geometria dos
fractais.
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(EM13MAT102) Analisar tabelas, PROBABILID | Fungodes: interpretagdo de graficos e de
graficos e amostras de pesquisas ADE E expressoes algébricas. e Sistemas e
estatisticas apresentadas em ESTATISTICA | unidades de medida: leitura e conversdo
relatdrios divulgados por de unidades de grandezas diversas.
diferentes meios de comunicagdo, interpretagdo, como escalas e amostras
identificando, quando for o caso, n3o apropriadas. @ Varia¢do de
inadequacgdes que possam induzir grandezas, como velocidade,
aerros concentragdo, taxas de crescimento ou
decrescimento de populagées, indices
econdmicos etc. o Estatistica: graficos (e
infograficos), medidas de tendéncia
central e de dispersdo.
(EM13MAT106) Identificar PROBABILID | e Porcentagem: calculo de taxas, indices
situagdes da vida cotidiana nas ADE E e coeficientes. ® Probabilidade simples
quais seja necessario fazer ESTATISTICA | e condicional. @ Eventos sucessivos,

escolhas levando-se em conta os

mutuamente exclusivos e nao

riscos probabilisticos (usar este ou
aquele método contraceptivo,
optar por um tratamento médico
em detrimento de outro etc.).

mutuamente exclusivos. e Estatistica:
distribui¢do estatistica, distribuicdo
normal e medidas de posi¢do (mediana,
quartis, decis e percentis).

Competéncia 2: Propor ou participar de agdes para investigar desafios do mundo
contemporaneo e tomar decisdes éticas e socialmente responsaveis, com base na andlise de
problemas sociais, como os voltados a situagdes de salude, sustentabilidade, das implicagdes
da tecnologia no mundo do trabalho, entre outros, mobilizando e articulando conceitos,
procedimentos e linguagens préprios da Matematica.

Quadro 2 - Habilidades da Matematica e suas Tecnologias - Competéncia 2

HABILIDADES UNIDADE OBJETO DE CONHECIMENTO
TEMATICA
(EM13MAT203) Aplicar conceitos NUMEROS E e Calculos envolvendo
matematicos no planejamento, na ALGEBRA porcentagens. ® Conceitos de
execucdo e na analise de agOes matemadtica financeira (juros
envolvendo a utilizacdo de aplicativos e a simples, compostos, taxas de
criagdo de planilhas (para o controle de juros etc.). ® Alguns sistemas
orcamento familiar, simuladores de de amortizagdo e nogOes de
calculos de juros simples e compostos, fluxo de caixa. ® Fungdes:
entre outros), para tomar decisdes. exponenciais e logaritmicas.
(EM13MAT201) Propor ou participar de GEOMETRIAE | e Conceitos e procedimentos
acOes adequadas as demandas da regido, MEDIDAS de geometria métrica. ®
preferencialmente para sua comunidade, Sistema métrico decimal e
envolvendo medicOes e calculos de unidades ndo convencionais. ®
perimetro, de area, de volume, de Fungdes, formulas e
capacidade ou de massa. expressoes algébricas.
(EM13MAT202A): Planejar e executar PROBABILIDA | e Conceitos simples de
pesquisa amostral sobre questdes DEE Estatistica Descritiva. ®
relevantes, usando dados coletados ESTATISTICA Medidas de tendéncia central

diretamente ou em diferentes fontes.

(média, moda e mediana).
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e Medidas de dispersido
(amplitude, desvio padrao e
coeficiente de varidncia).

(EM13MAT202B): Comunicar os resultados
de pesquisas por meio de relatério
contendo graficos e interpretagdo das
medidas de tendéncia central e das
medidas de dispersdo (amplitude e desvio
padrdo), utilizando ou ndo recursos
tecnoldgicos.

PROBABILIDA
DEE
ESTATISTICA

e Graficos estatisticos
(histogramas e poligonos de
frequéncia). e Distribuicdo
normal.

Competéncia 3: Utilizar estratégias, conceitos, defini¢des e procedimentos matematicos para

interpretar, construir modelos e resolver problemas em diversos contextos, analisando a

plausibilidade dos resultados e a adequagao das solugdes propostas, de modo a construir

argumentacdo consistente.

Quadro 3 - Habilidades da Matematica e suas Tecnologias - Competéncia 3

HABILIDADES UNIDADE OBJETO DE CONHECIMENTO
TEMATICA

(EM13MAT302A): Construir modelos NUMEROS E e Conceitos de Matematica

empregando as fun¢des polinomiais de 12, | ALGEBRA Financeira. Juros simples e

para resolver problemas em contextos Funcoes e graficos de fungdo

diversos, com ou sem apoio de tecnologias de 12 grau.

digitais.

(EM13MAT302B): Construir modelos NUMEROS E e Conceitos de Matematica

empregando as fun¢des polinomiais de 22, | ALGEBRA Financeira. Juros compostos e

para resolver problemas em contextos Funcoes e graficos de fungdo

diversos, com ou sem apoio de tecnologias de 22 grau e exponencial.

digitais.

(EM13MAT303) Interpretar e comparar NUMEROS E e Conceitos de Matematica

situacdes que envolvam juros simples com | ALGEBRA Financeira. Juros simples e

as que envolvem juros compostos, por juros compostos. ® Fungdes e

meio de representagbes graficas ou andlise graficos de fungdes de 12 grau

de planilhas, destacando o crescimento e exponencial.

linear ou exponencial de cada caso.

(EM13MAT304) Resolver e elaborar NUMEROS E ® Fungdes exponenciais.

problemas com fungdes exponenciais nos | ALGEBRA Variagdo exponencial entre

quais seja necessario compreender e grandezas ® Nogdes de

interpretar a variagao das grandezas Matemadtica Financeira.

envolvidas, em contextos como o da

Matematica Financeira, entre outros.

(EM13MAT305) Resolver e elaborar NUMEROS E ® Logaritmo (decimal e

problemas com fungdes logaritmicas nos ALGEBRA natural). Fungdo logaritmica e

quais seja necessario compreender e Variagdo entre grandezas:

interpretar a variagdo das grandezas relagdo entre variagdo

envolvidas, em contextos como os de exponencial e logaritmica.

abalos sismicos, pH, radioatividade,

Matematica Financeira, entre outros.

(EM13MAT306) Resolver e elaborar NUMEROS E ® Trigonometria no triangulo
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problemas em contextos que envolvem ALGEBRA retdngulo (principais razoes

fendmenos periddicos reais (ondas trigonométricas). e

sonoras, fases da lua, movimentos ciclicos, Trigonometria no ciclo

entre outros) e comparar suas trigonométrico Unidades de

representagGes com as fungdes seno e medidas de dngulos (radianos)

cosseno, no plano cartesiano, com ou sem ® Fungdes trigonométricas

apoio de aplicativos de algebra e (fungdo seno e fungdo

geometria. COSSENo).

(EM13MAT301) Resolver e elaborar NUMEROS E e Sistemas de equagdes

problemas do cotidiano, da Matematicae | ALGEBRA lineares. Graficos de fungdes

de outras dreas do conhecimento, que lineares com uma ou duas

envolvem equagdes lineares simultaneas, variaveis.

usando técnicas algébricas e graficas, com

ou sem apoio de tecnologias digitais.

(EM13MAT315) Investigar e registrar, por | NOMEROS E ® Nogdes basicas de

meio de um fluxograma, quando possivel, | ALGEBRA Matematica Computacional.

um algoritmo que resolve um problema. Algoritmos e sua
representacdo por
fluxogramas.

(EM13MAT307A): Empregar diferentes GEOMETRIAE | e Areas de figuras geométricas

métodos para a obten¢do da medida da MEDIDAS (calculo por decomposigdo,

area de uma superficie (reconfiguragdes, composi¢do ou aproximagao).

aproximagdo por cortes etc.).

(EM13MAT307B): Deduzir expressdes de | GEOMETRIAE | e Areas de figuras geométricas

calculo para aplica-las em situagGes reais | MEDIDAS (célculo por decomposigdo,

(como o remanejamento e a distribui¢do composi¢do ou aproximagao).

de plantagdes, entre outros), com ou sem Expressdes algébricas.

apoio de tecnologias digitais.

(EM13MAT309A): Resolver e elaborar GEOMETRIAE | e Geometria Métrica:

problemas que envolvem o célculo de MEDIDAS poliedros e corpos redondos.

areas totais de prismas, piramides e corpos Area total de prismas,

redondos em situagdes reais (como o piramides e corpos redondos.

calculo do gasto de material para

revestimento ou pinturas de objetos cujos

formatos sejam composi¢des dos sélidos

estudados), com ou sem apoio de

tecnologias digitais.

(EM13MAT309B): Resolver e elaborar GEOMETRIAE | e Geometria Métrica:

problemas que envolvem o célculo de MEDIDAS poliedros e corpos redondos.

volumes de prismas, piramides e corpos Volume de prismas, piramides

redondos em situagdes reais (como o e corpos redondos.

calculo da capacidade de uma caixa d’agua

em diferentes formatos), com ou sem

apoio de tecnologias digitais.

(EM13MAT313). Utilizar, quando GEOMETRIAE | e Notagdo cientifica.

necessario, a notagdo cientifica para MEDIDAS Algarismos significativos e

expressar uma medida, compreendendo as
nogoes de algarismos significativos e
algarismos duvidosos, e reconhecendo que
toda medida é inevitavelmente
acompanhada de erro.

técnicas de arredondamento e
Estimativa e comparagdo de
valores em notagdo cientifica e
em arredondamentos. ®
Nogdo de erro em medigdes.
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(EM13MAT314). Resolver e elaborar GEOMETRIAE | e Grandezas determinadas
problemas que envolvem grandezas MEDIDAS pela razdo ou produto de
determinadas pela razdo ou pelo produto outras (velocidade, densidade
de outras (velocidade, densidade de um corpo, densidade
demogréfica, energia elétrica etc.). demografica, poténcia elétrica,
bytes por segundo etc.).
Conversdo entre unidades
compostas.
(EM13MAT310). Resolver e elaborar PROBABILIDA | @ Nogdes de combinatéria:
problemas de contagem envolvendo DEE agrupamentos ordenaveis
agrupamentos ordenaveis ou ndo de ESTATISTICA (arranjos) e ndo ordenaveis
elementos, por meio dos principios (combinagdes). Principio
multiplicativo e aditivo, recorrendo a multiplicativo e principio
estratégias diversas, como o diagrama de aditivo @ Modelos para
arvore. contagem de dados: diagrama
de arvore, listas, esquemas,
desenhos etc.
(EM13MAT311A): Identificar e descrever o | PROBABILIDA | e Nogdes de probabilidade
espago amostral de eventos aleatérios, DEE basica: espago amostral,
realizando contagem das possibilidades. ESTATISTICA evento aleatoério
(equiprovavel). Contagem de
possibilidades.
(EM13MAT311B): Resolver e elaborar PROBABILIDA | e Contagem de possibilidades.
problemas que envolvem o célculo de DEE Calculo de probabilidades
probabilidade. ESTATISTICA simples.
(EM13MAT312). Resolver e elaborar PROBABILIDA | e Eventos dependentes e
problemas que envolvem o célculo de DEE independentes. Calculo de
probabilidade de eventos em ESTATISTICA probabilidade de eventos
experimentos aleatdrios sucessivos. relativos a experimentos
aleatorios sucessivos.
(EM13MAT316). Resolver e elaborar PROBABILIDA | @ Nogdes de estatistica
problemas, em diferentes contextos, que DE E descritiva. ¢ Medidas de
envolvem calculo e interpretagdo das ESTATISTICA tendéncia central: média,

medidas de tendéncia central (média,
moda, mediana) e das medidas de
dispersdo (amplitude, varidncia e desvio

padrdo).

moda e mediana. e Medidas
de dispersao: amplitude,
variancia e desvio-padrdo.

Competéncia 4: Compreender e utilizar, com flexibilidade e precisdo, diferentes registros de

representacdo matematicos (algébrico, geométrico, estatistico, computacional etc.), na busca

de solugdo e comunicagdo de resultados de problemas.

Quadro 4 - Habilidades da Matematica e suas Tecnologias - Competéncia 4

HABILIDADES UNIDADE OBJETO DE CONHECIMENTO
TEMATICA

(EM13MAT401) Converter representagdes NUMEROSE | e Fungdes afins, lineares,

algébricas de fungdes polinomiais de 12 grau | ALGEBRA constantes. ® Graficos de

em representagdes geométricas no plano
cartesiano, distinguindo os casos nos quais o

fungdes a partir de
transformagées no plano e
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comportamento é proporcional, recorrendo
ou ndo a softwares ou aplicativos de algebra
e geometria dindmica.

Proporcionalidade estudo do
crescimento e variagdo de
fungBes. ® Estudo da variagdo
de fungdes polinomiais de 12
grau: crescimento,
decrescimento, taxa de
variagdo da fungdo.

(EM13MAT402) Converter representagGes NUMEROSE | e Fungdes polinomiais de 22

algébricas de fungdes polinomiais de 22 grau | ALGEBRA grau. e Graficos de fungdes a

em representagGes geométricas no plano partir de transformacgdes no

cartesiano, distinguindo os casos nos quais plano e Estudo do

uma variavel for diretamente proporcional comportamento da fungdo

ao quadrado da outra, recorrendo ou ndo a quadratica (intervalos de

softwares ou aplicativos de élgebra e crescimento/decrescimento,

geometria dindmica, entre outros materiais. ponto de maximo/minimo e
variagdo da fungdo).

(EM13MAT403A): Analisar, com ou sem NUMEROSE | e Fungdes: exponencial e

apoio de tecnologias digitais, as ALGEBRA logaritmica. e Grafico de

representac¢Ges de fungdes exponencial e fungdes a partir de

logaritmica expressas em tabelas e em plano transformacgGes no plano e

cartesiano, para identificar as caracteristicas Estudo do crescimento e

fundamentais (dominio, imagem, andlise do comportamento das

crescimento) de cada funcgdo. fungGes exponencial e
logaritmica em intervalos
numéricos.

(EM13MAT403B): Estabelecer relagdes, com | NUMEROSE | e Gréafico de fungdes a partir de

ou sem apoio de tecnologias digitais, entre ALGEBRA transformagdes no plano.

as representagées de fungdes exponencial e Estudo do crescimento e

logaritmica expressas em tabelas e em plano andlise do comportamento das

cartesiano. fungdes exponencial e
logaritmica em intervalos
numeéricos.

(EM13MATA404) Analisar fungdes definidas NUMEROSE | e Fungdes definidas por partes.

por uma ou mais sentencas (tabela do ALGEBRA Graficos de fungdes expressas

Imposto de Renda, contas de luz, dgua, gas por diversas sentengas. ®

etc.), em suas representagdes algébrica e Andlise do comportamento de

grafica, identificando dominios de validade, funcgdes em intervalos

imagem, crescimento e decrescimento, e numeéricos.

convertendo essas representagdes de uma

para outra, com ou sem apoio de

tecnologias digitais.

(EM13MAT405) Utilizar conceitos iniciais de | NOMEROSE | ® Nogdes elementares de

uma linguagem de programacgdo na ALGEBRA matemadtica computacional:

implementagdo de algoritmos escritos em sequéncias, lagos de repetigdo,

linguagem corrente e/ou matemadtica. varidvel e condicionais. ®
Algoritmos: modelagem de
problemas e de solugbes. ®
Linguagem da programagao:
fluxogramas.

(EM13MAT406). Construir e interpretar PROBABILID | e Amostragem. Graficos e

tabelas e gréficos de frequéncias com base ADE E diagramas estatisticos:
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em dados obtidos em pesquisas por ESTATISTICA | histogramas, poligonos de
amostras estatisticas, incluindo ou ndo o uso frequéncias. ® Medidas de

de softwares que interrelacionem tendéncia central e medidas de
estatistica, geometria e adlgebra. dispersao.

(EM13MAT407). Interpretar e comparar PROBABILID | e Graficos e diagramas
conjuntos de dados estatisticos por meio de | ADEE estatisticos: histogramas,
diferentes diagramas e graficos (histograma, | ESTATISTICA | poligonos de frequéncias,

de caixa (box-plot), de ramos e folhas, entre
outros), reconhecendo os mais eficientes
para sua andlise.

diagrama de caixa, ramos e
folhas etc. ® Medidas de
tendéncia central e medidas de
dispersao.

Competéncia 5: Investigar e estabelecer conjecturas a respeito de diferentes conceitos e
propriedades matematicas, empregando estratégias e recursos, como observagdo de padrdes,
experimentagdes e diferentes tecnologias, identificando a necessidade, ou ndo, de uma
demonstragdo cada vez mais formal na validagdo das referidas conjecturas.

Quadro 5 - Habilidades da Matematica e suas Tecnologias - Competéncia 5

HABILIDADES UNIDADE OBJETO DE CONHECIMENTO
TEMATICA

(EM13MAT510). Investigar conjuntos de NUMEROSE | e Fungdes polinomiais do 12

dados relativos ao comportamento de duas | ALGEBRA grau (fungdo afim, linear e

variaveis numéricas, usando ou ndo constante). Graficos de

tecnologias da informacgao, e, quando fungGes. @ Taxa de variagdo de

apropriado, levar em conta a variagdo e uma fungdo

utilizar uma reta para descrever a relagao (crescimento/decrescimento).

observada. ® Razdes trigonométricas:
tangente de um angulo. e
Equacgdo da reta: coeficiente
angular.

(EM13MATS501). Investigar relagBes entre NUMEROSE | e Fungdes polinomiais do 12

numeros expressos em tabelas para ALGEBRA grau (func¢do afim, funcdo

representa-los no plano cartesiano, linear, fungao constante,

identificando padrdes e criando conjecturas fungdo identidade). Gréficos de

para generalizar e expressar algebricamente funcdes. ® Taxa de variagdo de

essa generalizacdo, reconhecendo quando fungdes polinomiais do 19

essa representagao é de fungdo polinomial grau.

de 19 grau.

(EM13MAT502). Investigar relagdes entre NUMEROSE | e Fungdes polinomiais do 22

numeros expressos em tabelas para ALGEBRA grau (fungdo quadratica):

representalos no plano cartesiano, gréfico, raizes, pontos de

identificando padrdes e criando conjecturas maximo/minimo,

para generalizar e expressar algebricamente crescimento/decrescimento,

essa generalizacdo, reconhecendo quando concavidade. Gréficos de

essa representagao é de fungdo polinomial fungdes.

de 22 grau do tipo y = ax2.

(EM13MAT503). Investigar pontos de NUMEROSE | e Fungdes polinomiais do 22

maximo ou de minimo de fungdes ALGEBRA grau (fungdo quadrética).

quadraticas em contextos envolvendo

Gréficos de fungbes. ® Pontos




124

superficies, Matematica Financeira ou
Cinematica, entre outros, com apoio de
tecnologias digitais.

criticos de uma fungdo
quadratica: concavidade,
pontos de maximo ou de
minimo.

(EM13MATS507). Identificar e associar NUMEROSE | e Fungdes afins. Sequéncias

progressdes aritméticas (PA) a funcdes afins | ALGEBRA numéricas: progressoes

de dominios discretos, para analise de aritméticas (P.A.).

propriedades, dedugdo de algumas férmulas

e resolugdo de problemas.

(EM13MATS508). Identificar e associar NUMEROSE | e Fung3o exponencial.

progressGes geométricas (PG) a fungdes ALGEBRA Sequéncias numéricas:

exponenciais de dominios discretos, para progressdes geométricas

andlise de propriedades, dedugdo de (P.G.).

algumas férmulas e resolugdo de problemas

(EM13MAT504). Investigar processos de GEOMETRIA | e Sélidos geométricos

obtenc¢do da medida do volume de prismas, | E MEDIDAS (prismas, piramides, cilindros e

pirdmides, cilindros e cones, incluindo o cones). Calculo de volume de

principio de Cavalieri, para a obtenc¢do das sélidos geométricos.

férmulas de calculo da medida do volume

dessas figuras.

(EM13MAT505). Resolver problemas sobre GEOMETRIA | e Poligonos regulares e suas

ladrilhamento do plano, com ou sem apoio E MEDIDAS caracteristicas: angulos

de aplicativos de geometria dinamica, para internos, angulos externos etc.

conjecturar a respeito dos tipos ou ® Pavimentagdes no plano

composigdo de poligonos que podem ser (usando o mesmo tipo de

utilizados em ladrilhamento, generalizando poligono ou ndo). Linguagem

padrdes observados. algébrica: férmulas e
habilidade de generalizagao.

(EM13MAT506). Representar graficamente a | GEOMETRIA | e Poligonos regulares

variagdo da area e do perimetro de um E MEDIDAS (perimetro e area). Fungdes

poligono regular quando os comprimentos (linear e quadratica).

de seus lados variam, analisando e

classificando as fun¢des envolvidas.

(EM13MATS509). Investigar a deformacdo de | GEOMETRIA | e Transformagbes geométricas

angulos e areas provocada pelas diferentes E MEDIDAS (isometrias e homotetias).

projecdes usadas em cartografia (como a Posicdo de figuras geométricas

cilindrica e a cOnica), com ou sem suporte (tangente, secante, externa). @

de tecnologia digital. Inscri¢do e circunscrigdo de
solidos geométricos. ® Nogoes
basicas de cartografia
(projegdo cilindrica e conica).

(EM13MATS511A). Reconhecer a existéncia PROBABILID | e Espagos amostrais discretos

de diferentes tipos de espagos amostrais, ADE E ou continuos. Eventos

discretos ou ndo, e de eventos, ESTATISTICA | equiprovaveis ou ndo

equiprovdveis ou ndo. equiprovaveis.

(EM13MAT511B): Investigar implicagbes de | PROBABILID | e Probabilidade. Espagos

diferentes tipos de espagos amostrais, ADE E amostrais discretos ou

discretos ou ndo, e de eventos, ESTATISTICA | continuos. ® Eventos

equiprovaveis ou ndo no célculo de
probabilidades.

equiprovaveis ou nao
equiprovaveis.
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Anexo C: Estruturacdo das questdes em topicos e formas de abordagem CONFORME CBC - MG

MG
HABILIDADE OBJETO DO UNIDADE ANO QUESTAO
CONHECIMENTO TEMATICA
(EM13MAT101) e Funcdes: interpretacdo de NUMEROS E 2009 139, 172
graficos e deexpressdes ALGEBRA 2010
algébricas. @ Sistemas e 2011
unidades de medida: leitura e 2012
conversdo de unidades de 2013
grandezas diversas. @ Variagdo 2014
de grandezas, como 2015
velocidade,concentragdo, 2016
taxas de crescimento ou 2017
decrescimento de populagdes, 2018
indices
econdmicos etc. ® Estatistica: 2019
graficos (einfograficos),
medidas de tendéncia
(EM13MAT102) central e de dispersdo. 2009
PROBABILIDADE E 2010 148
ESTATISTICA 2011 156, 169
2012 140,
2013
2014
2015
Fungdes: interpretacdo de 2016 144, 148, 180
graficos e de expressdes 2017 177
algébricas. @ Sistemas e 2018
unidades de medida: leitura e 2019 150, 157, 165
conversaode unidades de
grandezas diversas.
interpretacdo, como escalas e
amostras ndo apropriadas. @ 2009
Variagdo de grandezas, como 2010
(EM13MAT104) velocidade, concentracio PROBABILIDADE E
L ’ ESTATISTICA 2011
taxas de crescimento ou 2012
decrescimento de populagdes, 2013
indices econdmicos etc. ® 2014
Estatistica: graficos (e 2015
infograficos), medidas de
tendéncia 2016
central e de dispersao. 2017 147,150, 167
2018 140, 141, 143, 145, 171, 175
2019 148, 150, 172, 173, 176
(EM13MAT106) 2009
PROBABILIDADE E 2010
Estatistica: pesquisa e ESTATISTICA 2011
organizagdo de dados. @ 2012
Porcentagens: calculo de indices, 2013
taxas e coeficientes. ® 2014
Estatistica: interpretagdo de 2015
graficos, medidas de tendéncia 2016
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(EM13MAT202A)

(EM13MAT202B)

(EM13MAT310)

(EM13MAT311A)

central e medidasde dispersado.

Porcentagem: calculo de taxas,
indices e coeficientes. ®
Probabilidade simples e
condicional. e Eventos
sucessivos, mutuamente
exclusivos e ndo mutuamente
exclusivos. e Estatistica:
distribuigdo estatistica,
distribuigdo normal e medidas de
posicdo (mediana, quartis, decis
e percentis).

e Conceitos simples de
Estatistica Descritiva. ®
Medidas de tendéncia central
(média, moda e mediana).

e Medidas de dispersao
(amplitude, desvio padrdo e
coeficiente de variancia).

® Conceitos simples de
Estatistica Descritiva. @
Medidas de tendéncia central
(média, moda e mediana).

e Medidas de dispersdo
(amplitude, desvio padrdo e

PROBABILIDADE E
ESTATISTICA

PROBABILIDADE E
ESTATISTICA

PROBABILIDADE E
ESTATISTICA

2017
2018
2019

2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
2017
2018
2019

2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
2017
2018
2019

2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
2017
2018
2019

2009
2010
2011

160
167

172
161

141

172,174

167

171
174

176

170

153, 157
141, 149, 167
161

137, 160

165
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(EM13MAT311B)

(EM13MAT312)

(EM13MAT316)

coeficiente de variancia).

e Nogdes de combinatoria:
agrupamentos ordendveis
(arranjos) e ndo ordenaveis
(combinagdes). Principio
multiplicativo e principio
aditivo @ Modelos para
contagem de dados: diagrama
de arvore, listas, esquemas,
desenhos etc.

® Nocdes de probabilidade

basica: espago amostral,

evento aleatdrio

(equiprovavel). Contagem de
possibilidades.

e Contagem de possibilidades.

Calculo de probabilidades
simples.

PROBABILIDADE E
ESTATISTICA

PROBABILIDADE E
ESTATISTICA

PROBABILIDADE E
ESTATISTICA

PROBABILIDADE E
ESTATISTICA

2012
2013
2014
2015
2016
2017
2018
2019

2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
2017
2018
2019

2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
2017
2018
2019

2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
2017
2018
2019

155

140

138

156, 173

159, 166, 167

136, 138, 146, 164, 173, 174
158, 161

151

142

140, 155, 166
149, 163, 173

141, 175
152
149, 175
147
142,171
176
176

167
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e Eventos dependentes e
independentes. Célculo de
probabilidade de eventos
relativos a experimentos
aleatdrios sucessivos.

® Nogdes de estatistica descritiva.

Medidas de tendéncia central:
média, moda e mediana. @
Medidasde dispersao:
amplitude, variancia e desvio-
padrao.
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